

โครงการประเมินและสังเคราะห์
สถานภาพองค์ความรู้การวิจัยวัฒนธรรมในประเทศไทย

วัฒนธรรมกับการพัฒนา(ภาคกลาง)

ผู้วิจัย ศ. ดร. อมรา พงศาพิชญ์
ผู้ช่วยวิจัย เมธัส บัวชุม

งานวิจัยนี้ได้รับทุนอุดหนุนการวิจัยการจากสำนักงานคณะกรรมการ
วัฒนธรรมแห่งชาติ กระทรวงวัฒนธรรม
ประจำปีงบประมาณ 2547

คำนำ

รายงานการวิจัยชิ้นนี้เป็นการรวบรวมบรรณานุกรม และจัดทำเป็นบรรณนิทัศน์ในประเด็นที่ว่าด้วย "วัฒนธรรมกับการพัฒนา" ในเขตพื้นที่ของ "ภาคกลาง" แต่อันที่จริงแล้วก็ครอบคลุมไปถึงภาคตะวันตกและภาคตะวันออกด้วยเช่นกัน โดยทำการรวบรวมงานเขียนที่ถูกตีพิมพ์ประเภทต่าง ๆ ตั้งแต่ประมาณปีพุทธศักราช 2537-2547 หรือประมาณ 10 ปีย้อนหลังซึ่งคงพอช่วยให้เห็นพัฒนาการของงานวิจัย และวิทยานิพนธ์ที่ผ่านมามาตลอดจนความสนใจของนักวิจัย นักวิชาการและนักศึกษาได้

อนึ่ง ในเขตพื้นที่ของ "ภาคกลาง" ได้แบ่งประเด็นสำหรับการสำรวจเพื่อจัดทำบรรณานุกรมและบรรณนิทัศน์ออกเป็น 4 ประเด็นด้วยกันคือ

1. พลังความคิดและภูมิปัญญา
2. ความหลากหลายทางชาติพันธุ์
3. ศิลปวัฒนธรรม
4. วัฒนธรรมกับการพัฒนา

สำหรับประเด็นเรื่อง "วัฒนธรรมกับการพัฒนา" ครอบคลุมมิติ 3 มิติด้วยกันคือ ปัญหาและผลกระทบจากการพัฒนาที่สร้างความขัดแย้งทางวัฒนธรรม, กระบวนการปรับตัว, ความเคลื่อนไหวและการต่อรอง ในด้านของเนื้อหาประกอบด้วย ระบบเศรษฐกิจและการเมือง, ระบบการจัดการทรัพยากร, ระบบความมั่นคงของชีวิต เช่น สุขภาพอนามัย

วิธีการสืบค้น และรวบรวมจัดทำเป็นบรรณนิทัศน์โดยทั่วไปแล้วกระทำทางอินเทอร์เน็ตซึ่งมีความสะดวกอย่างยิ่ง งานที่เป็นวิทยานิพนธ์สามารถเข้าไปดูบทคัดย่อได้โดยง่าย ในบางเว็บไซต์ยังสามารถดาวน์โหลดเนื้อหาออกมาได้ทั้งหมดซึ่งมีประโยชน์ต่อการศึกษาค้นคว้าอย่างมากเพราะช่วยประหยัดเวลาไม่ต้องไปหาตัวเล่มจริง ๆ

กระนั้นก็ตาม การค้นหาจากชั้นหนังสือแม้จะเสียเวลามากกว่าค้นหาจากอินเทอร์เน็ตก็ยังเป็นสิ่งที่มีความจำเป็นอยู่ เพราะงานศึกษาหลายชิ้นไม่สามารถสืบค้นและอ่านบทคัดย่อจากอินเทอร์เน็ตได้

ข้อสังเกตเบื้องต้นจากการค้นคว้า และรวบรวมบรรณานุกรม และบรรณนิทัศน์ในประเด็นเรื่อง "วัฒนธรรมกับการพัฒนา" ในครั้งนี้คือได้พบว่า มีชิ้นงานในประเด็นนี้เป็นวิทยานิพนธ์อยู่เป็นจำนวนมาก มากกว่าจำนวนงานที่เป็นหนังสือ รายงานการวิจัย ตลอดจนบทความ อย่างเทียบกันไม่ติดซึ่งน่าจะชี้ให้เห็นว่าวิทยานิพนธ์ที่ผลิตจากนิสิต นักศึกษาโดยเฉพาะอย่างยิ่งระดับปริญญาโท ในฐานะที่ใช้เป็นสิ่งแสดงถึงผลสำเร็จการศึกษามีปริมาณมากกว่างานจากนักวิจัยอาชีพ และนักวิชาการ

และบางทีในระดับภาพรวม มันอาจจะซ่อนให้เห็นถึงคุณภาพทางวิชาการและงานวิจัยในสังคมไทยก็เป็นได้ ถึงแม้ว่าวิทยานิพนธ์ระดับปริญญาโทซึ่งมีปริมาณมากแต่จะมีคุณภาพมากนักน้อยเพียงใดนั้นต้องพิจารณากันต่อไป

จำนวนวิทยานิพนธ์สะท้อนข้อเท็จจริงทางการศึกษาที่เกิดขึ้นในปัจจุบันก็คือ มีนิสิตนักศึกษาที่สำเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทในสายสังคมศาสตร์ และมนุษยศาสตร์แต่ละปีนั้นค่อนข้างมาก แต่ปริญญาเอกยังมีไม่มากนัก

สิ่งที่อยากจะตั้งข้อสังเกตอีกประการหนึ่งก็คือ ความหลากหลายของหัวข้อวิทยานิพนธ์และการประยุกต์แนวคิดทฤษฎีใหม่ ๆ ยังมีไม่มากนัก ส่วนใหญ่แล้วเป็นการ “เดินตามรอย” วิทยานิพนธ์ที่มีมาในปีก่อน ๆ

ในส่วนที่เป็นภาษาอังกฤษซึ่งทำการสืบค้นจากฐานข้อมูลที่ทางมหาวิทยาลัยมีอยู่นั้น ในประเด็นของ “วัฒนธรรมกับการพัฒนา” ในเขตพื้นที่ภาคกลางมีอยู่จำนวนน้อย น้อยกว่าที่คิดไว้ในตอนแรก แต่ในประเด็นภาพรวมนั้นพบว่ามีอยู่มากพอสมควร เท่าที่สำรวจพบงานภาษาอังกฤษที่ลงภาคสนาม(หรือกึ่ง ๆ ลงภาคสนาม) พบว่างานเหล่านี้มักจะให้ความสนใจในพื้นที่ภาคเหนือเสียมากกว่า

ไม่อาจกล่าวได้ว่า ข้อมูลที่ปรากฏในรายงานการวิจัยชิ้นนี้จะสมบูรณ์ครอบคลุมงานทุกชิ้นในประเด็นเรื่อง “วัฒนธรรมกับการพัฒนา” เพราะมีงานใหม่ ๆ ถูกผลิตออกมาอย่างต่อเนื่อง อีกทั้งยังตั้งใจตัดทิ้งชิ้นงานโดยเฉพาะที่เป็นวิทยานิพนธ์ซึ่งมีเนื้อหาซ้ำ ๆ กัน และพิจารณาว่าไม่ค่อยจะมีประโยชน์ทางวิชาการมากนัก อย่างไรก็ตาม บรรณนิทัศน์ซึ่งจัดเก็บไว้ในระบบสารสนเทศโปรแกรม culture research search (CRS) สามารถแก้ไข เพิ่มเติมข้อมูลต่าง ๆ ได้โดยสะดวก

การรวบรวมบรรณานุกรม และจัดทำบรรณนิทัศน์ครั้งนี้ได้รับทุนสนับสนุนจากสำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมชาติ(สวช.) ที่เล็งเห็นความสำคัญในเรื่องนี้ซึ่งจะสามารถเอื้ออำนวยความสะดวกแก่ผู้ที่ต้องการสืบค้นในประเด็นที่เกี่ยวข้องได้เป็นอย่างดี

ทั้งยังสามารถตั้งโจทย์และออกแบบการวิจัยในคราต่อ ๆ ไปได้อย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น เพราะมันได้ชี้ให้เห็นว่าแวดวงของการวิจัยยังขาดและต้องการงานประเภทใดอยู่ ซึ่งจะสามารถเพิ่มเติมองค์ความรู้ที่จำเป็นสำหรับสังคมไทยและที่ยังขาดหายได้ อันจะนำไปสู่การสังเคราะห์งานเหล่านี้ทั้งหมดเพื่อจะให้เห็นภาพรวมในโอกาสต่อไป

การค้นคว้าและรวบรวมจัดทำบรรณนิทัศน์ในครั้งนี้ ได้รับความร่วมมืออย่างดียิ่งทั้งจากเจ้าหน้าที่ของห้องสมุดต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นที่ศูนย์มานุษยวิทยาสิรินธร, หอสมุดปรีดี พนมยงค์ แห่งมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ห้องสมุดคณะรัฐศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ที่เจ้าหน้าที่ได้ช่วยแนะนำวิธีการสืบค้นจากฐานข้อมูลภาษาอังกฤษ รวมทั้งห้องสมุดอีกหลายแห่งซึ่งไม่อาจเอ่ยถึงในที่นี้ได้หมด

ตารางจำแนกงานประเภทต่าง ๆ ตามปริมาณในประเด็น "วัฒนธรรมกับการพัฒนา"

ภาษา/ประเภท	วิทยานิพนธ์	รายงานวิจัย	บทความ	หนังสือ	จำนวน
ไทย	160	40	15	20	235
อังกฤษ	17	-	6	-	23
รวม	177	40	21	20	258

บรรณนิทัศน์

วิทยานิพนธ์

คันฉัตร ตันเสถียร. (2537) "การมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนในเขตเทศบาล : ศึกษาเฉพาะกรณีเทศบาลเมืองสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต (สาขาพัฒนาสังคม) บัณฑิตวิทยาลัย สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์
งานชิ้นนี้ศึกษาสภาพปัจจุบันและปัญหาของชุมชนในเขตเทศบาลเมืองสมุทรสาครเพื่อศึกษาลักษณะสำคัญของประชาชนในชุมชนย่อยในเขตเทศบาลเมืองสมุทรสาครเพื่อนำผลการศึกษาไปใช้เป็นแนวทางในการเสนอแนะกำหนดหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง พื้นที่ทำการศึกษาคือชุมชนย่อยในเขตเทศบาลเมืองสมุทรสาครซึ่งแบ่งตามระดับความเจริญได้ 3 ระดับ คือ สูง กลาง และต่ำ ได้ทำการศึกษาจากประชากรในชุมชนทั้ง 3 ระดับดังกล่าว
คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสาคร การมีส่วนร่วม การพัฒนา

ประเทือง มนตรี. (2537) "ปัจจัยที่มีผลต่อการ ดำเนินงานของกลุ่มออมทรัพย์เพื่อการผลิต กรณีศึกษากลุ่มออมทรัพย์เพื่อการผลิต อำเภอบ้านแพ้ว จังหวัดสมุทรสาคร" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต(สาขาพัฒนาสังคม) บัณฑิตวิทยาลัย สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์.
งานชิ้นนี้ ศึกษาเกี่ยวกับปัจจัยที่มีผลต่อการดำเนินงานของกลุ่มออมทรัพย์เพื่อการผลิต ศึกษาปัญหา และอุปสรรคในการดำเนินงานของกลุ่มออมทรัพย์เพื่อการผลิต เพื่อเสนอแนวทางในการแก้ไขปัญหา และอุปสรรคในการดำเนินงานของกลุ่มออมทรัพย์เพื่อการผลิตซึ่งในการศึกษาคั้งนี้ได้แบ่งผลการดำเนินงานของกลุ่มออมทรัพย์เพื่อการผลิตเป็น 3 ระดับ คือ ดี ปานกลาง และต่ำ

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสาคร กลุ่มออมทรัพย์เพื่อการผลิต ปัญหา และอุปสรรค

สมพงศ์ สระแก้ว. (2544) "แนวทางแก้ไขปัญหาสภาพในกลุ่มแรงงานต่างด้าวจังหวัดสมุทรสาคร" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต(สังคมสงเคราะห์ศาสตร์) บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์
งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับแนวทางการแก้ไขปัญหาสภาพในกลุ่มแรงงานต่างด้าวจังหวัดสมุทรสาคร โดยมีวัตถุประสงค์ 3 ประการ คือเพื่อศึกษาสภาพปัญหาสภาพของกลุ่มแรงงานต่างด้าว ศึกษาปัญหาและอุปสรรคการทำงานของหน่วยงานรัฐและเอกชน และ

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง และศึกษาแนวทางการแก้ไขปัญหาสุขภาพในกลุ่มแรงงานต่างด้าว
ในจังหวัดสมุทรสาคร

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสาคร แรงงานต่างด้าว ปัญหาสุขภาพ

เฟื่องฟ้า ปัญญา. (2547) "การจ้างแรงงานต่างด้าวในกิจการประมงทะเลและกิจการต่อเนื่องใน
จังหวัดสมุทรสาคร" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต (สังคมสงเคราะห์ศาสตร์) บัณฑิตวิทยาลัย
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับสภาพการจ้างงานแรงงานต่างด้าว ความคิดเห็นต่อปัจจัยที่มีผล
ต่อการตัดสินใจจ้าง และแนวทางที่เหมาะสมสำหรับการจ้างงานแรงงานต่างด้าว ผล
พบว่านายจ้างส่วนใหญ่กำหนดให้แรงงานต่างด้าวทำงานทุกวัน เวลาทำงานไม่แน่นอน มี
วันหยุดตามที่นายจ้างเห็นสมควร การจัดสิ่งอำนวยความสะดวกมิให้ในขั้นพื้นฐานแต่บาง
รายต่ำกว่าที่กฎหมายให้ความคุ้มครอง

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสาคร แรงงานต่างด้าว สภาพการจ้างงาน
ประมงทะเล

นวพร บุญช่วย. (2541) "บทบาทขององค์การบริหารส่วนตำบลต่อการพัฒนาท้องถิ่น"

วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต สังคมสงเคราะห์ศาสตร์ บัณฑิตวิทยาลัย
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับบทบาทความสำคัญขององค์การบริหารส่วนท้องถิ่น
ที่ส่งผลต่อการพัฒนาในด้านต่าง ๆ ในชุมชน ไม่ว่าจะเป็นด้านการเมือง สังคมวัฒนธรรม
ตลอดจนด้านเศรษฐกิจโดยเลือกศึกษาองค์การบริหารส่วนตำบลในเขตพื้นที่จังหวัด
สมุทรสาคร ทั้งยังศึกษาว่าองค์การบริหารส่วนตำบลได้กระทำหน้าที่ตามกรอบหลักการที่
วางไว้มากน้อยเพียงใด

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสาคร การพัฒนาท้องถิ่น องค์การบริหารส่วน
ตำบล

สุคนธ์ แยกประยูร. (2540) "แรงงานหญิงชาวพม่าที่ทำงานในโรงงานอุตสาหกรรมห้องเย็น :

ศึกษากรณีโรงงานอุตสาหกรรมในเขตจังหวัดสมุทรสาคร" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต
รัฐศาสตร์ บัณฑิตวิทยาลัย จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับวิถีชีวิตและความเป็นอยู่ของแรงงานหญิงต่างด้าวชาวพม่าที่อพยพเข้ามาทำงานในโรงงานอุตสาหกรรมห้องเย็นในเขตจังหวัดสมุทรสาคร ทั้งยังศึกษาถึงสภาพสิ่งแวดล้อมในโรงงานในด้านต่าง ๆ ซึ่งก็พบว่าคุณภาพชีวิตของแรงงานหญิงต่างด้าวเหล่านี้อยู่ในระดับที่ไม่ดีนัก ทั้งมีแนวโน้มว่าจะถูกเอาเปรียบในเรื่องของค่าจ้างและเวลาในการทำงานด้วย

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสาคร แรงงานหญิง แรงงานต่างด้าว โรงงานอุตสาหกรรม

นิตยา สุเพียร. (2547) "การมีส่วนร่วมทางการเมืองในระบบประชาธิปไตยของครูสังกัด

สำนักงานการประถมศึกษาจังหวัดสมุทรสาคร" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยราชภัฏนครปฐม.

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการมีส่วนร่วมทางการเมืองในระบบประชาธิปไตยของครูโดยไม่จำแนกว่าหญิงหรือชายในสังกัดสำนักงานการประถมศึกษาโดยศึกษาในเขตจังหวัดสมุทรสาคร งานชิ้นนี้พิจารณาในเรื่องของความสัมพันธ์ระหว่างบทบาทหน้าที่ของข้าราชการครูกับความเป็นไปได้และช่องทางต่าง ๆ ที่เปิดโอกาสให้ข้าราชการครูได้มีส่วนร่วมทางการเมือง

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสาคร การมีส่วนร่วมทางการเมือง ระบบประชาธิปไตย ข้าราชการครู

สุพินดา เกิดมาลี. (2547) "การมีส่วนร่วมทางการเมืองของสตรีในเขตพื้นที่องค์การบริหารส่วน

ตำบลบ้านแพ้ว จังหวัดสมุทรสาคร" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยราชภัฏนครปฐม.

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการมีส่วนร่วมทางการเมืองของสตรีในเขตพื้นที่องค์การบริหารส่วนตำบลบ้านแพ้ว ในจังหวัดสมุทรสาคร โดยศึกษาว่าสตรีได้เข้ามามีบทบาทมากขึ้นแค่ไหนในการบริหารและการปกครองในหน่วยงานของส่วนท้องถิ่น ซึ่งงานชิ้นนี้สนใจศึกษาบทบาททางการเมืองของสตรีหน่วยงานขององค์การบริหารส่วนท้องถิ่นมากกว่าที่จะศึกษาบทบาททางการเมืองของที่แสดงออกผ่านช่องทางอื่น ๆ

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสาคร การมีส่วนร่วมทางการเมือง บทบาทของสตรี

ศศิรัตน์ เจตนารมจริต. (2546) "กระบวนการพัฒนาโดยประชาชน : กรณีศึกษาหมู่ที่ 8 บ้าน

ปากมาบ ตำบลบางแก้ว อำเภอเมือง จังหวัดสมุทรสาคร” วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตอาสา มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์.

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับกระบวนการในการพัฒนาชุมชนทางด้านต่าง ๆ โดยประชาชนในพื้นที่นั้น ๆ เอง ศึกษาเก็บข้อมูลจากหมู่ที่ 8 บ้านปากมาบ ตำบลบางแก้ว อำเภอเมือง จังหวัดสมุทรสาคร กระบวนการพัฒนาโดยประชาชนเปิดโอกาสให้ประชาชนในพื้นที่ได้เข้ามามีส่วนร่วม เสนอความคิดเห็นต่าง ๆ ในการปรับปรุงพัฒนาชุมชนให้มีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสงคราม กระบวนการพัฒนา ภาคประชาชน ชุมชนชนบท

สมบัติ เชื้อทหาร. (2547) "การจัดการท่องเที่ยวเชิงนิเวศหมู่บ้านทรงไทยปลายโพงพาง อำเภออัมพวา จังหวัดสมุทรสงคราม" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต (สาขาไทยคดีศึกษา) บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยราชภัฏนครปฐม.

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการบริหารและการจัดการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศของหมู่บ้านทรงไทยปลายโพงพาง อำเภออัมพวา จังหวัดสมุทรสงคราม ซึ่งเปิดโอกาสให้ผู้คนในหมู่บ้านได้เข้ามามีส่วนร่วมในการจัดการนี้ด้วย การจัดการการท่องเที่ยวในเชิงนิเวศคำนึงถึงผลกระทบต่อสภาพแวดล้อมและความยั่งยืนในการใช้ประโยชน์ของทรัพยากรที่มีอยู่ในชุมชนหมู่บ้าน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสงคราม การท่องเที่ยวเชิงนิเวศ การจัดการ

วรารภรณ์ ศรีปาน. (2546) "ความพร้อมในการจัดสวัสดิการคนพิการขององค์การบริหารส่วนตำบล : สมุทรสงคราม" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต สังคมสงเคราะห์ศาสตร์ บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์.

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับความพร้อมในการให้บริการในเรื่องของการจัดสวัสดิการด้านต่าง ๆ ให้แก่คนพิการที่พักอาศัยอยู่ในพื้นที่ที่รับผิดชอบขององค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดสมุทรสงคราม ซึ่งผลพบว่ายังไม่มีความพร้อมมากเท่าที่ควรในหลาย ๆ ด้านในเรื่องของการให้บริการทั้งนี้เพราะขึ้นอยู่กับปัจจัยหลายประการด้วยกัน เป็นต้นว่าเรื่องของงบประมาณ

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสงคราม คนพิการ องค์การบริหารส่วนตำบล การจัดสวัสดิการ

เสาวนีย์ สว่างอารมณ์. (2546) "บทบาทของคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานกับการมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐาน : กรณีศึกษาจังหวัดสมุทรสาคร" วิทยานิพนธ์ บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยราชภัฏนครปฐม

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับบทบาทของคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานกับการมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐานโดยศึกษาในเขตจังหวัดสมุทรสาคร เป็นการศึกษาว่าคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานมีบทบาทหน้าที่ที่มากน้อยเพียงไรในการเข้าไปมีส่วนร่วมสำหรับการกำหนดขอบเขตการจัดการศึกษา ตลอดจนการวางหลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐาน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสงคราม คณะกรรมการการศึกษา การศึกษาขั้นพื้นฐาน การมีส่วนร่วม

ปทุมพร สุขอาษา. (2547) "การปฏิบัติงานตามบทบาทหน้าที่ของคณะกรรมการบริหารศูนย์ประสานงานองค์กรชุมชนระดับตำบล ในจังหวัดสมุทรสาคร" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยราชภัฏนครปฐม

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการปฏิบัติงานตามบทบาทหน้าที่ของคณะกรรมการบริหารศูนย์ประสานงานองค์กรชุมชนระดับตำบลในเขตจังหวัดสมุทรสาคร องค์กรทำหน้าที่ประสานงาน คอยเชื่อมโยงให้ความสะดวกระหว่างหน่วยงานต่าง ๆ ในระดับท้องถิ่นหรือระดับตำบล

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสาคร องค์กรระดับตำบล การประสานงาน

สิริพร สบายยิ่ง. (2546) "บทบาทในการอนุรักษ์แม่น้ำแม่กลองขององค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดสมุทรสงคราม" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยราชภัฏนครปฐม

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับบทบาทหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดสมุทรสาครกับการดูแลและอนุรักษ์แม่น้ำกลองซึ่งมีสภาพเสื่อมโทรมใกล้เน่าเสียขึ้นทุกวัน ศึกษาว่าองค์การบริหารส่วนตำบลให้ความสำคัญต่อเรื่องนี้มากน้อยแค่ไหน และลงมือปฏิบัติในการอนุรักษ์อย่างจริงจังหรือไม่ ทั้งศึกษาถึงเงื่อนไขและข้อจำกัดตลอดจนอุปสรรคขององค์การบริหารส่วนตำบลในเรื่องนี้

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสงคราม การอนุรักษ์ แม่น้ำกลอง องค์การบริหารส่วนตำบล

เข็มพร วิรุณพันธ์. (2545) "สภาพพฤติกรรมทางเพศของแรงงานเด็กต่างด้าวในพื้นที่จังหวัดสมุทรสาคร" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยราชภัฏนครปฐม งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับสภาพพฤติกรรมทางเพศของแรงงานเด็กต่างด้าวที่เข้ามาทำงานประเภทต่าง ๆ ในเขตพื้นที่ของจังหวัดสมุทรสาคร ซึ่งพฤติกรรมทางเพศของแรงงานเด็กต่างด้าวค่อนข้างที่จะมีความเสี่ยงต่อเรื่องต่าง ๆ อย่างเช่นการติดโรคได้ง่ายเพราะพฤติกรรมทางเพศไม่ได้รับการควบคุมและดูแลจากผู้ปกครองและจากสังคมอย่างเท่าที่ควร

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสงคราม แรงงานเด็ก แรงงานต่างด้าว พฤติกรรมทางเพศ

สมบัติ เชื้อทหาร. (2547) "การจัดการท่องเที่ยวเชิงนิเวศหมู่บ้านทรงไทยปลายโพงพาง อำเภออัมพวา จังหวัดสมุทรสงคราม" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต (สาขาไทยคดีศึกษา) บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยราชภัฏนครปฐม. งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการบริหารและการจัดการการท่องเที่ยวเชิงนิเวศของหมู่บ้านทรงไทยปลายโพงพาง อำเภออัมพวา จังหวัดสมุทรสงคราม ซึ่งเปิดโอกาสให้ผู้คนในหมู่บ้านได้เข้ามามีส่วนร่วมในการจัดการนี้ด้วย การจัดการการท่องเที่ยวในเชิงนิเวศคำนึงถึงผลกระทบต่อสภาพแวดล้อมและความยั่งยืนในการใช้ประโยชน์ของทรัพยากรที่มีอยู่ในชุมชนหมู่บ้าน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสงคราม การท่องเที่ยวเชิงนิเวศ การจัดการ

มธุวรรณ พลวัน. (2546) "ปัจจัยที่เกี่ยวข้องกับความพึงพอใจของนักท่องเที่ยวต่อการจัดการด้านการท่องเที่ยว : กรณีศึกษาตลาดน้ำท่าคา ตำบลท่าคา อำเภอเมือง จังหวัดสมุทรสาคร" วิทยานิพนธ์ (บัณฑิตอาสา) บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์. งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับความพึงพอใจของนักท่องเที่ยวในการจัดการและการอำนวยความสะดวกด้านต่าง ๆ ในเรื่องของการท่องเที่ยวที่ตลาดน้ำท่าคา ในอำเภอเมือง จังหวัด

สมุทรสาคร นอกจากนี้แล้วยังศึกษาถึงปัจจัยและสภาพเงื่อนไขในด้านต่าง ๆ ที่เอื้ออำนวยให้นักท่องเที่ยวเกิดความรู้สึกพอใจและอยากคิดหวนกลับมาเที่ยวอีกครั้งในโอกาสต่อไป

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสงคราม การจัดการด้านการท่องเที่ยว ความพึงพอใจของนักท่องเที่ยว

ศิริวรรณ สวัสดิ์สุข. (2541) "แนวทางการกำหนดนโยบายและแผนการสื่อสารเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบล" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย วารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชน มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ งานชั้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการหาหนทางในการเพิ่มประสิทธิภาพและศักยภาพขององค์การบริหารส่วนตำบลในเขตจังหวัดสมุทรสาคร โดยใช้วิธีการกำหนดนโยบายและการวางแผนการในด้านการสื่อสารขององค์การบริหารส่วนตำบลเพราะการสื่อสารเป็นช่องทางอย่างหนึ่งที่จะช่วยประชาสัมพันธ์และเพิ่มศักยภาพของหน่วยงานการปกครองส่วนท้องถิ่นได้

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสงคราม การกำหนดนโยบาย แผนการสื่อสาร องค์การบริหารส่วนตำบล

สายพันธ์ พึ่งพระคุ้มครอง. (2542) "ผลกระทบจากการจ้างแรงงานต่างชาติเข้าเมืองผิดกฎหมาย ต่อกิจการประมงทะเลของสมุทรสงคราม" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต สังคมสงเคราะห์ศาสตร์ บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ งานชั้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับผลกระทบในด้านต่าง ๆ ที่เกิดมาจากการจ้างแรงงานต่างชาติที่หลบหนีเข้าเมืองอย่างผิดกฎหมาย แรงงานผิดกฎหมายเหล่านี้ซึ่งมีอยู่จำนวนมากก่อให้เกิดผลกระทบทั้งด้านลบและด้านบวกแก่กิจการต่าง ๆ ของไทยไม่น้อย ในงานชั้นนี้ศึกษาในเรื่องของกิจการประมงทะเลในเขตจังหวัดสมุทรสงครามซึ่งแรงงานต่างชาติผิดกฎหมายมักเข้ามาทำงานชนิดนี้

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสงคราม แรงงานต่างชาติ ผลกระทบ เข้าเมืองผิดกฎหมาย

ฉวีวรรณ เรืองอุทัย. (2541) "การศึกษาคุณภาพชีวิตของแรงงานอพยพในจังหวัดสมุทรปราการ"

วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต (สาขาการจัดการโครงการสวัสดิการสังคม) บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับสภาพความเป็นอยู่ และการได้รับการบริการด้านต่าง ๆ ของแรงงานต่างถิ่นที่อพยพโยกย้ายเข้ามาทำงานอยู่ในจังหวัดสมุทรปราการ พบว่ากลุ่มคนเหล่านี้มีสภาพความเป็นอยู่และคุณภาพชีวิตที่ไม่ค่อยดีมากนัก ทั้งในแง่ของที่อยู่อาศัย และทางด้านสุขภาพะ ในหลายเรื่อง เช่น สภาพแวดล้อมจำเป็นต้องมีการปรับปรุงให้ดีขึ้นกว่าที่เป็นอยู่

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรปราการ แรงงานย้ายถิ่น คุณภาพชีวิต ผู้ใช้แรงงาน

ไชยา พรหมวิชิตกุล. (2541) "ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อพฤติกรรมการมีวินัยในตนเองของวัยรุ่น :

ศึกษาเฉพาะกรณีลูกของข้าราชการตำรวจในกรุงเทพมหานครและสมุทรปราการ."

วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต สังคมสงเคราะห์ศาสตร์ บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ.

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับปัจจัยด้านต่าง ๆ ซึ่งก็รวมไปถึงการเลี้ยงดูอบรมตั้งแต่เล็กที่มีอิทธิพลส่งผลต่อการมีพฤติกรรมในแบบต่าง ๆ ของวัยรุ่น โดยเฉพาะอย่างยิ่งพฤติกรรมการมีวินัยในตนเองในกลุ่มของวัยรุ่น โดยจำเพาะเจาะจงศึกษาจากคนที่เป็นลูกของข้าราชการตำรวจในจังหวัดกรุงเทพมหานครและในจังหวัดสมุทรปราการเปรียบเทียบควบคู่กัน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรปราการ การมีวินัยในตนเอง การเลี้ยงดูเด็ก ข้าราชการ

ยวดี พรหมมาศ. (2539) "การใช้พฤติกรรมกลุ่มโดยการเล่านิทานเพื่อปรับเปลี่ยนพฤติกรรมเด็ก

ก่อนประณมของโรงเรียนวัดสลด อำเภอบางพลี จังหวัดสมุทรปราการ" ภาคนิพนธ์

มหาบัณฑิต (สาขาการจัดการโครงการสวัสดิการสังคม) บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมของเด็กในวัยก่อนชั้นประถมโดยใช้วิธีการเล่นที่ต่างไปซึ่งเป็นการใช้พฤติกรรมของกลุ่มในการปรับเปลี่ยนและก่อรูปก่อร่างพฤติกรรมของเด็กแต่ละคน พฤติกรรมของกลุ่มที่เกิดมาจากกลุ่มเล่นที่ต่างไปจะมีผลในการสลายพฤติกรรมส่วนตัวของเด็ก โดยศึกษาจากเด็กในวัยก่อนประถมของโรงเรียนวัดสลุด อำเภอบางพลี จังหวัดสมุทรปราการ

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรปราการ จิตวิทยาเด็ก เด็กที่เป็นปัญหา การปรับพฤติกรรม

ปรกรวรรณ์ ศรีล่า. (2541) "ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการกระทำผิดวินัยของข้าราชการตำรวจ : ศึกษาเฉพาะกรณีข้าราชการตำรวจ สังกัดตำรวจภูธร จังหวัดสมุทรปราการ" วิทยานิพนธ์ มหาวิทยาลัย สงคมสงเคราะห์ศาสตร์ บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ.

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับปัจจัยด้านต่าง ๆ ที่ส่งอิทธิพลผลักดันให้เกิดการกระทำผิดวินัยของข้าราชการตำรวจ ปัจจัยทั้งทางด้านเศรษฐกิจ การเมือง และวัฒนธรรมชักนำโน้มน้าวให้ข้าราชการตำรวจต้องกระทำผิดในวินัย ปัจจัยด้านต่าง ๆ เหล่านี้ส่งอิทธิพลแตกต่างกันไปในแต่ละการกระทำผิดของแต่ละบุคคล โดยศึกษาจากข้าราชการตำรวจ สังกัดตำรวจภูธร จังหวัดสมุทรปราการ

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรปราการ ข้าราชการตำรวจ การกระทำผิดวินัย

พจน์ จิรบลกิจ. (2541) "ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการปฏิบัติตามอุดมคติของตำรวจ" วิทยานิพนธ์ มหาวิทยาลัย สงคมสงเคราะห์ศาสตร์มหาวิทยาลัย บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ.

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับปัจจัยในด้านต่าง ๆ ที่มีผลต่อการปฏิบัติงานตามอุดมคติของตำรวจ ปัจจัยต่าง ๆ เหล่านี้ซึ่งมีทั้งปัจจัยทางด้านเศรษฐกิจ สังคมการเมือง และวัฒนธรรมได้ชักจูงโน้มน้าวและกดดันให้ตำรวจไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ตามแบบในอุดมคติหรือตามที่พึงจะเป็นได้ ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับความแตกต่าง พื้นเพ ความคาดหวังของตำรวจในแต่ละคนด้วย

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรปราการ ตำรวจ อุดมการณ์

ประทีน ไกรสรโกวิทย์. (2541) "ความพึงพอใจในสวัสดิการของแรงงานลูกจ้างในโรงงานอุตสาหกรรมการผลิตประเภทและขนาดต่าง ๆ ในจังหวัดสมุทรปราการ" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต (สาขาการจัดการโครงการสวัสดิการสังคม) บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ.

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการให้สวัสดิการแก่กลุ่มลูกจ้างที่ใช้แรงงานในโรงงานอุตสาหกรรมการผลิตว่ามีมากน้อยเพียงพอต่อความต้องการของกลุ่มลูกจ้างที่ใช้แรงงานในโรงงานอุตสาหกรรมหรือไม่ อย่างไร ตลอดจนศึกษาถึงทัศนคติของกลุ่มลูกจ้างที่ใช้แรงงานว่าสวัสดิการที่ได้รับจากโรงงานอุตสาหกรรมการผลิตประเภทต่าง ๆ เพียงพอสำหรับระดับของการคุณภาพชีวิตในระดับที่เหมาะสมมากน้อยแค่ไหน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรปราการ สวัสดิการลูกจ้าง ผู้ใช้แรงงาน ทัศนคติ

สุทัศน์ อุดมโสภกิจ. (2540) "ปัญหาครอบครัวของผู้ใช้แรงงานกะกลางคืน : ศึกษาเฉพาะกรณีสถานประกอบการในเขตนิคมอุตสาหกรรมบางปู จังหวัดสมุทรปราการ" สารนิพนธ์มหาบัณฑิต (สังคมสงเคราะห์ศาสตร์) บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์. งานชิ้นนี้ศึกษาปัญหาเกี่ยวกับความสัมพันธ์ในครอบครัวของกลุ่มผู้ใช้แรงงานที่ทำงานกะกลางคืนในโรงงานอุตสาหกรรมซึ่งส่งผลต่อระบบความสัมพันธ์ที่มีต่อกันมีปัญหา เพราะกลางคืนเป็นเวลาที่เหมาะจะใช้ชีวิตอยู่ด้วยกัน อีกทั้งในการทำงานกะกลางคืนก่อให้เกิดความหวาดระแวงต่อกัน เพราะแต่ละคนก็มีโอกาสได้พบเจอกับคนอื่นอีกมากมายในตอนทำงานกะกลางคืน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรปราการ ปัญหาครอบครัว การทำงานระบบกะ กลุ่มผู้ใช้แรงงาน

ปราศรัย จิตตสนธิ. (2544) "ผลที่ประชาชนได้รับจากงานชุมชนและมวลชนสัมพันธ์กับการป้องกันตนเองด้านความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน : กรณีศึกษาอำเภอบางพลี จังหวัดสมุทรปราการ" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต (สังคมสงเคราะห์ศาสตร์) บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์.

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับผลจากการปฏิบัติงานชุมชนและงานด้านมวลชนสัมพันธ์ที่มีต่อประชาชนในแง่ของการป้องกันตนเอง และในเรื่องของความปลอดภัยทางด้านชีวิตและทรัพย์สิน ตลอดจนทัศนคติของประชาชนที่มีต่อการปฏิบัติงานชุมชนและงานด้านมวลชนสัมพันธ์ ซึ่งผลที่ประชาชนได้รับและสะท้อนออกมาจะเป็นตัวบ่งชี้ให้เห็นถึงการปฏิบัติงานทางด้านนี้

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรปราการ การป้องกันตนเอง ความปลอดภัย งานมวลชนสัมพันธ์

มลลิสดา ตันศิริศรี. (2541) "การศึกษาปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อพฤติกรรมประชาธิปไตยของนักเรียน : ศึกษากรณีนักเรียนมัธยมศึกษาในเขตจังหวัดสมุทรปราการ" ภาคนิพนธ์สังคมสงเคราะห์ศาสตร์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ งานชิ้นนี้ศึกษาถึงปัจจัยด้านต่าง ๆ ในสังคมที่ส่งผลกระทบต่อกระบวนการขัดเกลาพฤติกรรมทางการเมืองในระบอบประชาธิปไตย โดยเลือกศึกษาพฤติกรรมของนักเรียนในระดับชั้นมัธยมศึกษาในเขตจังหวัดสมุทรปราการ ซึ่งนักเรียนจะมีพฤติกรรมแบบประชาธิปไตยได้ ต้องอาศัยปัจจัยหลายประการในการส่งเสริม ถ่ายทอดและปลูกฝังให้กลายเป็นบุคลิกนิสัยที่กระทำเป็นประจำ

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรปราการ สังคมประกิต กิจกรรมทางการเมือง นักเรียนมัธยมศึกษา

สุวัจชัย ฉัตรชุมสาย. (2541) "การศึกษาสภาพการเรียนรู้ต่อของนักเรียนมัธยมศึกษาตอนต้นในสภาวะวิกฤติเศรษฐกิจ : ศึกษาเฉพาะกรณีนักเรียนมัธยมศึกษาตอนต้นในเขตอำเภอบางพลีและกิ่งอำเภอบางเสาธง จังหวัดสมุทรปราการ" สารนิพนธ์มหาบัณฑิต (สังคมสงเคราะห์ศาสตร์มหาบัณฑิต) บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ. งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับความเป็นไปได้ที่นักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นจะมีโอกาสได้ศึกษาต่อในระดับมัธยมศึกษาตอนปลายท่ามกลางความผันผวนเปลี่ยนแปลง และตกต่ำของสภาวะวิกฤติเศรษฐกิจที่ส่งผลกระทบต่อทั้งทางตรงและทางอ้อมต่อการศึกษานักเรียนมัธยมต้น โดยทำการศึกษาในเขตอำเภอบางพลีและกิ่งอำเภอบางเสาธง จังหวัดสมุทรปราการ

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรปราการ การศึกษาต่อ นักเรียนมัธยม วิกฤติ เศรษฐกิจ

เกียรติศักดิ์ ลักษณะ. (2540) "การประเมินการปฏิบัติงานโครงการการศึกษาเพื่อพัฒนาหมู่บ้าน ในเขตชนบท ในโรงเรียนสังกัดสำนักงานการประถมศึกษา จังหวัดสมุทรปราการ" ภาคนิพนธ์สังคมสงเคราะห์ศาสตร์มหาบัณฑิต (สาขาการจัดการโครงการสวัสดิการสังคม) มหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ
งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการปฏิบัติงานในโครงการการศึกษาเพื่อพัฒนาหมู่บ้านในเขตชนบทในโรงเรียนที่สังกัดสำนักงานการประถมศึกษา โดยศึกษาในจังหวัดสมุทรปราการ ตลอดจนทำการตรวจสอบ ติดตามและประเมินผลที่ได้จากการปฏิบัติงานในโครงการดังกล่าว

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรปราการ การพัฒนาชนบท การศึกษาขั้น ประถม

เกียร ชิวหากาญจน์. (2541) "การเปิดรับข่าวสาร ความรู้ ทักษะเกี่ยวกับการป้องกันยาเสพติด ของกลุ่มผู้ใช้แรงงานในโรงงานอุตสาหกรรมในจังหวัดสมุทรปราการ" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต (นิเทศศาสตร์) บัณฑิตวิทยาลัย จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.
งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับพฤติกรรมการเปิดรับข้อมูลข่าวสารของกลุ่มผู้ใช้แรงงานในโรงงานอุตสาหกรรมในจังหวัดสมุทรปราการโดยเฉพาะอย่างยิ่งข้อมูลข่าวสารที่เกี่ยวข้องกับพิษภัยของยาเสพติดเพราะกลุ่มผู้ใช้แรงงานจำนวนหนึ่งนิยมเสพยาเสพติดที่ก่อให้เกิดผลร้ายตามมา นอกจากนี้แล้วยังศึกษาถึงทัศนคติเกี่ยวกับการเสพยาและการป้องกันการแพร่ระบาดของยาเสพติด

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรปราการ การควบคุมยาเสพติด กลุ่มผู้ใช้แรงงาน ทักษะ

คำานวณ หลีเสงี่ยม. (2541) "การศึกษานอกระบบโรงเรียนของผู้ใช้แรงงานในโรงงานอุตสาหกรรม จังหวัดสมุทรปราการ : สถานภาพที่เป็นจริงและความต้องการ" สารนิพนธ์มหาบัณฑิต (สาขาการจัดการโครงการสวัสดิการสังคม) บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยหัวเฉียว

เฉลิมพระเกียรติ.

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับสภาพความเป็นอยู่ของผู้ใช้แรงงานในโรงงานอุตสาหกรรมซึ่งล้วนแล้วแต่เป็นคนระดับล่างที่ยังมีคุณภาพชีวิตด้านต่าง ๆ ที่ไม่ค่อยดีนัก ตลอดจนศึกษาถึงความต้องการโดยเฉพาะอย่างยิ่งความต้องการในด้านการศึกษาเล่าเรียนเพื่อนำมาปรับปรุงสภาพความเป็นอยู่ให้ดีขึ้น แต่การศึกษาของผู้ใช้แรงงานในโรงงานอุตสาหกรรมในเขตจังหวัดสมุทรปราการเป็นการศึกษาในหลักสูตรนอกระบบโรงเรียนที่ใช้เวลาว่างจากการทำงานในโรงงาน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรปราการ การศึกษานอกระบบโรงเรียน ผู้ใช้แรงงาน

วสุ เขียวสะอาด. (2545) "การสื่อสารระหว่างวัฒนธรรมระหว่างชาวไทยและชาวมอญที่ก่อให้เกิดการพัฒนาชุมชน : กรณีศึกษาตำบลตลาด อำเภอพระประแดง จังหวัดสมุทรปราการ" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต (สาขานิเทศศาสตร์พัฒนาการ) บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิต

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการมีปฏิสัมพันธ์ระหว่างชาวไทยและชาวไทยเชื้อสายมอญที่อยู่ใกล้เคียงกันซึ่งการมีปฏิสัมพันธ์ต่อกันก่อให้เกิดการหยิบยืมและการแลกเปลี่ยนวัฒนธรรมระหว่างกัน มีการผสมกลมกลืนกันในทางวัฒนธรรมจนยากที่จะแยกออกจากกัน การติดต่อสื่อสารระหว่างกลุ่มนี้เองที่มีส่วนก่อให้เกิดพัฒนาการและการบูรณาการของชุมชน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรปราการ ชาวมอญ การสื่อสารระหว่างวัฒนธรรม การผสมกลมกลืนทางวัฒนธรรม

กฤษฎี ปิ่นนิล. (2546) "ความต้องการของอาสาสมัครประชาสงเคราะห์ในการสนับสนุนการปฏิบัติงาน : กรณีศึกษาสำนักงานพัฒนาสังคมและสวัสดิการ จังหวัดลพบุรี" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต (สังคมสงเคราะห์ศาสตร์) บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับความต้องการของอาสาสมัครที่ปฏิบัติงานทางด้านประชาสงเคราะห์โดยศึกษาจากอาสาสมัครที่ปฏิบัติงานที่สำนักงานพัฒนาสังคมและสวัสดิการในจังหวัดลพบุรี ความต้องการของอาสาสมัครที่ได้รับการตอบสนองจะมีผล

สนับสนุนต่อการปฏิบัติงาน และช่วยให้การปฏิบัติงานของอาสาสมัครเป็นไปได้อย่าง
สะดวก

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ลพบุรี อาสาสมัคร สวัสดิการสังคม ความต้องการ
สังคมสงเคราะห์

ธนิศ ไชยชนะ. (2538) "ความเป็นนักประชาธิปไตยกับผู้นำท้องถิ่น : ศึกษากรณีผู้นำท้องถิ่นระดับ
ตำบลในเขตอำเภอสระโบสถ์ จังหวัดลพบุรี" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต รัฐศาสตร์ บัณฑิต
วิทยาลัย มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์.

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับบุคลิกลักษณะของผู้นำท้องถิ่นในเขตอำเภอสระโบสถ์ จังหวัด
ลพบุรี โดยดูว่าบุคลิกลักษณะที่ว่านี้ตลอดจนการแสดงออกทางการเมืองมีลักษณะ
เชื่อมโยงกับความเป็นประชาธิปไตยมากน้อยเพียงใด ซึ่งลักษณะของความเป็น
ประชาธิปไตยของผู้นำท้องถิ่นสามารถที่จะวัดได้จากตัวแบบที่บ่งชี้ถึงความเป็น
ประชาธิปไตย

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ลพบุรี ผู้นำท้องถิ่น นักประชาธิปไตย

คชา ศัยยกุล. (2546) "ผลกระทบของห้างบิ๊กซีซูเปอร์เซ็นเตอร์ สาขา ลพบุรี ต่อการดำเนินงาน
ของร้านค้าปลีกขนาดเล็กในอำเภอเมือง จังหวัดลพบุรี" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิต
วิทยาลัย มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับผลกระทบของห้างซูเปอร์เซ็นเตอร์ที่มีต่อธุรกิจขนาดเล็กและ
ร้านค้าปลีกที่ตั้งอยู่ในละแวกใกล้เคียงกัน โดยศึกษาจากกรณีศึกษาของซูเปอร์เซ็นเตอร์
และร้านค้าปลีกที่ตั้งอยู่ในอำเภอเมือง จังหวัดลพบุรี พบว่าการดำเนินงานธุรกิจขนาด
ใหญ่ของห้างบิ๊กซีซูเปอร์เซ็นเตอร์ ส่งผลกระทบต่อธุรกิจและร้านค้าปลีกต่าง ๆ มาก
พอสมควร

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ลพบุรี ธุรกิจขนาดย่อม ร้านค้าปลีก

ปรียานุช วิริยราชวัลลภ. (2539) "ความผูกพันต่อชุมชน : กรณีศึกษาชุมชนบ้านชี จังหวัดลพบุรี"
วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต สังคมวิทยาและมานุษยวิทยา บัณฑิตวิทยาลัย
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์.

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับความสำคัญผูกพันของคนต่อชุมชนของตนเองที่อาจเข้มข้นขึ้นหรือลดลงตามเวลาและสภาพแวดล้อมด้านต่าง ๆ ที่ผันแปรเปลี่ยนแปลงไป โดยดูจากปัจจัยต่าง ๆ ทั้งปัจจัยจากภายนอกและปัจจัยภายในที่กระตุ้นเร้าและส่งผลให้เกิดความผูกพันห่วงใยในชุมชนหรือทำให้ความสำคัญผูกพันต่อชุมชนของตนเองจางคลายลงไป โดยทำการศึกษาจากชุมชนบ้านชี ในจังหวัดลพบุรี

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ลพบุรี ความผูกพัน ชุมชนเข้มแข็ง

พจนีย์ ทวีโกคา. (2542) "แรงจูงใจของอาสาสมัครในการให้ความช่วยเหลือผู้ป่วยเอดส์ :

กรณีศึกษาวัดพระพุทธรูปน้ำพุ จังหวัดลพบุรี" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต(สังคมสงเคราะห์ศาสตร์) บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับปัจจัยและแรงจูงใจตลอดจนสภาพแวดล้อมต่าง ๆ ที่เอื้ออำนวยให้อาสาสมัครเข้าไปให้ความช่วยเหลือแก่ผู้ติดเชื้อเอดส์ที่เข้ามาพักรักษาตัวอยู่ที่วัดพระพุทธรูปน้ำพุในจังหวัดลพบุรี ในท่ามกลางสภาพการทำงานที่ไม่ค่อยจะสะดวกสบายเพราะต้องพบกับผู้ป่วยที่มีอยู่เป็นจำนวนมาก พบว่าอาสาสมัครที่เข้าไปช่วยเหลือผู้ติดเชื้อเอดส์ค่อนข้างจะมีความหลากหลาย

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ลพบุรี อาสาสมัคร แรงจูงใจ ลักษณะงาน

อดิศร นุชิต. (2543) "ความต้องการบริการสังคมของชุมชนชนบท : กรณีศึกษาชุมชนตำบลบ้าน

หอย อำเภอศรีมหาโพธิ์ จังหวัดปราจีนบุรี" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต สังคมสงเคราะห์ศาสตร์ บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์.

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับความต้องการการบริการทางสังคมด้านต่าง ๆ ของชาวชุมชนชนบทในตำบลบ้านหอย เขตอำเภอศรีมหาโพธิ์ จังหวัดปราจีนบุรี ชาวชุมชนชนบทเห็นว่าพวกเขาควรได้รับการบริการทางสังคมและบริการสาธารณะจากหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับเรื่องนี้ ซึ่งการบริการทางสังคมในชุมชนแห่งนี้ยังไม่ทั่วถึงเพียงพอและยังขาดแคลนอยู่

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ปราจีนบุรี บริการสังคม ชุมชนชนบท

สมภพ เพิ่มพล (2542) "ทัศนคติทางการเมืองและการบริหารของข้าราชการในจังหวัดฉะเชิงเทรา"
ภาคนิพนธ์มหาบัณฑิต (พัฒนาสังคม) บัณฑิตวิทยาลัย สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหาร
ศาสตร์

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับทัศนคติทางการเมืองและทัศนคติทางการบริหารของข้าราชการใน
จังหวัดฉะเชิงเทรา ซึ่งทัศนคติเหล่านี้ส่งผลต่อการปฏิบัติงานของข้าราชการอย่างสำคัญ
และคนที่มีความทัศนคติทางการเมืองและการบริหารด้านบวกก็สามารถปฏิบัติงานได้ดีมากกว่า
คนซึ่งมีความทัศนคติด้านลบ

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ฉะเชิงเทรา ทัศนคติทางการเมือง การบริหาร
ข้าราชการ

พรรณทิพย์ เปี่ยมพุกธากุล.(2537) "วิวัฒนาการชุมชนและตลาดน้ำดำเนินสะดวก จังหวัดราชบุรี"
วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับวิวัฒนาการชุมชนและตลาดน้ำดำเนินสะดวก ซึ่งมีการ
เปลี่ยนแปลงรูปแบบชุมชนและบทบาทของตลาดน้ำในแต่ละช่วงเวลา สรุปได้ว่า รูปแบบตลาดน้ำ
เป็นรูปลักษณะอันโดดเด่นของชุมชนดำเนินสะดวก โดยมีลักษณะเป็นชุมชนชาวสวนที่มีการพึ่งพา
แหล่งน้ำในทุกๆด้าน จุดเปลี่ยนแปลงเกิดขึ้นภายหลังการเปิดโลกคมนาคมและโลกธุรกิจชุมชน
แนวทางอนุรักษ์ตลาดน้ำ คือ การรักษารูปแบบโครงสร้างของชุมชน และประกาศให้ตลาดน้ำเป็น
อนุรักษ์พิเศษทางวัฒนธรรม

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ราชบุรี วิถีชีวิต กระบวนการเปลี่ยนแปลง
วัฒนธรรม แนวทางการอนุรักษ์วัฒนธรรม เอกลักษณ์วัฒนธรรมการจัดการ

ขวัญหทัย เจริญไมตรีมิตร.(2543) "คน ไก่ชน และการชนไก่ กระบวนการกลายเป็นสินค้าใน
บริบทสังคมไทย " วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต คณะสังคมวิทยาและมานุษยวิทยา

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการอธิบายปรากฏการณ์ทางสังคมในช่วง พ.ศ. 2540-2543 อัน
เป็นปรากฏการณ์ที่เกี่ยวข้องกับการ "เล่น" แขนงหนึ่งของสังคมไทย นั่นคือการชนไก่ ในการศึกษา
นี้ใช้แนวคิด 3 แนวคิด ได้แก่ 1.ศึกษาการชนไก่ในฐานะเป็นคติชนวิทยา 2.ศึกษาการชนไก่ใน
ฐานะเป็นการพนัน 3.ศึกษากระบวนการกลายเป็นสินค้าของการชนไก่

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สุพรรณบุรี สมุทรสาคร คดิชนวิทยา กระบวนการ กลายเป็นสินค้า

สิริกมล ศรีเดช.(2545) "ตลาดดอนหวาย :พื้นที่แห่งการท่องเที่ยวและการบริโภค" วิทยานิพนธ์ มหาวิทยาลัยคณะสังคมวิทยาและมนุษยวิทยา มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

งานชิ้นนี้ศึกษาครั้งนี้มุ่งศึกษาทำความเข้าใจภาพลักษณ์ของตลาดดอนหวายและ พฤติกรรมของการบริโภคของคนชั้นกลางที่เกิดขึ้นในตลาดดอนหวาย ผลการศึกษาสรุปได้ว่า ตลาดดอนหวายเป็นสถานที่ที่เหมาะสมกับการท่องเที่ยวอย่างยิ่ง โดยอาศัยปัจจัย 2ประการมาสร้าง "จุดขาย" ได้แก่ อดีตอันรุ่งเรืองนั้นสะท้อนผ่านอาหารที่กล่าวอ้างว่าเป็นสูตรโบราณ สูตรต้นตำรับ และวิถีชีวิตชุมชนโบราณอันมีบ้านเรือนเก่าแก่ การล่องเรือเป็นภาพตัวแทนบรรยากาศอันสงบสุข สะท้อนผ่านการสร้างภาพว่าที่นี่มีธรรมชาติงดงามเหมาะแก่การพักผ่อน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นครปฐม การบริโภค ชุมชนโบราณ วิถีชีวิต การท่องเที่ยว

รตพร ปัทมเจริญ.(2543) "กระบวนการเข้าสู่การเป็นร่างทรง : กรณีศึกษาร่างทรงในเขต อำเภอเมือง จังหวัดนครปฐม" วิทยานิพนธ์มหาวิทยาลัย คณะสังคมวิทยาและมนุษยวิทยา มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

งานศึกษาเรื่อง "กระบวนการเข้าสู่การเป็นร่างทรง : กรณีศึกษาร่างทรงในเขต อำเภอเมือง จังหวัดนครปฐม" มีจุดมุ่งหมายสำคัญในการศึกษาแบบแผนที่บุคคลได้ก้าวเข้าสู่การเป็นร่างทรง ซึ่งระเบียบวิธีการวิจัยเชิงคุณภาพถูกนำมาใช้ในการศึกษาภาคสนาม ทั้งนี้แนวคิดเกี่ยวกับอัตตะ ถูกนำมาใช้อธิบายการเปลี่ยนแปลงอัตตะของบุคคลไปสู่การเป็นร่างทรง ส่วนกรอบแนวคิดการ ปฏิสังสรรค์สัญลักษณ์นิยมแนวทฤษฎีของ Goffman ถูกนำมาใช้ในการอธิบายการนำเสนอ อัตตะของความเป็นร่างทรง ซึ่งมีผลต่อความเชื่อของผู้มารับบริการ

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นครปฐม กระบวนการเป็นร่างทรง ปฏิสังสรรค์ สัญลักษณ์

จิตติวรรณ สุขใส.(2540) "การศึกษาปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการมีพฤติกรรมคุณธรรมทางพุทธศาสนา
ของนักเรียนชั้น มัธยมศึกษาตอนปลาย จังหวัดสมุทรปราการ " วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

งานชิ้นนี้ศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ 1) ศึกษาพฤติกรรมคุณธรรมทางศาสนาของ
นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนปลายของโรงเรียนในจังหวัดสมุทรปราการ 2)ศึกษาอิทธิพล
ของการอบรมเลี้ยงดูจากครอบครัวและการถ่ายทอดลักษณะทางพุทธศาสนาจาก
ครอบครัวของเด็กที่มีผลต่อพฤติกรรมคุณธรรมทางศาสนาของนักเรียนกลุ่มดังกล่าว 3)
เพื่อเปรียบเทียบความแตกต่างของปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อพฤติกรรมทางศาสนาระหว่างเด็ก
ที่มีพฤติกรรมระดับสูงและระดับต่ำ ตัวอย่างผลการศึกษา จากการวิเคราะห์หา
ความสัมพันธ์ของตัวแปรกับพฤติกรรมของคุณธรรมทางศาสนา

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรปราการ พุทธศาสนา พฤติกรรมคุณธรรม
จิตสำนึกทางศาสนา

เฉลิม มหายน.(2545) "สายพันธุ์ไก่ชนและการชนไก่ในจังหวัดนครปฐม" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

การศึกษาเรื่องสายพันธุ์ไก่ชนและการชนไก่ในจังหวัดนครปฐม มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาสายพันธุ์
ไก่ชนภูมิปัญญาท้องถิ่นในการเพาะเลี้ยงและการคัดเลือกสายพันธุ์ไก่ชนในจังหวัดนครปฐม เพื่อ
ศึกษาภูมิปัญญาท้องถิ่นเกี่ยวกับการชนไก่ในจังหวัดนครปฐม และเพื่อศึกษาอิทธิพลของการเลี้ยง
ไก่ชนและการชนไก่ที่มีต่อวิถีชีวิตของชุมชนและคนที่เกี่ยวข้องในจังหวัดนครปฐม ด้วยวิธีการวิจัย
เชิงคุณภาพประกอบกับวิธีการวิจัยเอกสาร เพื่อเปรียบเทียบสายพันธุ์ไก่ชนในจังหวัดนครปฐมกับ
อุดมทัศน์ไก่ชนไทยตามที่สมาคมอนุรักษ์และพัฒนาไก่พื้นเมืองกำหนดไว้

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นครปฐม การชนไก่ ภูมิปัญญาท้องถิ่น การ
คัดเลือกสายพันธุ์

หนึ่งฤทัย จันทรเกษ.(2544) "ชีวิตการทำงานของแรงงานสตรีในระบบเศรษฐกิจชุมชน

"วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต คณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

การศึกษาเรื่อง "ชีวิตการทำงานของแรงงานสตรีในระบบเศรษฐกิจชุมชน" มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษากิจกรรมการทอผ้า และชีวิตการทำงานของแรงงานสตรีในระบบเศรษฐกิจชุมชนตำบลคูบัวและตำบลรางบัว จังหวัดราชบุรี การศึกษาครั้งนี้เป็นวิจัยเชิงคุณภาพศึกษาเฉพาะกรณี สตรีในชุมชนสืบทอดการทอผ้ามาจากบรรพบุรุษ ต่อมาได้รับการส่งเสริมจากหน่วยงานทั้งภาครัฐและเอกชนในด้านต่างจึงรวมกลุ่มทอผ้า ชีวิตการทำงานของกลุ่มสตรีทอผ้าเปลี่ยนแปลงจากการผลิตทุกขั้นตอนเพื่อใช้ในครัวเรือนมาเป็นการผลิตเพื่อการค้า

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ราชบุรี เศรษฐกิจชุมชน แรงงานสตรี กระบวนการถ่ายทอดความรู้ กลุ่มจัดตั้ง

ณัฐวัตร ลุนหงส์.(2543) "การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยทางครอบครัว สังคมและสภาพแวดล้อมกับการควบคุมตนเอง และการมีพฤติกรรมที่ไม่เหมาะสมของนักเรียน : ศึกษาเฉพาะนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น ในจังหวัดสมุทรปราการ" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

งานชิ้นนี้ศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยทางครอบครัว สังคมและสภาพแวดล้อมกับการควบคุมตนเองและการมีพฤติกรรมที่ไม่เหมาะสมของนักเรียน : ศึกษาเฉพาะนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นในจังหวัดสมุทรปราการ มีวัตถุประสงค์ดังนี้ 1) เพื่อศึกษาพฤติกรรมที่ไม่เหมาะสมของนักเรียนมัธยม ในจังหวัดสมุทรปราการ 2) เพื่อศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยทางครอบครัวกับการควบคุมตนเองของนักเรียนที่มีพฤติกรรมที่ไม่เหมาะสม 3) เพื่อศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยทางครอบครัว สังคมและสิ่งแวดล้อม การรับข่าวสารจากสื่อมวลชน และการควบคุมตนเองกับการมีพฤติกรรมที่ไม่เหมาะสมของนักเรียน และ 4) เพื่อศึกษาปัจจัยที่มีต่อพฤติกรรมที่ไม่เหมาะสมของนักเรียน กลุ่มตัวอย่างได้แก่ นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น ในจังหวัดสมุทรปราการ

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรปราการ การควบคุมตนเอง นักเรียน พฤติกรรมที่ไม่เหมาะสม สิ่งแวดล้อมในชุมชน

รัตนพงษ์ จันทะวงษ์.(2546) " ทูทางสังคมที่สัมพันธ์กับคุณภาพชีวิตของประชาชน :

กรณีศึกษา ตำบลพระประโทน อำเภอเมือง จังหวัดนครปฐม" วิทยานิพนธ์
มหาบัณฑิต

งานชิ้นนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ ศึกษาระดับทุนทางสังคม ระดับคุณภาพชีวิตของประชาชน และ
ปัจจัยทุนทางสังคมที่สัมพันธ์ต่อคุณภาพชีวิตของประชาชน ตำบลพระประโทน อำเภอเมือง
จังหวัดนครปฐม กลุ่มตัวอย่างในการวิจัยครั้งนี้คือหัวหน้าครอบครัวที่อาศัยอยู่ในเขตอำเภอ
พระประโทน จำนวน 242 ครัวเรือน กำหนดกลุ่มตัวอย่างแบ่งชั้นอย่างเป็นสัดส่วนและสุ่ม
ตัวอย่างอย่างเป็นระบบ

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลางนครปฐม ทุนทางสังคม,คุณภาพชีวิต,ระดับ
การศึกษา

พรประภา สินธุภาว.(2534) " การศึกษาการพึ่งตนเองของชุมชนโดยแนววัฒนธรรมชุมชน เพื่อ
การปฏิบัติงานสังคมสงเคราะห์ : ศึกษาเฉพาะกรณีบ้านตะเพินคี หมู่ที่ 11 ตำบลองค์พระ
อำเภอด่านช้าง จังหวัดสุพรรณบุรี"วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต คณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

การศึกษานี้เป็นการศึกษาเฉพาะกรณี โดยศึกษาจากเอกสารต่างๆ ตลอดจนการพูดคุย
ข้อมูลเบื้องต้นกับผู้รู้ รวบรวมข้อมูลด้วยวิธีการเชิงคุณภาพ ในลักษณะการสังเกตแบบมีส่วนร่วม
ผลการศึกษาพบว่า 1.ชุมชนตะเพินคีมีระบบการผลิตแบบยังชีพเพื่อการบริโภคเป็นหลัก 2.ใน
ระบบการอยู่ร่วมสัมพันธ์กันในชุมชน พบว่า ชุมชนนี้มีสถาบันครอบครัวเป็นหน่วยพื้นฐานในการ
สนองตอบ และให้การอบรมเลี้ยงดูสมาชิกในครอบครัวได้อย่างสมบูรณ์ มีระบบเครือญาติในการ
ช่วยเหลือเกื้อกูลกันในชุมชน 3.ระบบคุณค่า ศาสนาและความเชื่อ เป็นองค์ประกอบหลักของ
วัฒนธรรมชุมชน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สุพรรณบุรี การพึ่งตนเอง วัฒนธรรมชุมชน ระบบ
เครือญาติ ระบบคุณค่า

สรัญญา จิตรภษย์.(2545) "ข้าว:วัฒนธรรมการผลิตและการเปลี่ยนแปลง"

วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต คณะสังคมวิทยาและมนุษยวิทยา มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์
งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับ "ข้าว:วัฒนธรรมการผลิตและการเปลี่ยนแปลง"

ใช้พื้นที่ศึกษาในจังหวัดปทุมธานี ผลการศึกษาพบว่ากระบวนการโลกานุวัตรไม่เพียงแต่ทำให้วิถีการผลิตยึดเกี่ยวกับมาตรฐานโลกมากขึ้น จากการค้า แต่ยังทำให้วิถีชีวิตของผู้คนที่เกี่ยวพันอยู่กับข้าว จากที่เป็นสายใยชีวิตมาเป็นสินค้ามากยิ่งขึ้นเรื่อยๆ ทั้งการผลิตในปริมาณมากๆ แบบทุนนิยมตะวันตก และการสร้างมาตรฐานสากลแบบตะวันตก ทำให้ข้าวเข้าไปเป็นสินค้าโลกอย่างเต็มตัวไม่เพียงในด้านข้าวสารเท่านั้นแต่กระบวนการแปรรูปข้าวทั้งหมดกำลังจะกลายเป็นมาตรฐานเดียวกันหมด เพื่อทลายความเป็นพินินเมืองและเข้าสู่กระแสวัฒนธรรมอย่างเต็มตัว

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ปทุมธานี วัฒนธรรมข้าว ภูมิปัญญาชาวบ้าน โลกานุวัตร

เพียงจิตต์ มาประจง.(2538) "ปัจจัยที่มีผลต่อสัมฤทธิ์ผลของการนำโครงการส่งเสริมอาชีพอุตสาหกรรมในครัวเรือนและหัตถกรรมไทยไปปฏิบัติ : ศึกษากรณีจังหวัดสุพรรณบุรี" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

งานศึกษาเรื่อง ปัจจัยที่มีผลต่อสัมฤทธิ์ผลของการนำโครงการส่งเสริมอาชีพอุตสาหกรรมในครัวเรือนและหัตถกรรมไปปฏิบัติ : ศึกษากรณีจังหวัดสุพรรณบุรี มีความมุ่งหมายที่จะศึกษากระบวนการถ่ายทอดและวิธีการนำโครงการเกี่ยวกับการส่งเสริมอาชีพอุตสาหกรรมในครอบครัวและหัตถกรรมไปดำเนินการ ตลอดจนการศึกษาถึงปัจจัยต่างๆ ที่ส่งผลต่อความสำเร็จหรือไม่ประสบความสำเร็จของการส่งเสริมอาชีพดังกล่าว ปัจจัยที่ทำการศึกษาได้แก่ ปัจจัยด้านผู้เข้ารับการฝึกอบรม ความพร้อมของวัตถุดิบ วิทยากร เนื้อหาของหลักสูตร รูปแบบและการตลาด สิ่งอำนวยความสะดวกในการทำผลิตภัณฑ์ ตลอดจนการสนับสนุนผลิตภัณฑ์อย่างต่อเนื่องจากหน่วยงานต่างๆ เฉพาะกลุ่มสตรีผู้ผ่านการอบรมการทำผลิตภัณฑ์จากผักตบชวา ที่จังหวัดสุพรรณบุรี

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สุพรรณบุรี กระบวนการถ่ายทอด หัตถกรรม การรวมกลุ่ม การจัดการองค์กร

ชุษณา ก้อนจันทศ.(2537) "การมีส่วนร่วมของสมาชิกนิคมสร้างตนเองในการพัฒนาคุณภาพ

ชีวิตตามความจำเป็นพื้นฐานด้านที่อยู่อาศัย : ศึกษาเฉพาะกรณีนิคมสร้างตนเองกระเสียว จังหวัดสุพรรณบุรี "วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต คณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

งานชิ้นนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาระดับการมีส่วนร่วม และปัจจัยที่มีผลต่อการมีส่วนร่วมของสมาชิกนิคมในกิจกรรมพัฒนา ในการศึกษาครั้งนี้กลุ่มเป้าหมาย คือ สมาชิกนิคมสร้างตนเอง ตัวอย่างที่คัดเลือกโดยวิธีเจาะจง จำนวน 128 คน เครื่องที่ใช้ในการรวบรวมข้อมูล ได้แก่ แบบสัมภาษณ์แบบมีโครงสร้าง จำนวน 2 ชุด ชุดที่ 1 สำหรับสมาชิกนิคม ชุดที่ 2 สำหรับเจ้าหน้าที่นิคม รวมทั้งมีการสังเกตการณ์ในพื้นที่ด้วย สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูลได้แก่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และการหาค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สุพรรณบุรี การมีส่วนร่วม การพัฒนาคุณภาพชีวิต ภาวะความเป็นผู้นำ สังคมสงเคราะห์ชุมชน

พูนฤดี สุวรรณพันธุ์.(2536) "ปัจจัยทางครอบครัวและโรงเรียนที่เกี่ยวข้องกับลักษณะทางพุทธศาสนาของนักเรียนในชุมชนที่มีระดับการพัฒนาที่ต่างกัน " วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

งานชิ้นนี้ได้ศึกษาว่าอิทธิพลของครอบครัว โรงเรียน และชุมชนที่แตกต่างกันจะมีผลต่อจิตใจและพฤติกรรมของนักเรียนหรือไม่ โดยมีจุดมุ่งหมายในการวิจัยนี้ 3 ประการ คือ ประการแรก เพื่อศึกษาอิทธิพลทางพุทธศาสนาของครอบครัวและโรงเรียนที่มีต่อจิตใจและพฤติกรรมของเด็ก ประถมศึกษา ประการที่สอง เพื่อศึกษาอิทธิพลของชุมชนที่มีระดับการพัฒนาต่างกันที่มีต่อจิตใจและพฤติกรรมของเด็ก ประการที่สามเพื่อศึกษาอิทธิพลร่วมระหว่างครอบครัว โรงเรียนและชุมชนต่อจิตใจและพฤติกรรมของเด็ก

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สุพรรณบุรี พฤติกรรมเด็ก พุทธศาสนา ระดับพัฒนาการ

ณัฐกานต์ สุวรรณะ.(2546) "ความสามารถของชุมชนในการจัดการทรัพยากรท้องถิ่น : ศึกษาเฉพาะกรณี ดอนหอยหลอด ตำบลจระเข้กิ่ง อำเภอเมือง จังหวัดสมุทรสงคราม" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล

การศึกษาครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาพัฒนาการทางด้านเศรษฐกิจ สังคม

การเมือง ที่มีผลต่อการจัดการทรัพยากรท้องถิ่นของชุมชน ศึกษากระบวนการในการจัดการ ทรัพยากรท้องถิ่นของชุมชน วิเคราะห์ปัจจัยและเงื่อนไขสำคัญที่ส่งผลกระทบต่อกระบวนการจัดการ ทรัพยากร และเพื่อศึกษาความสามารถของชุมชนในการจัดการทรัพยากรท้องถิ่นโดยใช้วิธีการ สัมภาษณ์แบบเจาะลึก การสนทนากลุ่ม การสังเกตแบบมีส่วนร่วม ประกอบการสำรวจเอกสาร

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสงคราม การจัดการทรัพยากรท้องถิ่น กระบวนการเรียนรู้ การมีส่วนร่วม

วิภาณี กาญจนานิพนธ์กุล.(2545) "ชนมไทยและวัฒนธรรมการบริโภค : กรณีศึกษาตลาดดอน หวาย" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต คณะสังคมวิทยาและมนุษยวิทยา มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นกับชนมไทยภายใต้ปรากฏการณ์ของ อุตสาหกรรมท่องเที่ยวซึ่งทำให้ชนมไทยกลายเป็นที่รู้จักของคนภายนอกและนักท่องเที่ยวซึ่ง ปรากฏการณ์นี้ได้สร้างกระแสให้ผู้คนเกิดการหันมานิยมบริโภคชนมไทยเป็นจำนวนมากขึ้น จน ชนมไทยกลายเป็นสัญลักษณ์อย่างหนึ่งของตลาดดอนหวายที่นักท่องเที่ยว จังหวัดนครปฐม ตลอดจนเป็นเหมือนตัวแทนของวัฒนธรรมไทยในอดีต

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นครปฐม ตลาดดอนหวาย วัฒนธรรมการกิน ความเป็นท้องถิ่น ชนมไทย

วิเชียร สีหาบุตร.(2537) "บทบาทของพระสงฆ์ในการพัฒนาสังคม : ศึกษากรณีพระธรรมมหาวิราญ วัตร วัดไร่ขิง อำเภอสามพราน จังหวัดนครปฐม" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยศิลปากร

การศึกษาค้นคว้าครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ เพื่อศึกษาบทบาทของพระสงฆ์ในการพัฒนาสังคมตลอด ทั้งปัจจัยที่เอื้อและที่เป็นอุปสรรคต่อบทบาท โดยศึกษากรณี พระธรรมมหาวิราญวัตร วัดไร่ขิง อำเภอสามพรานจังหวัดนครปฐม โดยใช้วิธีศึกษาเชิงคุณภาพ การเก็บรวบรวมข้อมูลใช้วิธีสังเกต อย่างมีส่วนร่วม การสัมภาษณ์แบบเจาะลึก การสนทนาอย่างมีเป้าหมายและศึกษาจากเอกสาร สิ่งพิมพ์ที่เกี่ยวข้อง

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นครปฐม,บทบาทของพระสงฆ์ในการพัฒนาสังคม, การศึกษาสงเคราะห์,การฟื้นฟูและอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม

ปิยชน ผู้ทรงธรรม.(2545) "เอกลักษณ์ปรุงแต่งกับการจัดการทรัพยากรท้องถิ่น
จังหวัดเพชรบุรี" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล

การศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อหาแนวทางในการจัดการทรัพยากรท้องถิ่น โดยอาศัยแนวคิดนิเวศวิทยาการเมือง ในการอธิบายบริบทการเปลี่ยนแปลงการจัดการทรัพยากรต้นตอ และน้ำตลตอในระดับชุมชน โดยใช้การวิเคราะห์ในเชิงสัญลักษณ์และวาทกรรมเพื่ออธิบายความหมายของเอกลักษณ์เมืองเพชร ในมิติทางวิถีชีวิตวัฒนธรรมชุมชน ตลอดจนกระบวนการสร้างความหมายอันเกี่ยวข้องกับวาทกรรมการพัฒนา การศึกษาครั้งนี้ได้ทำการเก็บรวบรวมจากเอกสารที่เกี่ยวข้อง การสังเกตแบบไม่มีส่วนร่วม และการสัมภาษณ์เชิงลึกกับผู้ให้ข้อมูลสำคัญ

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง เพชรบุรี เอกลักษณ์ การจัดการทรัพยากรท้องถิ่น
นิเวศวิทยาการเมือง

ไพรัช ขุนพรหม.(2537) "วิธีการของวัดที่มีต่อการปลูกฝังจริยธรรมในเยาวชน(ศึกษาเปรียบเทียบเฉพาะกรณี วัดชลประทานรังสฤษฎ์ อำเภอปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี และวัดอัมพวัน จังหวัดสิงห์บุรี" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยมหิดล

วิทยานิพนธ์นี้มีวัตถุประสงค์เพื่อการศึกษาหลักจริยธรรมในพระพุทธศาสนา ที่ปรากฏในพระไตรปิฎก และเอกสารที่เกี่ยวข้อง ศึกษาเปรียบเทียบการปลูกฝังจริยธรรมแก่เยาวชนของวัดชลประทานรังสฤษฎ์ อำเภอปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี และวัดอัมพวัน อำเภอพรหมบุรี จังหวัดสิงห์บุรี การวิจัยแบ่งเป็น 2 ภาค คือ ภาคเอกสารกับภาคสนาม สรุปจากการศึกษาเอกสารได้ดังนี้ โครงสร้างของจริยธรรม คือ ศีล สมาธิ ปัญญา ส่วนความหมายของจริยธรรมที่นักปราชญ์ต่างๆ ได้ให้ความหมายไว้ คือ หลักการอยู่ร่วมกันอย่างสันติ

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สิงห์บุรี ศึกษาเปรียบเทียบ หลักจริยธรรม เยาวชน
พุทธศาสนา

ภควา รัตนวิจิตร.(2538) "การมีส่วนร่วมด้านแรงงานของผู้สูงอายุในภาคกลางและภาคตะวันออกเฉียงเหนือของประเทศไทย" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย การศึกษาค้นคว้าวิจัยเพื่อศึกษาลักษณะพื้นฐานด้านประชากร เศรษฐกิจ สังคม และสุขภาพผู้สูงอายุ และศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างอายุ การศึกษา สถานภาพสมรส การทำงานของคู่สมรส การมีโรคประจำตัว ความสามารถทางด้านร่างกาย(การมองเห็น การได้ยิน การเดิน) การได้รับความช่วยเหลือด้านการเงินจากบุตร จำนวนบุตรที่มีชีวิต และความพอเพียงของรายได้(ปัจจุบันเมื่ออายุ 50 ปี ปัจจุบันและอีก 5 ปีข้างหน้า) ผลการศึกษาค้นคว้านี้ สามารถนำไปใช้เป็นเครื่องมือพื้นฐานในการส่งเสริมและสนับสนุนให้ผู้สูงอายุทำงานตามกำลัง ความถนัด ความสามารถและประสบการณ์

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ภาคอีสาน ผู้สูงอายุ การดูแลสุขภาพ การมีส่วนร่วม

นันทนา พวงทอง(2544) "กระบวนการรักษาโรคเอดส์ด้วยการแพทย์พื้นบ้าน : กรณีศึกษาวัดแห่งหนึ่งในภาคกลาง" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล

การศึกษาค้นคว้าวิจัยเพื่อศึกษากระบวนการรักษาโรคเอดส์ด้วยการแพทย์พื้นบ้านของวัดแห่งหนึ่งในภาคกลาง โดยเน้นที่แนวคิดในการอธิบายโรคเอดส์ของผู้ให้การรักษา ขั้นตอน ความเป็นองค์รวมและปัญหาที่เกิดขึ้นในกระบวนการรักษา ตลอดจนผลการรักษาทั้งทางกายและจิตของผู้ติดเชื้อและผู้ป่วยเอดส์ โดยใช้วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูลด้วยการสังเกตแบบมีส่วนร่วมและไม่มีส่วนร่วม การสัมภาษณ์ระดับลึกกับผู้ให้ข้อมูลสำคัญ การศึกษาชีวประวัติบุคคล การสัมภาษณ์แบบปฏิบัติการซ้ำ การบันทึกข้อมูล แล้วนำข้อมูลมาวิเคราะห์เปรียบเทียบแบบอุปนัยตามแนวคิดการแพทย์พื้นบ้านและการแพทย์แผนโบราณเป็นแนวทางในการศึกษา

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง การแพทย์พื้นบ้าน การรักษาโรคเอดส์ ยาสมุนไพร ความเป็นองค์รวม

พวงวรรณ จันทรตรี.(2539) "ค่านิยมเรื่องการรักษาพรหมจารีของสตรีโสดที่ศึกษาอยู่ในศูนย์การศึกษานอกโรงเรียนในเขตชุมชนหนึ่งของภาคกลาง" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย

มหาวิทยาลัยมหิดล

การวิจัยชิ้นนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาค่านิยมในเรื่องการรักษาพรหมจรรย์ ความรู้ในเรื่องเพศ การรับรู้โอกาสเสี่ยงต่อการเป็นโรคเอดส์ และความสัมพันธ์ระหว่างอายุอาชีพ การรับข่าวสารในเรื่องเพศ ความคิดเห็นเกี่ยวกับการยอมรับของเพื่อนสนิทในเรื่องเพศสัมพันธ์ก่อนการแต่งงาน การสั่งสอนในเรื่องเพศจากบิดามารดา ความรู้ในเรื่องเพศและการรับรู้โอกาสเสี่ยงต่อการเป็นโรคเอดส์ กับค่านิยมเรื่องการรักษาพรหมจรรย์ จากกลุ่มตัวอย่างซึ่งเป็นสตรีโสดที่อายุระหว่าง 13- 29 ปี และกำลังศึกษาอยู่กับศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียนของอำเภอแห่งหนึ่งในภาคกลาง จำนวน 330 คน เก็บข้อมูลโดยใช้แบบสอบถามที่ผู้วิจัยสร้างขึ้น ทำการวิเคราะห์ข้อมูลหาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยต่างๆ กับค่านิยมเรื่องการรักษาพรหมจรรย์ โดยใช้การทดสอบไคสแควร์

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง การรักษาพรหมจรรย์ โรคเอดส์ เพศสัมพันธ์ก่อนแต่งงาน การศึกษานอกโรงเรียน

กันยารัตย์ อุบลวรรณ.(2540) "พฤติกรรมการดูแลตนเองและคุณภาพชีวิตของผู้สูงอายุในภาคกลางของประเทศไทย " วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัยมหาวิทยาลัยมหิดล

การเปลี่ยนแปลงทางด้านร่างกาย จิตใจ และสังคมของผู้สูงอายุทำให้ผู้สูงอายุต้องประสบปัญหาทางด้านต่างๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่งปัญหาทางด้านสุขภาพ การดูแลตนเองที่ถูกต้องจึงนับว่าสำคัญและจำเป็นต่อผู้สูงอายุเป็นอย่างยิ่ง เนื่องจากเป็นหนทางที่จะนำไปสู่การมีภาวะสุขภาพที่ดี มีสภาพจิตใจและอารมณ์ที่ดี ซึ่งเป็นปัจจัยสำคัญประการหนึ่งที่มีผลต่อคุณภาพผู้สูงอายุ การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาพฤติกรรมการดูแลตนเอง คุณภาพชีวิตและความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยพื้นฐานกับพฤติกรรมการดูแลตนเอง

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง คุณภาพชีวิต ผู้สูงอายุ ปัญหาสุขภาพ กิจกรรมทางสังคม

กรรณิกา เรืองเดช.(2539) "กระบวนการแรงงาน,บทบาททางเพศ และความสัมพันธ์หญิง : ศึกษาเฉพาะกรณีโรงงานอิเล็กทรอนิกส์แห่งหนึ่งในเขตจังหวัดภาคกลาง " วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาวิจัยเรื่องสุขภาพของแรงงานหญิงในบริบทของกระบวนการแรงงาน, บทบาททางเพศ และความสัมพันธ์หญิงชาย ศึกษาเฉพาะกรณีโรงงานอิเล็กทรอนิกส์แห่งหนึ่งในเขตจังหวัดภาคกลาง วัตถุประสงค์เพื่อศึกษาค้นคว้าหาข้อเท็จจริงของปัญหาสุขภาพของแรงงานหญิง ซึ่งปัญหาสุขภาพที่ทำการศึกษาประกอบด้วย ปัญหาสุขภาพกาย ปัญหาสุขภาพจิต ปัญหาสุขภาพหญิงตั้งครรภ์ ปัญหาสุขภาพหญิงหลังคลอด และปัญหาการทำแท้งที่ไม่ปลอดภัย โดยใช้ระเบียบวิธีวิจัยเชิงคุณภาพ

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง บทบาททางเพศ ความสัมพันธ์หญิงชาย การทำแท้ง แรงงานหญิง

แสงระวี เทพรอด.(2542) "ความสัมพันธ์ระหว่างการได้รับการปลูกฝังคุณธรรมทางพุทธศาสนา พฤติกรรมทางพุทธศาสนา กับพฤติกรรมป้องกันสารเสพติด :กรณีศึกษาในนักเรียนวัยรุ่นจังหวัดปทุมธานี " วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล

การศึกษาค้นคว้าครั้งนี้เป็นการศึกษาเชิงสำรวจมีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างการได้รับการปลูกฝังคุณธรรมทางพุทธศาสนา พฤติกรรมทางพุทธศาสนา และการดำเนินชีวิตทางพุทธศาสนา กับพฤติกรรมป้องกันสารเสพติดของนักเรียนวัยรุ่น ในจังหวัดปทุมธานี กลุ่มตัวอย่างเป็นนักเรียนที่กำลังศึกษาในชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 ถึงชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 ประจำปีการศึกษา2541 ในสังกัดกรมสามัญศึกษา จำนวน 394 คน การสุ่มตัวอย่างเป็นแบบหลายขั้นตอน เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูลเป็นสอบถาม

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ปทุมธานี สารเสพติด การปลูกฝังคุณธรรม พุทธศาสนา

ลลิตา จันทร์จิต.(2540) "การดูแลสุขภาพแบบพื้นบ้านหลังคลอดในเขตเมือง :

กรณีศึกษากรุงเทพมหานครและปทุมธานี " วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล

การศึกษาค้นคว้านี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษารูปแบบวิธีการดูแลสุขภาพแบบพื้นบ้านหลังคลอด ความคิดความเชื่อของมารดาหลังคลอดที่ใช้บริการการดูแลสุขภาพ รวมทั้งปัจจัยต่างๆ ที่

มีผลต่อการเลือกวิธีการแบบพื้นบ้านในการดูแลสุขภาพหลังคลอดโดยใช้วิธีการศึกษาเชิงคุณภาพ รูปแบบการดูแลสุขภาพสุขภาพพื้นบ้านได้แก่ การนวดตัว การประคบสมุนไพร การเข้ากระโจม และการอาบน้ำสมุนไพร

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง กรุงเทพมหานคร ปทุมธานี การดูแลสุขภาพพื้นบ้าน

จรีภรณ์ ไถ่บ้านกวย.(2544) "ความรู้และการมีส่วนร่วมในการแก้ไขมลพิษทางน้ำของเจ้าหน้าที่สาธารณสุขระดับตำบล ในจังหวัดนครปฐมและสมุทรสาคร " วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล

การวิจัยนี้เป็นการวิจัยเชิงสำรวจ มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาระดับความรู้และการมีส่วนร่วมในการแก้ไขมลพิษทางน้ำของเจ้าหน้าที่สาธารณสุขระดับตำบล และศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างความรู้เกี่ยวกับมลพิษทางน้ำและการมีส่วนร่วมในการแก้ไขมลพิษทางน้ำ โดยใช้แบบสอบถามเจ้าหน้าที่สาธารณสุขระดับตำบล จำนวน 474 คน การศึกษาพบว่า เจ้าหน้าที่สาธารณสุขระดับตำบลมีความรู้เกี่ยวกับมลพิษทางน้ำและการมีส่วนร่วมในการแก้ไขมลพิษทางน้ำระดับปานกลาง

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นครปฐม สมุทรสาคร การมีส่วนร่วม,มลพิษทางน้ำ เจ้าหน้าที่สาธารณสุข

จินตนา จารุสมบัติ.(2547) "บริบททางสังคม วัฒนธรรมและเศรษฐกิจกับพฤติกรรมการสูบบุหรี่กรณีศึกษาคณงานในชุมชนเขตเทศบาลเมืองจังหวัดนครปฐม " วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล

การศึกษาคั้งนี้เก็บข้อมูลด้วยวิธีการวิจัยเชิงคุณภาพด้วยเทคนิค การสัมภาษณ์แบบลึก การสังเกตแบบมีส่วนร่วม และการสังเกตแบบไม่มีส่วนร่วม มีวัตถุประสงค์ เพื่อศึกษาแบบแผนทางสังคม วัฒนธรรมของการสูบบุหรี่ของคนงานในชุมชนเขตเทศบาลเมือง จ.นครปฐม ผลการศึกษาพบว่า พฤติกรรมการสูบบุหรี่ของคนงานปัจจุบันเชื่อมโยงมาจากสูบบุหรี่มวนแรกและมวนต่อมา โดยเริ่มต้นจากช่วงวัยเด็ก วัยรุ่น และวัยทำงาน บริบทการทำงานในปัจจุบัน ได้แก่

ลักษณะของงาน เพื่อนร่วมงาน นายจ้าง ลูกค้าสภาพแวดล้อม และการใช้วิถีชีวิต

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นครปฐม บริบทแวดล้อม พฤติกรรมการสูบบุหรี่
คนงาน แบบแผนทางสังคม

อุดนิย์ ฐปทอง.(2543) "ศักยภาพของพื้นที่และทัศนคติที่มีต่อการทำการเกษตรตามแนวทฤษฎี
ใหม่ : กรณีศึกษาพื้นที่ขยายผลตำบลเขาหินพัฒนา และตำบลฝั่งหวง อำเภอเฉลิมพระเกียรติ
จังหวัดสระบุรี " วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัยมหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาศักยภาพของที่ดินที่ทำการเกษตรตามแนวทฤษฎีใหม่
ทัศนคติที่มีต่อการทำการเกษตรตามแนวทฤษฎีใหม่ และปัจจัยที่มีความสัมพันธ์กับการทำ
การเกษตรตามแนวทฤษฎีใหม่ ใช้ข้อมูลหัตถศึกษาหัตถศึกษาทรัพยากรธรรมชาติ ได้แก่ สภาพภูมิ
ประเทศ ภูมิอากาศ ทรัพยากรดิน ทรัพยากรน้ำ และศึกษาทัศนคติที่มีต่อการทำเกษตรตามแนว
ทฤษฎีใหม่ โดยใช้แบบสัมภาษณ์หัวหน้าครัวเรือนเกษตรกรกลุ่มตัวอย่าง จำนวน 35 ครัวเรือน
คำสำคัญสระบุรี วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง เกษตรทฤษฎีใหม่ ศักยภาพ ทัศนคติ

ปรีชา มาเจริญ.(2540) "พฤติกรรมของประชาชนในการอนุรักษ์แม่น้ำแม่กลอง

ศึกษาระณี อำเภอโพธาราม จังหวัดราชบุรี " วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต

บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล

การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาระดับพฤติกรรมของประชาชน ในการอนุรักษ์
แม่น้ำแม่กลอง และศึกษาปัจจัยที่มีผลต่อการพฤติกรรมการอนุรักษ์แม่น้ำแม่กลอง
รวมทั้งศึกษาปัญหาและอุปสรรค ในการอนุรักษ์แม่น้ำแม่กลอง ในเขตอำเภอโพธาราม
จังหวัดราชบุรีที่มีอายุ 15 ปีขึ้นไปและมีบ้านเรือนตั้งอยู่ริมฝั่งแม่น้ำแม่กลอง โดยมี
ระยะห่างจากแม่น้ำแม่กลองถึงบ้านไม่เกิน 2 กิโลเมตร จำนวน 300 ราย เครื่องมือที่ใช้
ในการทำงานวิจัยครั้งนี้ คือ แบบสอบถามสำหรับประชาชนประกอบด้วยแบบสัมภาษณ์
เจาะลึก สำหรับกำนัน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ราชบุรี การอนุรักษ์แม่น้ำ กิจกรรมรณรงค์ การมี
ส่วนร่วม

มนตรี คงเจริญ.(2536) "ผลกระทบของการเปลี่ยนแปลงทางสังคม-เศรษฐกิจที่มีอิทธิพลต่ออาชีพประมงชายฝั่ง กรณีศึกษา : ชุมชนคลองด่าน " วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยศิลปากร

การวิจัยเรื่อง ผลกระทบของการเปลี่ยนแปลงทางสังคม-เศรษฐกิจที่มีอิทธิพลต่ออาชีพประมงชายฝั่ง กรณีศึกษา : ชุมชนคลองด่าน เป็นการศึกษาด้วยวิธีทางมานุษยวิทยาที่เน้นวิธีการสัมภาษณ์และก่าที่มีส่วนร่วมในชุมชนเป็นหลัก โดยการวิจัยครั้งนี้มีสมมุติฐานว่า การติดต่อกับชุมชนภายนอกเป็นปัจจัยสำคัญที่สุดต่อความเจริญเติบโตของอาชีพประมงชายฝั่ง ในชุมชนคลองด่าน ผลจากการศึกษาสามารถยืนยันในสมมุติฐานที่ตั้งไว้

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรปราการ การเปลี่ยนแปลงทางสังคม ประมงชายฝั่ง

สุชาติ บุญประสพ.(2539) "พฤติกรรมของประชาชนในการแก้ไขปัญหาแม่น้ำท่าจีนเน่าเสีย : ศึกษากรณี อำเภอสสามพราน จังหวัดนครปฐม " วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาระดับพฤติกรรมที่ปฏิบัติจริง และปัจจัยที่มีผลต่อพฤติกรรมที่ปฏิบัติจริงในการแก้ไขปัญหาน้ำท่าจีนเน่าเสีย ตลอดจนเพื่อศึกษาปัญหาและอุปสรรคในการแก้ไขปัญหาน้ำท่าจีนเน่าเสียของประชาชนในเขตอำเภอสสามพราน จังหวัดนครปฐม โดยกลุ่มประชากรซึ่งเป็นตัวอย่างในการศึกษา ได้แก่ ประชาชนที่อาศัยที่อยู่ริมฝั่งแม่น้ำท่าจีน โดยมีระยะห่างจากบ้านถึงแม่น้ำไม่เกิน 2 กิโลเมตร จำนวน 261 ราย เครื่องมือที่ใช้ในการทำวิจัยแบบสอบถามและสัมภาษณ์แบบเจาะลึกสำหรับผู้นำชุมชน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นครปฐม แม่น้ำท่าจีน การมีส่วนร่วม นโยบาย

ขวัญสุดา ชันธิวิทย์.(2541) "การเปรียบเทียบการจัดการสถานที่ท่องเที่ยวเชิงวัฒนธรรมสองแห่งในเมืองเก่าอยุธยาที่มีผลต่อชุมชนท้องถิ่น กรณีศึกษาการจัดการแบบมูลนิธิกับแบบชุมชนดั้งเดิม" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล

งานวิจัยนี้เป็นการศึกษาเปรียบเทียบรูปแบบการจัดการสถานที่ท่องเที่ยวแหล่งโบราณสถานในด้านการเอื้อประโยชน์ให้แก่ชุมชนท้องถิ่นในจังหวัดพระนครศรีอยุธยา 2 รูปแบบ คือ แบบมูลนิธิและแบบชุมชนดั้งเดิม วิธีศึกษา ประกอบด้วย การเก็บรวบรวมข้อมูลชุมชน 2 แห่ง ได้แก่ ชุมชนบ้านประตูลี (มูลนิธิ) และชุมชนบ้านลำภูล้อม (แบบชุมชนดั้งเดิม) โดยใช้แบบสอบถามกับกลุ่มตัวอย่าง รวม 400 ตัวอย่าง โดยใช้วิธีสุ่มตัวอย่างแบบง่าย เพื่อทำการศึกษาเปรียบเทียบความแตกต่างของการจัดการในด้านเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม การอนุรักษ์ และผลกระทบสิ่งแวดล้อม

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง พระนครศรีอยุธยา การท่องเที่ยวเชิงวัฒนธรรม การอนุรักษ์ ผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อม

นาคม อธิสุวรรณจักร.(2541) "ความคิดเห็นของประชาชนท้องถิ่นต่อการมีส่วนร่วมในการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ กรณีศึกษา : อำเภอสนมั่ง จังหวัดราชบุรี" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล

การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาระดับความคิดเห็นของประชาชนท้องถิ่นต่อการมีส่วนร่วมในการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ ปัจจัยที่มีผลต่อความคิดเห็นต่อการมีส่วนร่วมในการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ รวมถึงปัญหาอุปสรรคและข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการมีส่วนร่วมในการท่องเที่ยวเชิงนิเวศกลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการศึกษา คือ หัวหน้าครัวเรือน หรือ ตัวแทนครัวเรือน ซึ่งอาศัยอยู่ในอำเภอสนมั่ง จังหวัดราชบุรี ไม่น้อยกว่า 1 ปี โดยใช้แบบสอบถามเป็นเครื่องมือในการวิจัย

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ราชบุรี การท่องเที่ยวเชิงนิเวศ ความคิดเห็นประชาชนท้องถิ่น การมีส่วนร่วม

สกล เทียงจิตต์.(2537) "การเปลี่ยนแปลงสภาพเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อมของประชาชนที่อาศัยในบริเวณโครงการก่อสร้างระบบป้องกันน้ำเค็ม : ศึกษาเฉพาะกรณีตำบลแพรงหนามแดง อำเภออัมพวา จังหวัดสมุทรสงคราม" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการเปลี่ยนแปลงสภาพเศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม และ

ทัศนคติของประชากร ที่มีต่อการดำเนินการของโครงการฯ โดยการเก็บรวบรวมข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่าง จำนวน 266 คน ผลการศึกษาพบว่า การมีโครงการก่อสร้างระบบป้องกันน้ำเค็ม มีผลต่อการเปลี่ยนแปลงทางด้านเศรษฐกิจของประชาชนในพื้นที่ดีขึ้น ผลการศึกษาพบว่า การมีโครงการก่อสร้างระบบป้องกันน้ำเค็ม มีผลต่อการเปลี่ยนแปลงทางด้านเศรษฐกิจของประชาชนในพื้นที่ดีขึ้น ผลการศึกษาวิจัยการเปลี่ยนแปลงสภาพสิ่งแวดล้อม พบว่า การมีโครงการก่อสร้างระบบป้องกันน้ำเค็มมีผลต่อการเปลี่ยนแปลงสภาพแวดล้อมของประชาชนในพื้นที่ดีขึ้น

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสงคราม การเปลี่ยนแปลง ทัศนคติ สภาพแวดล้อม

อุบล วุฒิพรโสภณ.(2546) "การมีส่วนร่วมในการรักษาสภาพแวดล้อมชุมชนของผู้ใช้แรงงาน ตำบลบางกระทีก อำเภอสามพราน จังหวัดนครปฐม" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับสภาพแวดล้อมชุมชนมีความสำคัญต่อคุณภาพชีวิต และความ เป็นอยู่ของทุกคนในชุมชนนั้น การวิจัยครั้งนี้ มีจุดมุ่งหมายเพื่อศึกษาระดับการมีส่วนร่วมในการ รักษาสภาพแวดล้อมชุมชนของผู้ใช้แรงงาน ปัจจัยที่สัมพันธ์กับการมีส่วนร่วมในการรักษา สภาพแวดล้อมชุมชน และสาเหตุที่เข้าร่วม และไม่เข้าร่วมรักษาสภาพแวดล้อมชุมชนของกลุ่ม ตัวอย่างในงานวิจัยครั้งนี้ คือ ผู้ใช้แรงงานในตำบลบางกระทีก จำนวน 330 คน โดยใช้ แบบสอบถามเป็นเครื่องมือและเก็บรวบรวมข้อมูล โดยใช้วิธีสุ่มตัวอย่างแบบบังเอิญ

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นครปฐม ผู้ใช้แรงงาน การมีส่วนร่วม สภาพแวดล้อมชุมชน คุณภาพชีวิต

ศรีสมบุญ แยมกลม. (2538) "ความคิดเห็นของข้าราชการต่อศักยภาพในการบริหารงานของ สภาตำบลภายใต้พระราชบัญญัติสภาตำบล พ.ศ. 2537 : ศึกษาเฉพาะกรณีจังหวัด ฉะเชิงเทรา" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต (พัฒนาสังคม) สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับทัศนคติของข้าราชการต่อศักยภาพและประสิทธิภาพของสภา ตำบลในการบริหารงานภายใต้พระราชบัญญัติสภาตำบลพุทธศักราช 2537 โดยศึกษาสภาตำบล ในจังหวัดฉะเชิงเทรา ความคิดเห็นของข้าราชการที่มีต่อสภาตำบลซึ่งเป็นหน่วยงานการปกครอง

ส่วนท้องถิ่นมีความสำคัญเพราะสามารถนำไปประยุกต์ปรับปรุงเพื่อเป็นประโยชน์ต่อการพัฒนา
ศักยภาพของสภาตำบล

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ฉะเชิงเทรา ความคิดเห็น สภาตำบล ชำระราชการ
ศักยภาพ

สัมฤทธิ์ ฉวีนิม. (2454) "ภูมิปัญญาชาวบ้านในการประกอบอาชีพ : กรณีศึกษาเครือข่ายวน
เกษตรและป่าชุมชนภาคตะวันออก จังหวัดฉะเชิงเทรา" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต (สังคม
สงเคราะห์ศาสตร์) บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์
งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับภูมิปัญญาของชาวบ้านที่นำมาใช้ในการประกอบอาชีพที่เกี่ยวข้อง
กับทางการเกษตรกรรมที่พึ่งพาผูกพันอยู่กับป่า โดยทำการศึกษาเครือข่ายวนเกษตรและป่า
ชุมชนในภาคตะวันออก ในจังหวัดฉะเชิงเทรา ได้พบว่าการประกอบอาชีพทางการเกษตรแยกไม่
สามารถแยกออกจากการสังสมและถ่ายทอดภูมิปัญญาที่กินเวลาสร้างสมมายาวนานและมีการ
ต่อยอดทางปัญญาไปเรื่อย ๆ

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ฉะเชิงเทรา ภูมิปัญญา ป่าชุมชน การประกอบ
อาชีพ

มณฑิรา ยืนนาน.(2543) "ศักยภาพขององค์การบริหารส่วนตำบลและประชาชนในการส่งเสริม
และพัฒนา วัฒนธรรม : กรณีศึกษาตำบลบางตาเถร อำเภอสองพี่น้อง จังหวัด
สุพรรณบุรี" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต (พัฒนาสังคม) บัณฑิตวิทยาลัย สถาบัน
บัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์.

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับระดับศักยภาพ ในการส่งเสริมและพัฒนาวัฒนธรรมระดับตำบล
ขององค์การบริหารส่วนตำบลและประชาชนในตำบลบางตาเถร อำเภอสองพี่น้อง จังหวัด
สุพรรณบุรี รวมทั้งศึกษาถึงปัญหาและอุปสรรคในการส่งเสริมและพัฒนาวัฒนธรรม ซึ่ง
ค้นพบว่าศักยภาพขององค์การบริหารส่วนตำบลและประชาชนในเรื่องนี้ในภาพรวมอยู่ใน
ระดับที่ค่อนข้างสูง

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สุพรรณบุรี ระดับศักยภาพ การส่งเสริมและพัฒนา
วัฒนธรรม

สุวรรณะ เย็นสุข.(2543) "การรักษาพยาบาลชาวมอญในประเทศไทย : กรณีศึกษาเปรียบเทียบระหว่างชาวมอญ ภาคกลางกับชาวมอญภาคเหนือ" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยรามคำแหง.

งานชิ้นนี้ศึกษาเปรียบเทียบเฉพาะกรณีชาวมอญ 2 หมู่บ้าน คือ ชุมชนชาวมอญบ้านบางกระดี เขตบางขุนเทียน จังหวัดกรุงเทพมหานคร และชุมชนชาวมอญบ้านหนองดู่ อำเภอป่าซาง จังหวัดลำพูน ศึกษาถึงความเชื่อทัศนคติ เกี่ยวกับสาเหตุของการเกิดโรค ขั้นตอนและวิธีการรักษาแบบพื้นบ้านของชาวมอญแต่ละชุมชน รวมทั้งศึกษาเปรียบเทียบความเชื่อเกี่ยวกับกระบวนการรักษาพยาบาลแบบพื้นบ้านที่มีผลต่อวิถีการดำเนินชีวิตของชาวมอญทั้งสองชุมชน ซึ่งพบว่ามีความคล้ายคลึงและแตกต่างกัน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง มอญ การรักษาแบบพื้นบ้าน คติความเชื่อ

ชนิกา วัฒนศิริ.(2357) "จากสังคมชาวนาสู่สังคมอุตสาหกรรม : การเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นในชุมชนไทยเบ็ง บ้านดิลัง จังหวัดลพบุรี" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์.

งานชิ้นนี้ศึกษาถึงความเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นในวิถีชีวิตของกลุ่มชาติพันธุ์ไทย-ลาว ที่ชุมชนไทยเบ็ง บ้านดิลัง จังหวัดลพบุรี พบว่าไทยเบ็งเป็นกลุ่มชนที่มีความเป็นอยู่ที่ยังห่างไกลความเจริญ ด้อยโอกาสทางการศึกษา มีฐานะยากจน ผู้คนผูกพันกันด้วยระบบเครือญาติ ศาสนา แต่จากความเปลี่ยนแปลงทางสังคมที่รัฐต้องการพัฒนาประเทศสู่ความก้าวหน้าทางอุตสาหกรรม เป็นสาเหตุให้ชาวนาทุกครัวเรือนต้องปรับตัวเปลี่ยนอาชีพจากการทำนา มาเป็นคนงานในโรงงานอุตสาหกรรม และขายที่ดินให้แก่นายทุน สภาพครอบครัวและสังคมไม่เป็นเอกภาพดังเก่าก่อน หันมาวัตถุนิยมมากขึ้น

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ลพบุรี ไทยเบ็ง การเปลี่ยนแปลงและการปรับตัว การพัฒนาทางอุตสาหกรรม

คณิงนุช มียะบุญ. (2537) "การปรับตัวต่อสภาพเศรษฐกิจและสังคมที่เปลี่ยนแปลงของลาวครั้งที่บ้านโคก จังหวัดสุพรรณบุรี" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยศิลปากร.

งานชิ้นนี้เสนอภาพรวมของชุมชนระดับหมู่บ้าน ในชุมชนลาวครั่ง บ้านโคก จังหวัดลพบุรี ซึ่งแต่เดิมเป็นสังคมเกษตรกรรม แต่กระแสแห่งความเปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจและสังคม ผลักดันให้ชุมชนปรับตัวไปในทิศทางต่าง ๆ ทำให้ชุมชนมีความหลากหลายและซับซ้อนยิ่งขึ้น มีอาชีพใหม่ ๆ เกิดขึ้นมากมาย ที่เด่นชัดคือเกิดผลผลิตด้านอุตสาหกรรมเพิ่มขึ้นมา ควบคู่กับผลผลิตด้านเกษตรกรรม อย่างไรก็ตามการเปลี่ยนแปลงก็ตั้งอยู่บนพื้นฐานของความสัมพันธ์ทางเครือญาติ ความสำนึกในความเป็นชุมชนเดียวกัน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ลพบุรี ความสำนึกในกลุ่มชาติพันธุ์ ระบบเครือญาติ การเปลี่ยนแปลง

วิรัตน์ พงษ์ทอง. (2538) "การเปลี่ยนแปลงทางสังคมและวัฒนธรรมที่มีผลกระทบต่อการดำรงอยู่และการเสื่อมสลายของศิลปหัตถกรรมพื้นบ้านไทย : กรณีศึกษาหมู่บ้านไทยวน ตำบลคอนแร่ จังหวัดราชบุรี" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

งานชิ้นนี้ศึกษาเรื่องศิลปหัตถกรรมพื้นบ้านไทย โดยใช้วิธีการทางมานุษยวิทยา อธิบายบทบาทหน้าที่ ประโยชน์ใช้สอยและคุณค่าต่าง ๆ ที่มีต่อสังคมและวัฒนธรรมท้องถิ่น ตลอดจนกระบวนการเปลี่ยนแปลงทางสังคมและวัฒนธรรมที่มีผลกระทบต่อศิลปวัฒนธรรมพื้นบ้านไทย โดยเลือกหมู่บ้านไทยวน บ้านคอนแร่ จังหวัดราชบุรีเป็นกรณีศึกษา ซึ่งมีทั้งสาเหตุที่ทำให้ศิลปหัตถกรรมพื้นบ้านเสื่อมสลายไป และสาเหตุที่ทำให้ศิลปหัตถกรรมดำรงอยู่

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ราชบุรี ศิลปหัตถกรรมพื้นบ้านไทย การเปลี่ยนแปลง

วรรณัย พงศาชลากร. (2538) "พีชเศรษฐกิจกับการเปลี่ยนแปลงทางวัฒนธรรม : ศึกษากรณีบ้านโคก ตำบลอุ้มทอง อำเภออุ้มทอง จังหวัดสุพรรณบุรี" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.

งานชิ้นนี้ศึกษาถึงปัจจัยต่าง ๆ ที่มีผลกระทบก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงของพีชเศรษฐกิจและการเปลี่ยนแปลงทางวัฒนธรรมของชุมชนลาวครั่ง บ้านโคก ตำบลอุ้มทอง อำเภออุ้มทอง จังหวัดสุพรรณบุรี ผลพบว่าการติดต่อทางวัฒนธรรมกับเขตเมือง การเร่งรัดพัฒนาชนบท การใช้แผนพัฒนาเศรษฐกิจแห่งชาติ เศรษฐกิจการค้าแบบทุนนิยม การศึกษา สื่อสารมวลชน ล้วนแล้วแต่ส่งผลให้เกิดการเปลี่ยนของพีชเศรษฐกิจได้ทั้งสิ้น

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สุพรรณบุรี พิษเศรษฐกิจ การเปลี่ยนแปลงทาง
วัฒนธรรม

อระระโท โอบิมา.(2536) "ชีวิต พิธีกรรม และเอกลักษณ์ทางชาติพันธุ์ของคนมอญในเมืองไทย
กรณีศึกษาในเขตอำเภอบ้านโป่ง จังหวัดราชบุรี" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต คณะสังคม
วิทยาและมนุษยวิทยา มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

งานศึกษาเรื่องชีวิต พิธีกรรมและเอกลักษณ์ทางชาติพันธุ์ของคนมอญในเมืองไทย กรณีศึกษาใน
เขตอำเภอบ้านโป่ง จังหวัดราชบุรี มีวัตถุประสงค์เพื่อจะศึกษาการดำรงชาติพันธุ์มอญ โดย
พิจารณาการแสดงออกและการเรียนรู้เอกลักษณ์ชาติพันธุ์มอญ และพรมแดนชาติพันธุ์มอญ ใน
ชีวิตประจำวันและพิธีกรรมต่างๆ ของคนมอญ การศึกษาใช้ทฤษฎีการวิเคราะห์พิธีกรรม จาก
การศึกษาพบว่า เพื่อที่จะให้กลุ่มชาติพันธุ์อยู่ได้จำเป็นที่จะต้องมียุทธศาสตร์สำคัญ 3 ประการ คือ กลุ่ม
ประวัตินี้ และเอกลักษณ์

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ราชบุรี พิธีกรรม มอญ เอกลักษณ์ทางชาติพันธุ์
การนับถือผี

สมจิต หวังดิลก.(2538) "วัฒนธรรมทางการเมืองของวัฒนธรรมท้องถิ่น จังหวัดสมุทรปราการ"
สารนิพนธ์มหาบัณฑิต คณะรัฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

การศึกษาเรื่อง "วัฒนธรรมทางการเมืองของวัฒนธรรมท้องถิ่น จังหวัดสมุทรปราการ"
ประกอบด้วย สมาชิกสภาเทศบาล สมาชิกสภาจังหวัด และกรรมการสุขาภิบาล มีวัตถุประสงค์
เพื่อศึกษาระดับวัฒนธรรมทางการเมืองของนักการเมืองท้องถิ่น จังหวัดสมุทรปราการ ว่ามีความ
โน้มเอียงไปในทางประชาธิปไตยมาก-น้อย เพียงใด ความศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างประเภทของ
ตำแหน่งทางการเมือง เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ รายได้ ระยะเวลาการดำรงตำแหน่ง
การติดตามข่าวสารการเมืองทางหนังสือพิมพ์ และการติดตามข่าวสารการเมือง ทางวิทยุ
โทรทัศน์ กับความมีวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตย

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรปราการ วัฒนธรรมทางการเมือง การเมือง
ท้องถิ่น

ภูษา ศรีวิลาศ.(2539) "กระบวนการแก้ไขปัญหาของชุมชนที่อยู่บนพื้นฐานของการช่วยเหลือ

เกื้อกูลภายในชุมชน" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต คณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์

งานชิ้นนี้ศึกษาถึงกระบวนการแก้ไขปัญหาที่อยู่บนพื้นฐานของการช่วยเหลือเกื้อกูลภายในชุมชน เพื่อประเมินศักยภาพการแก้ไขปัญหาในมิติต่างๆและค้นหาปัจจัยที่เอื้ออำนวยหรือเป็นอุปสรรค ต่อกระบวนการแก้ไขปัญหา การศึกษานี้ใช้ระเบียบวิจัยเชิงคุณภาพ ด้วยการสังเกตการณ์อย่างมีส่วนร่วม การสัมภาษณ์ ทั้งมีโครงสร้างและไม่มีโครงสร้าง แนวคิดทฤษฎีในการศึกษาค้นคว้าครั้งนี้ คือ หลักการพัฒนาแนววัฒนธรรมชุมชน แนวคิดและวิธีการแนวสวัสดิการชุมชนและแนวคิด กระบวนการแก้ไขปัญหา

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นครปฐม วัฒนธรรมชุมชน สวัสดิการชุมชน กระบวนการแก้ปัญหา

ปัญญา เล็กกระจ่าง.(2537) "ชนชั้นนำ บทบาทผู้นำในการเปลี่ยนแปลงและพัฒนา :

ศึกษาเฉพาะกรณีหมู่บ้านไทยพุทธและไทยอิสลาม ในเขตอำเภอบางปะอิน จังหวัด พระนครศรีอยุธยา " สารนิพนธ์มหาบัณฑิต คณะรัฐศาสตร์

การศึกษาเรื่อง "ชนชั้นนำ โครงสร้างอำนาจชุมชน บทบาทผู้นำการเปลี่ยนแปลงและพัฒนา :

ศึกษาเปรียบเทียบหมู่บ้านไทยพุทธและไทยอิสลามในจังหวัดพระนครศรีอยุธยา"มีวัตถุประสงค์ เพื่อศึกษาให้ทราบว่าใครเป็นชนชั้นนำที่แท้จริง ในหมู่บ้านไทยพุทธและไทยอิสลาม โครงสร้าง อำนาจของชนชั้นนำในหมู่บ้าน ความแตกต่างระหว่างชนชั้นกับประชาชนทั่วไปในคุณลักษณะ สำคัญด้านต่างๆ เช่น การดำรงตำแหน่ง ระดับการศึกษา รายได้การถือครองที่ดิน ความสนใจ ติดตามข่าวสารจากสื่อมวลชน การเดินทางเข้าสู่เมือง การติดต่อราชการที่อำเภอและจังหวัด การมีส่วนร่วมในกิจกรรมส่วนร่วมของชุมชน วิธีการวิจัยครั้งนี้ดำเนินไป 2 ลักษณะคือ ขั้นแรกเป็นการ วิจัยเอกสาร ขั้นที่สอง เป็นการวิจัยภาคสนาม

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง พระนครศรีอยุธยา บทบาทผู้นำ เปรียบเทียบ ไทยพุทธ ไทยอิสลาม การเปลี่ยนแปลง

สุรพงษ์ วงษ์สุบรรณ.(2538) "องค์กรทางสังคมของชุมชนบ้านอรัญญิก" พัฒนบริหารศาสตร์

มหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

การวิจัยชิ้นนี้เป็นการวิจัยปฏิบัติการทางสังคม โดยมีวัตถุประสงค์การศึกษา 4 ประการ คือ 1) เพื่อ ศึกษาโครงสร้างรูปแบบ และการบริหารงานขององค์กรทางสังคมของชุมชนบ้านอรัญญิกที่ดำรง อยู่ในปัจจุบัน 2) เพื่อนำข้อมูลที่ได้ศึกษามาปฏิบัติการทางสังคมเพื่อหาแนวทางแก้ไขปัญหาให้กับ

ชุมชนบ้านอรัญญิก 3) เพื่อส่งเสริมการรวมกลุ่มของชาวชุมชนบ้านอรัญญิก ให้มีพลังในการตัดสินใจแก้ปัญหาด้วยตนเอง และ 4) เพื่อเสนอแนะมาตรการตามนโยบายในการที่จะทำให้เกิดอุตสาหกรรมครัวเรือนทำมีดของชุมชนบ้านอรัญญิกสามารถดำรงอยู่ได้

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง พระนครศรีอยุธยา องค์การทางสังคม การบริหาร ปฏิบัติการทางสังคม

ญาณี สรประไพ. (2538) "การสืบเนื่องและการเปลี่ยนแปลงทางสังคมและวัฒนธรรมชาวสวนจังหวัดนนทบุรี" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยศิลปากร. งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับสังคมและวัฒนธรรมของชาวสวน ที่ทำมาหากินตั้งรกรากอยู่เป็นเวลายาวนานถึง 400 ปี ในเขตบางขุน อำเภอบางกรวย จังหวัดนนทบุรี ตลอดระยะเวลาที่ผ่านมาชาวสวนได้หาหนทางต่าง ๆ ที่จะปรับปรุงวิธีการทำสวนและปรับปรุงพืชพันธุ์ตลอดมาจนมีผลผลิตที่มีชื่อเสียงอย่าง "ทุเรียนเมืองนนท์" อย่างไรก็ตามการเร่งรัดพัฒนาในเวลาต่อมาโดยใช้เทคโนโลยีได้ส่งผลกระทบและความเปลี่ยนแปลงในหลายทาง ๆ ชาวสวนต้องเปลี่ยนไปประกอบอาชีพอย่างอื่น และต้องปรับตัวเพื่อตอบรับกับสภาพแวดล้อมที่เปลี่ยนแปลงไป.

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นนทบุรี วัฒนธรรมชาวสวน การปรับตัว การอ้างวัฒนธรรม

สฤณา ฉันทดิลก. (2541) "บางลี : กรณีศึกษาการเปลี่ยนแปลงของชุมชนในลุ่มน้ำท่าจีน" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์. งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับความเปลี่ยนแปลงทางกายภาพของพื้นที่ โครงสร้างสังคมและวิถีชีวิตของประชาชนที่เกิดขึ้นในชุมชนตลาดบางลี อำเภอสองพี่น้อง จังหวัดสุพรรณบุรี ซึ่งการเปลี่ยนแปลงดังกล่าวมีความสัมพันธ์อย่างมีนัยสำคัญกับการผูกขาดทางการเมืองอย่างยาวนาน ในการดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในจังหวัดสุพรรณบุรี นอกจากนี้แล้วงานวิจัยชิ้นนี้ยังชี้ให้เห็นถึงวิธีการในการขึ้นสู่อำนาจของผู้นำทางการเมืองในจังหวัดสุพรรณบุรีอีกด้วย

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สุพรรณบุรี โครงสร้างสังคม พัฒนาการทางการเมือง เครือข่ายทางการเมือง

ชุตินา ชื่นเจริญ.(2514) “บทบาทโทรทัศน์ในท้องถิ่น : กรณีศึกษาชาวไทยยวน บ้านท่าช้าง ตำบลท่าช้าง อำเภอเสนาห์ จังหวัดลพบุรี”.สารนิพนธ์ ศิลปศาสตรบัณฑิต (มานุษยวิทยา) มหาวิทยาลัยศิลปากร.

งานศึกษานี้เป็นการศึกษาบทบาทของสื่อโทรทัศน์ที่มีอิทธิพลต่อวิถีชีวิตของชาวไทยยวน ตำบลท่าช้าง อำเภอเสนาห์ จังหวัดลพบุรี เพื่อแสดงให้เห็นถึงผลกระทบของโทรทัศน์ที่ก่อให้เกิดความเปลี่ยนแปลงของวิถีชีวิตท้องถิ่นในด้านต่าง ๆ โดยงานศึกษาได้แสดงให้เห็นถึงสภาพวิถีชีวิตชาวบ้านในอดีตก่อนที่จะมีโทรทัศน์เข้ามาในหมู่บ้าน เป็นช่วงที่หมู่บ้านยังไม่มีไฟฟ้าใช้ วิทยุทรานซิสเตอร์จึงเป็นสื่อที่ได้รับความนิยมอย่างสูงในช่วงนี้ เพราะสามารถนำติดตัวไปทำงานหรือทำกิจกรรมอื่นได้สะดวก อีกทั้งเพลงลูกทุ่งที่เปิดกันตามสถานีวิทยุก็มีเนื้อหากินใจ เข้าถึงชีวิตความเป็นอยู่ของชาวชนบทได้เป็นอย่างดี แต่ภายหลังโทรทัศน์เข้ามามีบทบาทสำคัญแทน ผลการศึกษาพบว่า สื่อโทรทัศน์ส่งผลให้บุคลิกภาพของคนในสังคมเปลี่ยนแปลงไป ความเป็นอยู่เปลี่ยนแปลงไปในลักษณะเดียวกับคนเมือง โดยเฉพาะการเลียนแบบวัฒนธรรมตะวันตก เช่นการแต่งกาย การฟังเพลงสมัยใหม่ การพักผ่อนด้วยการไปเที่ยวสถานบันเทิง เป็นต้น

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ลพบุรี วิถีชีวิต บทบาทโทรทัศน์ ความเปลี่ยนแปลงทางวัฒนธรรม

สมศรี แซ่จิ่ง .(2536) “ประเพณีการแต่งงานของชาวจีนในประเทศไทย : กรณีศึกษาจีนแต่จิวในตำบลตลาดกระทุ่มแบน อำเภอกระทุ่มแบน จังหวัดสมุทรสาคร”.สารนิพนธ์ ศิลปศาสตรบัณฑิต (มานุษยวิทยา) มหาวิทยาลัยศิลปากร

งานศึกษาได้กล่าวถึงประวัติศาสตร์ความเป็นมาของชาวจีนที่เข้ามาตั้งถิ่นฐานในประเทศไทย โดยขอบเขตการศึกษามุ่งเน้นที่ประเพณีการแต่งงานของชาวจีนแต่จิวในตำบลตลาดกระทุ่มแบน อำเภอกระทุ่มแบน จังหวัดสมุทรสาคร เพื่อศึกษาปัจจัยที่ทำให้ประเพณีการแต่งงานของชาวจีนแต่จิวในชุมชนกระทุ่มแบนเปลี่ยนแปลงไปจากรูปแบบเดิม ผลการศึกษาพบว่า ประเพณีการแต่งงานเป็นหนึ่งในพิธีกรรมสำคัญที่มีส่วนในการดำรงอัตลักษณ์ และเป็นการจัดระเบียบองค์การทางสังคมชาวจีน ดังจะเห็นได้จากการประกอบพิธีการแต่งงานที่มีการปฏิบัติตามประเพณีอย่างเคร่งครัด เมื่อสภาพสังคมเปลี่ยนแปลงไป ก็ส่งผลให้ลักษณะประเพณีการแต่งงานแบบดั้งเดิมมีการเปลี่ยนแปลงไปด้วย ซึ่งปัจจัยหลักก็คือ การเปลี่ยนแปลงโครงสร้างทางสังคมของชาวจีน ที่

กลายเป็นครอบครัวเด็ยวมากขึ้น การเลือกคู่ครองเป็นไปตามความสมัครใจของหนุ่มสาวมากขึ้น และปัจจัยทางเศรษฐกิจก็มีส่วนสำคัญต่อการลดขั้นตอนการแต่งงานลงจากเดิม

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสาคร จีนแต่จิว ประเพณีการแต่งงาน การเปลี่ยนแปลงทางวัฒนธรรม

สมฤทัย โรจนวาทธรรม .(2542) "การท่องเที่ยวแบบโฮมสเตย์ : ส่งผลอย่างไรต่อวิถีชีวิตชาวไทยทรงดำ กรณีศึกษา ชาวไทยทรงดำ หมู่ 5 ตำบลเขาย้อย อำเภอเขาย้อย จังหวัดเพชรบุรี".

สารนิพนธ์ ศิลปศาสตรบัณฑิต (โบราณคดี) มหาวิทยาลัยศิลปากร

งานศึกษานี้เป็นการศึกษารูปแบบวิถีชีวิต ค่านิยม ทัศนคติของชาวไทยทรงดำ

ความสัมพันธ์ของคนในชุมชน ที่ได้มีการปรับตัวเพื่อให้เข้ากับสภาพสังคมที่เปลี่ยนแปลงไป เนื่องจากมีการท่องเที่ยวแบบโฮมสเตย์เกิดขึ้นในหมู่บ้าน รวมทั้งได้ศึกษาถึงประเพณี พิธีกรรมที่ยังคงยึดถือปฏิบัติในชีวิตประจำวัน และที่จัดเป็นการแสดงให้นักท่องเที่ยวชม จากการศึกษาพบว่า รูปแบบวิถีชีวิตของชาวบ้านได้ถูกปรับให้มีลักษณะรองรับต่อการท่องเที่ยว ประเพณี พิธีกรรมต่าง ๆ ได้ถูกจำลองเป็นการแสดงให้นักท่องเที่ยวได้ชม วิถีชีวิตความเป็นอยู่ในทุก ๆ ด้านเป็นเสมือนสินค้าให้นักท่องเที่ยวได้เลือกซื้อและชม ส่งผลให้คุณค่าและความหมายในความเป็นไทยทรงดำแปรเปลี่ยนไป อีกทั้งจุดประสงค์ของการท่องเที่ยวแบบโฮมสเตย์ที่ได้อ้างไว้ก็ไม่สามารถบรรลุผลได้จริง เนื่องจากนักท่องเที่ยวไม่สนใจต่อการเรียนรู้วัฒนธรรมอย่างแท้จริง

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง เพชรบุรี การท่องเที่ยวแบบโฮมสเตย์ ความเปลี่ยนแปลงทางวัฒนธรรม

นิภาพร โชติสุดเสณห์.(2541) "พระราหู : ภาพสะท้อนการผสมกลมกลืนทางความเชื่อของกลุ่มชาติพันธุ์ลาวเวียง". สารนิพนธ์ ศิลปศาสตรบัณฑิต (มานุษยวิทยา) มหาวิทยาลัยศิลปากร

งานศึกษาแสดงให้เห็นถึงการปรับเปลี่ยนวิถีชีวิตของชาวลาวเวียงชุมชนวัดศิระทองที่อพยพมาจากเวียงจันทน์สมัยต้นรัตนโกสินทร์ ซึ่งเป็นการปรับตัวให้สอดคล้องกับแบบแผนการดำเนินชีวิตของคนส่วนใหญ่ในสังคมไทย โดยการศึกษามุ่งเน้นที่เรื่องความเชื่อเกี่ยวกับพระราหูว่าเป็นผู้ให้ความช่วยเหลือผู้คนในด้านต่าง ๆ ซึ่งเป็นเอกลักษณ์ที่สืบทอดมาจากบรรพบุรุษของชาวลาวเวียง ผลการศึกษาพบว่า ปัจจุบันความเชื่อพระราหูของชุมชนวัดศิระทองได้มีการปรับเปลี่ยนอย่างมาก โดยเป็นการผสมผสานระหว่างความเชื่อพระราหูที่แพร่หลายในสังคมไทย ซึ่งมีลักษณะผูกพันกับปัจจัยทางเศรษฐกิจ สังคม และเน้นพิธีกรรมการบวงสรวง กับความเชื่อพระ

ราหูแบบพื้นบ้าน การปรับเปลี่ยนนี้เป็นผลสืบเนื่องจากความต้องการของผู้คนในชุมชนบางกลุ่ม บทบาทของสื่อมวลชนและกระแสการเรียกร้องของผู้คนภายนอกชุมชน เช่นการเพิ่มเติมพิธีกรรม การกราบไหว้พระราหู สวดนพเคราะห์เสริมดวงชะตาตามความต้องการของคนนอกชุมชน คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ลาวเวียง พระราหู พิธีกรรมความเชื่อ ความเปลี่ยนแปลงทางวัฒนธรรม

พรพิไล เอื้อวิเศษวงศ์.(2538) "จิต..การเลือกความนิยมของชาวจีนในเยาวราช".สารนิพนธ์ ศิลปะ ศาสตร์บัณฑิต (มานุษยวิทยา) มหาวิทยาลัยศิลปากร

งานศึกษาได้กล่าวถึงประวัติความเป็นมาของการแสดงจิต บทบาทของจิตในชุมชนชาวจีน ทั้งในประเทศจีนและประเทศไทย ตลอดจนการสืบทอดศิลปการแสดงจิตของลูกหลานชาวจีนรุ่น หลังจนถึงปัจจุบัน โดยมุ่งเน้นศึกษาถึงสภาพทางกายภาพและสภาพทางสังคมของเยาวราช ชีวิต ความเป็นอยู่ของชาวจีนในเยาวราช ตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบัน เพื่อจะศึกษาถึงความเปลี่ยนแปลง ต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นในชุมชนชาวจีนย่านเยาวราชในช่วง 50 – 60 ปีที่ผ่านมา ซึ่งส่งผลกระทบต่อความ นิยมการชมการแสดงจิตของชาวจีนเยาวราช จากผลการศึกษาพบว่า การเติบโตทางเศรษฐกิจ การค้าในเยาวราชเป็นปัจจัยสำคัญที่ส่งผลกระทบต่อความเปลี่ยนแปลงทางสังคมในชุมชนชาวจีน เยาวราช ซึ่งนำไปสู่การเปิดรับวัฒนธรรมภายนอกชุมชน และการเปลี่ยนแปลงรูปแบบวิถีชีวิตของ ลูกหลานชาวจีนรุ่นใหม่ที่มีความกลมกลืนเข้ากับสังคมภายนอก คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง คนจีน จิต ความเปลี่ยนแปลงทางวัฒนธรรม

ประภัศร เวชชประสิทธิ์.(2542) "การปฏิรูปการสอนศาสนาในชุมชนมุสลิม กรณีศึกษา หมู่ 2 ชุมชนสุเหร่าปากคลองลำรี ตำบลละหาร อำเภอบางบัวทอง จังหวัดนนทบุรี".สารนิพนธ์ ศิลปศาสตรบัณฑิต (มานุษยวิทยา) มหาวิทยาลัยศิลปากร

งานศึกษานี้เป็นการศึกษาการจัดระบบการศึกษาของโรงเรียนสอนศาสนาอิสลามตั้งแต่ อดีตจนถึงปัจจุบัน เพื่อแสดงให้เห็นถึงบทบาทของโรงเรียนสอนศาสนาที่มีต่อการเกื้อหนุนให้ชาว มุสลิมสามารถปรับตัวให้สอดคล้องกับสภาพแวดล้อมของสังคมไทยในปัจจุบัน ผลการศึกษา พบว่า วิถีการดำเนินชีวิตของมุสลิมนั้นผูกติดอยู่ในกรอบและแบบแผนข้อบัญญัติทางศาสนาอย่าง ไม่สามารถแยกได้ การเรียนศาสนาจึงเป็นข้อบังคับสำหรับมุสลิมทุกคน เพื่อให้สามารถอ่านคัมภีร์ อัล-กุรอานได้ และสามารถประกอบศาสนกิจได้อย่างถูกต้อง สำหรับการจัดการเรียนการสอน ศาสนาในสุเหร่าปากคลองลำรี ซึ่งเริ่มในปี พ.ศ.2483 นั้น แรกเริ่มเป็นเพียงการสอนในลักษณะ

ปอเนาะในแถบจังหวัดชายแดนภาคใต้ แต่เมื่อสภาพชุมชนเปลี่ยนแปลงไป ทำให้ชาวบ้านรับรู้ข่าวสาร ค่านิยม และมีปฏิสัมพันธ์กับสังคมภายนอกมากขึ้น จึงส่งผลให้เกิดการปฏิรูปการสอนศาสนา โดยโรงเรียนได้นำหลักสูตร กศน. และความรู้ทักษะวิชาชีพต่าง ๆ เข้ามาเสริมด้วย คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นนทบุรี การสอนศาสนา การธำรงอัตลักษณ์ทางชาติพันธุ์

วันวิสาข สุจิตต์วัฒน์ .(2538) “ความสัมพันธ์ระหว่างพิธีเสนเรือนกับวิถีชีวิตของชุมชนลาวโซ่ง หมู่บ้านดอนไฮ ตำบลเขาย้อย อำเภอเขาย้อย จังหวัดเพชรบุรี”.สารนิพนธ์ ศิลปศาสตรบัณฑิต (มานุษยวิทยา) มหาวิทยาลัยศิลปากร.

งานศึกษาแสดงให้เห็นถึงความสำคัญของพิธีเสนเรือนที่มีต่อวิถีชีวิตของลาวโซ่ง เพราะพิธีเสนเรือนหรือ การเซ่นไหว้ผีบรรพบุรุษ เป็นการแสดงถึงความกตัญญู และระลึกถึงบรรพบุรุษผู้ล่วงลับไปแล้ว พิธีเสนเรือนเป็นพิธีสำคัญที่ทุกคนควรต้องถือปฏิบัติ อาจเป็น 2 หรือ 3 ครั้งต่อปี ลาวโซ่งมีความเชื่อว่า ถ้าทำพิธีเสนเรือน เช่นไหว้บรรพบุรุษแล้ว ครอบครัวจะอยู่เย็นเป็นสุข บรรพบุรุษให้ความคุ้มครอง แต่ถ้าหากละเลยไม่ปฏิบัติพิธี ก็อาจทำให้สมาชิกในบ้านเกิดการเจ็บป่วยหรือมีอันเป็นไปได้นอกจากนี้ พิธีเสนเรือนยังแสดงให้เห็นถึงความมีน้ำใจ และความสามัคคีของชาวลาวโซ่งอีกด้วย

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง เพชรบุรี วิถีชีวิต ความเปลี่ยนแปลงทางวัฒนธรรม

วันชัย วัฒนศักดิ์สกุล.(2524)“การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างชาวเขมรกับชาวไทยที่บ้านหมูดอน ตำบลเสม็ดเหนือ อำเภอบางคล้า จังหวัดฉะเชิงเทรา”.สารนิพนธ์ ศิลปศาสตรบัณฑิต (โบราณคดี) มหาวิทยาลัยศิลปากร.

งานศึกษานี้เป็นการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างชาวเขมรซึ่งเป็นชนกลุ่มน้อย กับชาวไทย ซึ่งเป็นประชากรส่วนใหญ่ในบ้านหมูดอน ตำบลเสม็ดเหนือ อำเภอบางคล้า จังหวัดฉะเชิงเทรา โดยเนื้อหาในส่วนแรกกล่าวถึงประวัติความเป็นมาของหมู่บ้าน การอพยพเข้ามาตั้งถิ่นฐานของชาวเขมร ซึ่งมีลักษณะเด่นทางวัฒนธรรมที่แตกต่างจากวัฒนธรรมไทยโดยทั่วไป เช่น รูปแบบการดำเนินชีวิตประจำวัน ระบบเครือญาติ การสืบมรดก ความเชื่อประเพณีปฏิบัติบางอย่าง จากการศึกษาพบว่า ชาวเขมรที่อพยพเข้ามาตั้งถิ่นฐานในประเทศไทยมีการผสมกลมกลืนทางวัฒนธรรมกับคนไทยค่อนข้างมาก เพราะมีพื้นฐานทางวัฒนธรรมหลายอย่างคล้ายคลึงกัน เช่น

การนับถือศาสนาพุทธ การประกอบอาชีพ ค่านิยมและทัศนคติในการเคารพเชื่อฟังผู้ที่อาวุโสกว่า ประเพณีการเกิด การตาย ตลอดจนความเชื่อในเรื่องวิญญาณ เป็นต้น ทำให้ชาวเขมรส่วนใหญ่ ได้รับการยอมรับ และได้รับการปฏิบัติเสมือนหนึ่งเป็นคนไทยด้วยกัน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ นครราชสีมา เขมร ความสัมพันธ์ทางชาติพันธุ์

เกรียงศักดิ์ อ่อนละมัย .(2536) "วิถีการดำเนินชีวิตของชาวชนบทในกระแสโลกาภิวัตน์ : ศึกษาเฉพาะกรณีชุมชนไทพวน ตำบลหินปัก อำเภอบ้านหมี่ จังหวัดลพบุรี".วิทยานิพนธ์ มหาวิทยาลัย สาขาวิชาการจัดการพัฒนาสังคม คณะพัฒนาสังคม สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์

งานวิจัยชิ้นนี้มีเนื้อหาครอบคลุมในหลายประเด็น อธิบายความเป็นมา วิถีการดำเนินชีวิต ในด้านต่างๆ เช่น ระบบเครือญาติ ความเชื่อ ประเพณี พิธีกรรม การละเล่น การแต่งกาย การสร้างบ้าน อาชีพ และ ฯลฯ ของชาวพวนที่ดำรงอยู่ภายใต้กระแสโลกาภิวัตน์, และอธิบาย ปัจจัยที่วัดการยอมรับระยะความสัมพันธ์ทางสังคมของชาวพวนกับคนต่างชาติพันธุ์ ซึ่งได้แก่ การเข้ามาอาศัยในหมู่บ้าน, การมาปลูกบ้านใกล้ๆ, การคบหาเป็นเพื่อน, การเป็นหุ้นส่วนทางธุรกิจ, การเป็นลูกเขยลูกสะใภ้ โดยแบ่งตามเชื้อชาติและศาสนา

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ลพบุรี วิถีชีวิต ความเชื่อ การประกอบอาชีพ โลกาภิวัตน์

คณิงนุช มียะบุญ .(2537) "การปรับตัวต่อสภาพเศรษฐกิจและสังคมที่เปลี่ยนแปลงของลาวครั้งที่ บ้านโคก จังหวัดสุพรรณบุรี จังหวัดสุพรรณบุรี".วิทยานิพนธ์ สาขาวิชามานุษยวิทยา ภาควิชามานุษยวิทยา บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยศิลปากร.

เป็นการศึกษาการเปลี่ยนแปลงของชุมชนบ้านโคกซึ่งได้รับเอาสิ่งใหม่ ๆ เข้ามาในชุมชน หลายอย่าง ยังผลให้เกิดความเปลี่ยนแปลงในทางสังคมและวัฒนธรรม ซึ่งสิ่งใหม่ ๆ เหล่านี้ บางสิ่งได้รับไว้อย่างถาวร บางสิ่งยกเลิกไป การเปลี่ยนแปลงของสังคมบ้านโคกเป็นไปได้ชัดเจน ในทางรูปธรรม แต่ทางนามธรรมยังคงรักษารูปแบบเดิมไว้เพียงแต่เปลี่ยนแปลงเนื้อหาบางอย่าง ทั้งนี้การเปลี่ยนแปลงทั้ง 2 ทาง ตั้งอยู่บนพื้นฐานของความสัมพันธ์ทางเครือญาติ ตามสำนึกในกลุ่มชาติพันธุ์และชุมชนเดียวกัน ซึ่งเป็นความสัมพันธ์อันเหนียวแน่นของชุมชนมีอิทธิพลต่อการปรับตัวและการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นภายในชุมชน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สุพรรณบุรี การเปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจ
สังคม วัฒนธรรม การปรับตัว

เรณู เหมือนจันทร์เชย .(2541) “การศึกษาอิทธิพลความเชื่อ ประเพณีและพิธีกรรมของชาวไทย
โชนที่มีผลต่อการพัฒนาคุณภาพชีวิต : กรณีศึกษาหมู่บ้านแหลมกะเจา 2 ตำบลลำบัว
อำเภอดอนตูม จังหวัดนครปฐม”.วิทยานิพนธ์ปริญญาศิลปศาสตรมหาบัณฑิต
สาขาวิชาพัฒนาชนบทศึกษา บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล.

ชาวไทยโชนเป็นกลุ่มชาติพันธุ์กลุ่มหนึ่งที่มีการสืบทอดและสามารถรักษาเอกลักษณ์ทาง
วัฒนธรรม ซึ่งได้แก่ ความเชื่อทางศาสนา พิธีกรรมเกี่ยวกับที่อยู่อาศัย, การทำมาหากิน, วัฏจักร
ชีวิต, การแต่งกายและการประดับตกแต่ง, การป้องกันและรักษาโรคภัยไข้เจ็บ แต่อย่างไรก็ตาม
ชาวไทยโชนก็มีการพัฒนา และปรับตัวให้เข้ากับสังคมสมัยใหม่ ซึ่งเป็นผลมาจากปัจจัยผลักดัน
ทางเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม สิ่งแวดล้อมและทรัพยากร การปรับตัวดังกล่าว โดยทั่วไป
สนับสนุนการพัฒนาคุณภาพชีวิตของชาวไทยโชนให้ดีขึ้น และด้วยการปฏิบัติตนตามความเชื่อ
ประเพณี และพิธีกรรมที่สืบทอดกันมานาน ก็ทำให้ชาวไทยโชนในหมู่บ้านแหลมกะเจา 2 มี
คุณภาพชีวิตที่ดีและเป็นปกติสุขทั้งในระดับครอบครัวและหมู่บ้าน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นครปฐม อัตลักษณ์ การปรับตัว คุณภาพ
ชีวิต

วรรณัย พงศาชลากร .(2538) “พืชเศรษฐกิจกับการเปลี่ยนแปลงทางวัฒนธรรมในชุมชนลาวครั้ง:
ศึกษากรณีบ้านโคก ตำบลอุ้มอ่อง อำเภออุ้มอ่อง จังหวัดสุพรรณบุรี”.วิทยานิพนธ์สังคม
วิทยาและมานุษยวิทยา บัณฑิตวิทยาลัย จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.

จากการศึกษาพบว่าสิ่งที่ก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงพืชเศรษฐกิจของชุมชนลาวครั้งบ้าน
โคกคือ เศรษฐกิจการค้าแบบทุนนิยม การรับนวัตกรรมทางวัตถุใหม่ๆ จากตะวันตก แผนพัฒนา
เศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ การกลายเป็นเมืองของชุมชนใกล้เคียง การอุตสาหกรรมในบริเวณ
ใกล้เคียง การพัฒนาโดยหน่วยงานรัฐและเอกชน การเปลี่ยนแปลงสภาพแวดล้อมด้วยระบบ
ชลประทาน นอกจากนี้ยังมีปัจจัยที่ก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงทางวัฒนธรรมในชุมชนลาวครั้งด้วย
ก็คือ การผสมผสานทางวัฒนธรรม การติดต่อทางวัฒนธรรม การเป็นชุมชนชาวนา การเพิ่ม
ประชากร ระบบเศรษฐกิจแบบทุนนิยม การเร่งรัดพัฒนาชนบท การเริ่มใช้แผนพัฒนาเศรษฐกิจ
และสังคมแห่งชาติ ความทันสมัย การศึกษา สื่อสารมวลชน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สุพรรณบุรี ลาวครึ่ง การปลูกพืชเศรษฐกิจ, ความเปลี่ยนแปลงทางวัฒนธรรม การพัฒนา การปรับตัว

สุภลักษณ์ โทณลักษณ์ (2542). "การนับถือผีบรรพบุรุษของชาวกะเหรี่ยงโปว์ : บทบาท

ความสำคัญ และการเปลี่ยนแปลง กรณีศึกษาที่หมู่บ้านดงเสลาเก่า ตำบลด่านแม่แฉลบ อำเภอศรีสวัสดิ์ จังหวัดกาญจนบุรี". สารนิพนธ์ปริญญาศิลปศาสตรบัณฑิต สาขา มานุษยวิทยา คณะโบราณคดี มหาวิทยาลัยศิลปากร.

ประเพณีการนับถือผีบรรพบุรุษมีบทบาทสำคัญในการจัดระเบียบทางสังคมและ

วัฒนธรรมของกะเหรี่ยงโปว์ที่หมู่บ้านดงเสลาเก่า เพราะเป็นกลไกสำคัญในการจัดการระบบการผลิตทั้งด้านแรงงานและการจัดสรรที่ดินภายในสังคมของกะเหรี่ยงโปว์ ซึ่งไม่มีการกำหนดกรรมสิทธิ์ในที่ดิน แต่จะอาศัยข้อปฏิบัติทางความเชื่อเรื่องการนับถือผีบรรพบุรุษมาเป็นข้อเจรจาเพื่อลดความขัดแย้งในปัญหาที่ดินและด้านแรงงาน ความเชื่อเรื่องผีบรรพบุรุษในสังคมกะเหรี่ยงโปว์ จึงถือเป็นกลไกสำคัญในการปรับตัว การสร้างความรู้สึกเป็นอันหนึ่งอันเดียวกันของคนในสังคม เป็นสำนึกชาติพันธุ์และดำรงเอกลักษณ์ของกลุ่มให้คงสืบต่อไป

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง กาญจนบุรี การถือผีบรรพบุรุษ พิธีกรรม ความเชื่อ การปรับตัว

เรณู เหมือนจันทร์เขย. (2541) "การศึกษาอิทธิพลของความเชื่อ ประเพณี และพิธีกรรมของไทย

ซึ่งที่มีผลต่อการพัฒนาคุณภาพชีวิต : กรณีศึกษาหมู่บ้านแหลมมะเภา 2 ตำบลลำลูกบัว อำเภอคอนคาญ จังหวัดนครปฐม" วิทยานิพนธ์ปริญญาวิทยาศาสตรบัณฑิต มหาวิทยาลัยมหิดล.

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับวัฒนธรรม ผลกระทบของวัฒนธรรมชาวไทยซึ่งที่มีต่อการพัฒนาคุณภาพชีวิต ปัจจัยที่มีผลกระทบต่อ เศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม สิ่งแวดล้อม และทรัพยากร โดยศึกษาความเชื่อทางศาสนา พิธีกรรมเกี่ยวกับที่อยู่อาศัย การทำมาหากิจ วัฏจักรชีวิต การแต่งกาย และการประดับตกแต่งการป้องกันโรคภัยไข้เจ็บ คุณภาพชีวิต ผลจากการศึกษาพบว่าชาวไทยซึ่งมีการสืบทอด และรักษาเอกลักษณ์ทางวัฒนธรรม และมีการพัฒนา มีการปรับตัวให้เข้ากับสมัยใหม่

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นครปฐม คุณภาพชีวิต พิธีกรรม

รณินทร์ กิจกล้า. (2545) "การศึกษาวิจัย ผลกระทบของประเพณีการแข่งขันเรือยาวต่อคุณค่าเชิง
สิ่งแวดล้อมทาง วัฒนธรรมท้องถิ่น กรณีศึกษาชุมชนสวนหงส์-บางปลาหมอและชุมชนเก่า
ห้อง-ลานคา อำเภอบางปลาหมอ จังหวัดสุพรรณบุรี" วิทยานิพนธ์ปริญญาโท มหาวิทยาลัย
มหาวิทาลัยมหิดล.

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับผลกระทบของประเพณีการแข่งขันเรือยาวต่อคุณค่าเชิงสิ่งแวดล้อม
ทางวัฒนธรรมท้องถิ่น ด้วยวิธีการวิจัยเชิงคุณภาพ โดยใช้พื้นที่ชุมชนสวนหงส์-บางปลาหมอและ
ชุมชนเก่าห้อง-ลานคาอำเภอบางปลาหมอ จังหวัดสุพรรณบุรี ศึกษาจากเอกสาร และการ
สัมภาษณ์ ผลจากการศึกษาพบว่า ประเพณีการแข่งขันเรือยาวส่งผลกระทบต่อคุณค่าเชิงสิ่งแวดล้อม
ทางวัฒนธรรมท้องถิ่น 5 ประเภท คือ 1 วัฒนธรรมเผ่าพันธ์ และการดำรงชีวิต 2 ภาษา 3 ศาสนา
จริยธรรมคุณธรรม 4 สุนทรียศาสตร์ ศิลปะและกีฬาการเล่นของไทย 5 สงคมเศรษฐกิจและ
การเมือง
คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สุพรรณบุรี การแข่งขันเรือยาว สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม
ท้องถิ่น

รณรงค์ รื่นกิจ. (2539) "ความคิดเห็นของครูผู้สอนเกี่ยวกับกิจกรรมศิลปะศึกษาสำหรับเด็กชั้น
ประถมศึกษา ปีที่ 1 ในโรงเรียนประถมศึกษาสังกัด" วิทยานิพนธ์ปริญญาโท มหาวิทยาลัย
มหาวิทาลัยมหิดล.

งานชิ้นนี้เป็นการศึกษาเกี่ยวกับความคิดเห็นของครูผู้สอนเกี่ยวกับกิจกรรมศิลปะศึกษา
สำหรับเด็กชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 โดยกิจกรรมศิลปะศึกษาที่จัดไว้สำหรับเด็กมีทั้งเรื่องของการ
เขียนภาพระบายสี การปั้น การพิมพ์ ตลอดจนการออกแบบและการสร้างสรรค์จาก
เศษวัสดุต่าง ๆ ที่เหลือใช้

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นครปฐม ศิลปะศึกษา นักเรียนชั้นประถม

สุธีรา เฒ่าโกลสถิตย์.(2539) "การศึกษาความคิดเห็นของคนเชื้อสายมอญ เกี่ยวข้องกับบทบาท
ของสื่อบุคคลสื่อ ประเพณี และสื่อมวลชนในการอนุรักษ์วัฒนธรรม : ศึกษาเฉพาะกรณี
ชุมชนมอญเกาะเกร็ด ปากลัด และ บางกระดี่" วิทยานิพนธ์ปริญญาโท มหาวิทยาลัย
มหาวิทาลัยศิลปากร.

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับความคิดเห็นของคนเชื้อสายมอญ เกี่ยวกับบทบาทของสื่อบุคคล
ประเพณีและสื่อมวลชน ในการอนุรักษ์วัฒนธรรม โดยศึกษาเฉพาะกรณีชุมชนมอญเกาะเกร็ด

ปากลัด และบางกระดี่ เป็นการศึกษาความคิดเห็นของกลุ่มตัวอย่าง ซึ่งมีบทบาทต่อการถ่ายทอดหรือการอนุรักษ์วัฒนธรรมของคนเชื้อสายมอญ

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นนทบุรี มอญ การอนุรักษ์วัฒนธรรม บทบาทของสื่อ

ดำรงค์พันธ์ อินฟ้าแสง. (2542) "การศึกษาพัฒนาการศิลปะพื้นเมืองเพชรบุรี : กรณีศึกษาประวัติและผลงาน ของ นายพิน อินฟ้าแสง" วิทยานิพนธ์ปริญญามหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยศิลปากร.

งานชิ้นนี้เป็นการศึกษาเกี่ยวกับพัฒนาการศิลปะพื้นเมืองเพชรบุรี กรณีศึกษาประวัติ และผลงานของนายพิน อินฟ้าแสง ซึ่งเป็นการรวบรวมผลงาน และศึกษาแนวคิดในการสร้างผลงานศิลปะ ปัจจัยที่มีอิทธิพลในการสร้างผลงานและสืบทอดผลงานให้คงอยู่หรือเสื่อมสลาย

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง เพชรบุรี พัฒนาการ ศิลปะพื้นเมือง

เผ่าทอง ทองเจือ. (2541) "การวิเคราะห์เชิงนิเวศวิทยาวัฒนธรรมเกี่ยวกับการตั้งถิ่นฐานมนุษย์ : กรณีศึกษาชุมชน มอญเกาะเกร็ด จังหวัดนนทบุรี" วิทยานิพนธ์ปริญญา มหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยมหิดล.

งานชิ้นนี้เป็นการศึกษาเกี่ยวกับความสัมพันธ์ขององค์ประกอบในการตั้งถิ่นฐานและการปรับตัวของวัฒนธรรมชนชาติมอญในบริบททางสังคมไทยจากการศึกษาพบว่า ในระบบการตั้งถิ่นฐาน มีความสัมพันธ์กันเป็นปervas ต้องพึ่งพาซึ่งกันและกันและเป็นตัวหล่อหลอมพฤติกรรมการใช้ทรัพยากรของมนุษย์ ในกรณีชุมชนมอญเกาะเกร็ดการเพิ่มจำนวนของประชากรและการหมดไปของทรัพยากรในพื้นที่ทำให้พฤติกรรมประกอบอาชีพเปลี่ยนแปลงไปและส่งผลต่อปัจจัยอื่นๆ ในระบบ ทำให้เกิดการปรับตัวของวัฒนธรรมเพื่อให้เข้ากับสภาพแวดล้อมที่เปลี่ยนแปลงไป

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นนทบุรี นิเวศวิทยา การปรับตัว การตั้งถิ่นฐาน

วิชา ทรวงแสง.(2545) " การพัฒนารูปแบบการเรียนการสอนวิชาภาษาและวรรณกรรมไทยด้วย ภูมิปัญญาท้องถิ่น"

งานชิ้นนี้เป็นการศึกษาเพื่อพัฒนารูปแบบการเรียนการสอนวิชาภาษาไทยและวรรณกรรมไทยด้วยภูมิปัญญาท้องถิ่นสำหรับ นักศึกษาวิชาเอกภาษาไทยในวิทยาลัยครู จากการศึกษาพบว่า ผลสัมฤทธิ์การเรียนรู้และทัศนคติต่อภูมิปัญญาท้องถิ่น ของนักศึกษากลุ่มตัวอย่างภายหลังการทดลองใช้รูปแบบสูงกว่าก่อนการทดลองอย่างมีนัยทางสถิติ การสังเกตความสนใจในชั้นเรียนพบว่า นักศึกษามีความสนใจเรียนสูงกว่าเกณฑ์ที่กำหนดและผลการสนทนากลุ่มพบว่า นักศึกษามีความเห็นด้วยมากกับรูปแบบที่ได้ทดลองใช้ประเมินผลและปรับปรุงรูปแบบการเรียนการสอน ข้อมูลการทดลองบ่งชี้ว่ารูปแบบการเรียนการสอนวิชาภาษาไทยและวรรณกรรมไทยด้วยภูมิปัญญาท้องถิ่นสำหรับนักศึกษาวิชาเอกภาษาไทยในวิทยาลัยครู ที่ได้พัฒนาขึ้นมีประสิทธิภาพ ทั้งนี้ผู้วิจัยเสนอแนะให้ปรับจุดมุ่งหมายให้เน้นท้องถิ่นยิ่งขึ้น เพิ่มองค์ประกอบด้านงบประมาณและการมีส่วนร่วมของนักศึกษาในการกำหนดกิจกรรมการเรียนรู้ด้วย

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง การพัฒนา การเรียนการสอน ภูมิปัญญาท้องถิ่น

ศรัทธา สีนสาธิตกุล.(2542) “การพัฒนาและประสิทธิภาพบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนระบบ มัลติมีเดียเรื่องการออกแบบลวดลายเขียนสีตกแต่งเครื่องปั้นดินเผา” วิทยานิพนธ์ปริญญาโทมหาบัณฑิต

งานชิ้นนี้เป็นการศึกษาเพื่อพัฒนาและหาประสิทธิภาพบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนระบบ มัลติมีเดียวิชาเครื่องปั้นดินเผา เรื่องการออกแบบลวดลายเขียนสีเพื่อตกแต่งเครื่องปั้นดินเผา เปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนกับกลุ่มที่เรียนด้วยวิธีปกติ จากการศึกษาพบว่า บทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอน เรื่องการออกแบบลวดลายเขียนสีเพื่อตกแต่งเครื่องปั้นดินเผา มีประสิทธิภาพสูงกว่าเกณฑ์ที่กำหนดไว้ กลุ่มที่เรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนมีผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน ทั้งภาคทฤษฎีและภาคปฏิบัติสูงกว่ากลุ่มเรียนด้วยวิธีการสอนแบบปกติอย่างมีนัยสำคัญ

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ระบบมัลติมีเดีย เครื่องปั้นดินเผา ประสิทธิภาพ

พิมพ์ร ชัยชิตร์สกุล .(2545) “การสืบทอดวัฒนธรรมดนตรีไทย : กรณีศึกษาชุมชนอัมพวา จังหวัดสมุทรสงคราม” วิทยานิพนธ์ปริญญาโทมหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยรามคำแหง.

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับ สภาพบทบาทและกระบวนการสืบทอดวัฒนธรรมดนตรีไทยในชุมชนอัมพวา พบว่าดนตรีไทยมีบทบาทในชุมชนในด้าน ศาสนา วิถีชีวิต และสิ่งบันเทิง ปรากฏ

ลักษณะความสัมพันธ์ที่สอดคล้องกับการดำเนินชีวิต และการได้รับผลกระทบจากอิทธิพลภายนอกก่อให้เกิดกระบวนการรักษาศิลปอดศิลป์ปะคนตร์ไทยในชุมชนอย่างเป็นระบบ คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสงคราม การสืบทอดวัฒนธรรม การดำเนินชีวิต

กนก คล้ายมุข.(2541) "การสืบทอดปีพาทย์ในอำเภอบางบาล จังหวัดพระนครศรีอยุธยา" .

วิทยานิพนธ์ปริญญา มหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยมหิดล.

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับ บทบาท และกระบวนการสืบทอด ปีพาทย์ในปัจจุบัน โดยศึกษาจากหนังสือ เอกสารทางประวัติศาสตร์ และสัมภาษณ์ผู้สอน ผู้เรียน ผู้บรรเลง ผู้ที่เกี่ยวข้องกับวงศปีพาทย์ในอำเภอบางบาล จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ผลจากการศึกษาพบว่าสภาพการสืบทอดส่วนใหญ่มาจากบรรพบุรุษ บทบาทของปีพาทย์เปลี่ยนแปลงไปจากอดีตมาก เป็นการบรรเลงเพื่อประกอบพิธีกรรม การบรรเลงเพื่อประกอบการแสดงลดน้อยลง พิธีกรรมในการจับมือก่อนเริ่มเรียนปีพาทย์เปลี่ยนไป ส่วนสถานที่เรียนยังคงใช้บ้านครูเช่นเดิม

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง พระนครศรีอยุธยา ปีพาทย์ การสืบทอด

พิสันต์ ธนะสารสมบุรณ์.(2542) "การมีส่วนร่วมของประชาชนท้องถิ่นในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม

ศิลปกรรมศึกษา กรณี เกาะสีชัง จังหวัดชลบุรี" วิทยานิพนธ์ปริญญา มหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยมหิดล".

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับระดับการมีส่วนร่วมและปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการมีส่วนร่วมของประชาชนในท้องถิ่นในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมศิลปกรรมที่เป็นของท้องถิ่น ซึ่งสิ่งแวดล้อม และธรรมชาติบนเกาะสีชัง สามารถดึงดูดนักท่องเที่ยวให้เข้ามาเที่ยวได้จำนวนไม่น้อยในแต่ละปี ตลอดจนศึกษาถึงปัญหาและอุปสรรคในการดำเนินการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมศิลปกรรม เกาะสีชัง จังหวัดชลบุรี ที่กำลังเกิดการเปลี่ยนแปลงไป

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ชลบุรี การอนุรักษ์ การมีส่วนร่วม

ทิพย์สุดา เณรทอง. (2534) "การเลือกใช้บริการการรักษาโรคแผนพื้นบ้านและแผนปัจจุบัน :

ศึกษาเฉพาะกรณีวัดโพธิ์ทองบนและโรงพยาบาลพระนั่งเกล้า จังหวัดนนทบุรี"

วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวัฒนธรรมศึกษา)

มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาเปรียบเทียบถึงการเลือกใช้บริการในการรักษาโรคระหว่างการรักษาโรคด้วยวิธีการของแพทย์พื้นบ้านซึ่งชาวบ้านคุ้นเคยมาก่อนกับแพทย์แผนปัจจุบันหรือแพทย์แผนสมัยใหม่ซึ่งอิงกับหลักวิทยาศาสตร์และผ่านการฝึกฝนมาจากสถาบันการศึกษาสมัยใหม่ โดยทำการศึกษาเปรียบเทียบการรักษาโรคของวัดโพธิ์ทองบนซึ่งเป็นการรักษาแผนโบราณ กับโรงพยาบาลพระนั่งเกล้า ในจังหวัดนนทบุรี

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นนทบุรี การรักษาโรค การเลือกการบริการ แพทย์แผนพื้นบ้าน แพทย์แผนปัจจุบัน

พรณี ภิญญรัตน์. (2544) "การศึกษาสถานการณ์ ปัญหา และอุปสรรคการดำเนินงานของสถานพยาบาลแผนโบราณภาคกลาง" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลปศาสตร์มหาบัณฑิต (สาขาวัฒนธรรมศึกษา) มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับสถานการณ์ และปัญหาตลอดจนอุปสรรคในการดำเนินงานของสถานพยาบาลแผนโบราณที่เป็นภูมิปัญญาซึ่งใช้เวลาในการสั่งสมและสืบทอดมาอย่างยาวนาน กล่าวได้ว่าการใช้วิธีการรักษาพยาบาลแบบแผนโบราณที่ใช้สมุนไพรในการรักษาพยาบาลได้รับความนิยมเพิ่มมากขึ้นในยุคที่ผู้คนให้ความสำคัญกับสุขภาพที่เน้นการป้องกันโรคโดยวิธีการที่เป็นธรรมชาติ

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สถานพยาบาลแผนโบราณ การดำเนินงาน อุปสรรค

กุลยา เปี้ยประดิษฐ์. (2544) "การศึกษาแนวทางในการป้องกันและควบคุมไข้เลือดออกด้วยวิธีการมีส่วนร่วมของประชาชนในพื้นที่เสี่ยงสูง" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลปศาสตร์มหาบัณฑิต (สาขาวัฒนธรรมศึกษา) มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับแนวทางในการป้องกันโรคไข้เลือดออกในพื้นที่ที่มีความเสี่ยงสูง โดยเน้นศึกษาในประเด็นของการมีส่วนร่วมของประชาชนในพื้นที่นั้น ๆ แทนที่จะเน้นการศึกษาถึงวิธีการป้องกันรักษาทางการแพทย์สมัยใหม่ แนวทางในการป้องกันและควบคุมโดยเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมมีความสัมพันธ์เชื่อมโยงกับวิถีชีวิตประจำวันตลอดจนพฤติกรรมของประชาชนในพื้นที่

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ไข้เลือดออก พื้นที่เสี่ยง การมีส่วนร่วม การป้องกัน การควบคุม

พระมหาธานี นันทวิสาร. (2540) “บทบาทของพระสงฆ์กับการรักษาสุขภาพ:กรณีศึกษาพระครูจันทคุณวัฒน์ วัดน้ำวน ตำบลบางเตือ อำเภอมือง จังหวัดปทุมธานี” วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับบทบาทของพระสงฆ์ในการรักษาโรคให้แก่ประชาชนในพื้นที่ที่ล้อมใสศรัทธา รวมไปถึงประชาชนจากที่ต่าง ๆ ที่เดินทางมาให้ทำการรักษา โดยศึกษากรณีของพระครูจันทคุณวัฒน์ แห่งวัดน้ำวน ตำบลบางเตือ อำเภอมือง จังหวัดปทุมธานี ทั้งนี้ประชาชนมีความเชื่อและศรัทธาต่อวิธีการรักษาสุขภาพของพระสงฆ์ซึ่งเป็นวิธีการแผนโบราณและศรัทธาต่อพระผู้ทำการรักษาอีกด้วย

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ปทุมธานี บทบาทพระสงฆ์ การรักษาสุขภาพ พระครูจันทคุณวัฒน์

เรณู เหมือนจันทร์ไชย. (2541) “การศึกษาอิทธิพลของความเชื่อ ประเพณีและพิธีกรรมของชาวไทยโซ่งที่มีผลต่อการพัฒนาคุณภาพชีวิต: กรณีศึกษาหมู่บ้านแหลมกะเจา 2 ตำบลลำลูกบัว อำเภอดอนตูม จังหวัดนครปฐม” วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาถึงอิทธิพล ของความเชื่อ ตลอดจนประเพณี และพิธีกรรมของชาวไทยโซ่งซึ่งสิ่งเหล่านี้มีผลต่อการดำรงอยู่และธำรงรักษาไว้ซึ่งวัฒนธรรมของชาวไทยโซ่ง อีกทั้งบางส่วนเสี้ยวของวัฒนธรรม ของประเพณี และความเชื่อของชาวไทยโซ่งสามารถนำมาปรับปรุงประยุกต์เพื่อการพัฒนาและยกระดับการมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้นได้ ทั้งยังส่งผลและอิทธิพลต่อการปรับตัวให้เข้ากับความเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นได้

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นครปฐม ไทยโซ่ง ความเชื่อ พิธีกรรม การพัฒนาคุณภาพชีวิต

ศศิกัญจน์ จินตวรรณ. (2541) “บทบาทขององค์การบริหารส่วนตำบลในเขตชานเมือง : กรณีศึกษาองค์การบริหารส่วนตำบลคลองโยง อำเภอกุสุมาลย์ จังหวัดนครปฐม” วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับบทบาทหน้าที่และขอบเขตการทำงานขององค์การบริหารส่วนตำบล (อบต.) ในเขตชนเมืองที่มีต่อการพัฒนาท้องถิ่นในด้านต่าง ๆ ทั้งทางสังคมและทางวัฒนธรรมที่เปิดโอกาสให้ประชาชนในพื้นที่เข้ามามีส่วนร่วมในการพัฒนาท้องถิ่นโดยงานชิ้นนี้ได้ทำการศึกษากฎขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองโยง อำเภอพุทธมณฑล จังหวัดนครปฐม

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นครปฐม องค์การบริหารส่วนตำบล เขตชนเมือง บทบาท

ลัดดา ผิวเณร. (2542) "บทบาทสตรีกับการพัฒนาธุรกิจชุมชน:กรณีศึกษากลุ่มแชมพูสมุนไพรบ้านท่าทรายหมู่ที่ 1 ตำบลบางหลวง อำเภอสรรพยา จังหวัดชัยนาท"

วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท)

มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับบทบาทความสำคัญของสตรีในการพัฒนาและก่อตั้งดำเนินการธุรกิจชุมชนที่ใช้ทรัพยากรและกำลังคนในชุมชน โดยศึกษาจากกลุ่มแชมพูสมุนไพรที่บ้านท่าทราย ตำบลบางหลวง อำเภอสรรพยา จังหวัดชัยนาท ซึ่งก็ได้พบว่าในการทำแชมพูสมุนไพรเพื่อการขายนั้น สตรีมีบทบาทอย่างสูงยิ่งเพราะเป็นตัวขับเคลื่อนเกือบทั้งหมดของธุรกิจ

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ชัยนาท บทบาทสตรี การพัฒนา ธุรกิจชุมชน แชมพูสมุนไพร

ธเนศ ศรีสถิตย์. (2543) "บทบาทของท้องถิ่นต่อการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยวแบบยั่งยืน กรณีศึกษา : ชายหาดชะอำ อำเภอชะอำ จังหวัดเพชรบุรี" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลปศาสตร

มหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับบทบาทความสำคัญของผู้คนและองค์กรในท้องถิ่นทั้งองค์กรที่เป็นทางการและไม่เป็นทางการต่อการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยวแบบยั่งยืนเพื่อไม่ให้แหล่งท่องเที่ยวเกิดความเสื่อมโทรมและเพื่อให้นักท่องเที่ยวเกิดความรู้สึกประทับใจและอยากที่จะหวนกลับมาเที่ยวอีก โดยศึกษาจากกรณีของชายหาดชะอำ ในอำเภอชะอำ จังหวัดเพชรบุรี

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง เพชรบุรี การท่องเที่ยวแบบยั่งยืน การพัฒนา
บทบาทของท้องถิ่น

พรทิพา จุลสุคนธ์. (2543) "การมีส่วนร่วมของชุมชนในการจัดการศึกษา: กรณีศึกษาโรงเรียน
ชุมชนวัดศิรินครัตนาราม ตำบลชอนสารเดช อำเภอหนองม่วง จังหวัดลพบุรี"
วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท)
มหาวิทยาลัยมหิดล
งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการมีส่วนร่วมของชุมชนในการจัดการศึกษาให้แก่เด็กนักเรียนที่
อาศัยอยู่ในชุมชน ตลอดจนการมีส่วนร่วมในการกำหนดหลักสูตรให้เหมาะสมกับ
สภาพแวดล้อมและความต้องการของคนในชุมชน เป็นการเพิ่มบทบาทให้กับชุมชนมาก
ขึ้นในการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐานให้แก่สมาชิกของชุมชน โดยศึกษาโรงเรียนชุมชนวัดศิรี
นครัตนาราม ตำบลชอนสารเดช อำเภอหนองม่วง จังหวัดลพบุรี

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ลพบุรี การมีส่วนร่วมของชุมชน การจัดการศึกษา
โรงเรียนชุมชน

พระมหาธรรมจริยา เครื่องทิพย์. (2543) "บทบาทของมูลนิธิหลวงพ่อดปากน้ำกับการ
สงเคราะห์พัฒนาสังคม" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชา
พัฒนาชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล
งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับบทบาทความสำคัญของมูลนิธิหลวงพ่อดปากน้ำกับการสังคม
สงเคราะห์ต่อประชาชนและชุมชนต่าง ๆ ที่กระทำดำเนินมาอย่างต่อเนื่องหลายปี ตลอดจน
บทบาทในการพัฒนาสังคม อีกทั้งงานชิ้นนี้ยังมียุทธวิธีชี้ให้เห็นถึงบทบาทหน้าที่และความสำคัญของ
พระภิกษุสงฆ์ที่มีต่อสังคมไทย ซึ่งสังคมไทยก็ยังคงให้ความเชื่อถือศรัทธาต่อพระสงฆ์โดยเฉพาะ
พระสงฆ์ที่มีเรื่องเล่าเกี่ยวพันผูกโยงเข้ากับอภินิหาร

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง หลวงพ่อดปากน้ำ มูลนิธิ บทบาท พัฒนาสังคม

สุวัชชัย โอภาส. (2543) “ศึกษากลุ่มสหกรณ์ชาวไร่สับปะรดสามร้อยยอด จำกัด จังหวัดประจวบคีรีขันธ์” วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการรวมกลุ่มละการร่วมมือกันจัดตั้งกันเป็นกลุ่มสหกรณ์ชาวไร่สับปะรดสามร้อยยอด จำกัด ในจังหวัดประจวบคีรีขันธ์ การร่วมมือกันจัดตั้งเป็นสหกรณ์สามารถช่วยให้เกษตรกรสามารถทำการต่อรองในเรื่องต่าง ๆ ได้สะดวกมากกว่าการที่ต่างคนต่างขายซึ่งไม่อาจต่อรองกับพ่อค้าคนกลางได้ การร่วมมือกันเป็นสหกรณ์ทำให้สามารถกำหนดราคาได้ในระดับหนึ่ง ทั้งยังเสริมสร้างความเข้มแข็งให้เกิดขึ้นได้อีกด้วย

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ประจวบคีรีขันธ์ สหกรณ์ ชาวไร่สับปะรด

ฐิติมา ตะโกพร. (2543) “ผลกระทบจากการขยายตัวของธุรกิจสนามกอล์ฟที่มีต่อชุมชนชนบทอำเภอชะอำ จังหวัดเพชรบุรี” วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาถึงผลกระทบในหลาย ๆ ด้านของธุรกิจสนามกอล์ฟซึ่งต้องใช้ทรัพยากรด้านต่าง ๆ มากมายในการจัดการดูแลสนามกอล์ฟ ชุมชนแวดล้อมได้รับผลกระทบอย่างมากจากการดำเนินการทำธุรกิจสนามกอล์ฟ ตลอดจนการขยายตัวของธุรกิจนี้เพื่อตอบสนองการท่องเที่ยว การพักผ่อนที่กำลังขยายตัวในจังหวัดเพชรบุรีซึ่งมีแหล่งท่องเที่ยวทางธรรมชาติที่สวยงาม โดยทำการศึกษาในชุมชนของอำเภอชะอำ

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง เพชรบุรี ธุรกิจสนามกอล์ฟ การขยายตัว ผลกระทบ ชุมชนชนบท

กมลทิพย์ ชนะกานนท์. (2543) “บทบาทของกลุ่มเยาวชนในการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ตำบลห้วยสัตว์ใหญ่ อำเภอหัวหิน จังหวัดประจวบคีรีขันธ์” วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมที่นับวันจะถูกทำลายมากขึ้นเรื่อย ๆ กลุ่มองค์กรต่าง ๆ ที่อาศัยพึ่งพิงและใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจึงต้องร่วมมือร่วมแรงกันดูแลรักษาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเพื่อการใช้ประโยชน์อย่างยั่งยืนและกลุ่มเยาวชนก็เป็นอีกกลุ่มหนึ่งที่มีบทบาทความสำคัญในการดูแลรักษา

ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม งานชิ้นนี้ศึกษาบทบาทของกลุ่มเยาวชนที่มีต่อการอนุรักษ์
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ตำบลห้วยสัตว์ใหญ่ อำเภอหัวหิน จังหวัดประจวบคีรีขันธ์
คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ประจวบคีรีขันธ์ การอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ

ณัฐพงษ์ สมบัติรักษ์. (2544) "การศึกษาความเป็นไปได้ในการประยุกต์ใช้พลังงานแสงอาทิตย์สูบน้ำ
น้ำจากแหล่งน้ำผิวดินเพื่อพัฒนาระบบประปาหมู่บ้านในเขตชนบท กรณีศึกษา: บ้านไผ่
หมู่ที่ 5 ตำบลดอนโพธิ์ทอง อำเภอเมืองสุพรรณบุรี จังหวัดสุพรรณบุรี" วิทยานิพนธ์
มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล
งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับความเป็นไปได้ในการประยุกต์ใช้พลังงานแสงอาทิตย์เพื่อสูบน้ำ
ขึ้นมาจากผิวดินทั้งนี้เพื่อนำน้ำมาใช้ในการอุปโภค บริโภค โดยจะสูบน้ำขึ้นมาแล้วก็ทำเป็นประปา
เพื่อใช้กันในหมู่บ้านที่อยู่ในเขตชนบท โดยศึกษาจากหมู่บ้านบ้านไผ่ ในอำเภอดอนโพธิ์ทอง
อำเภอเมืองสุพรรณบุรี จังหวัดสุพรรณบุรี อย่างไรก็ตาม ความเป็นไปได้อยู่ในขั้นตอนของการ
ศึกษาวิจัย
คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สุพรรณบุรี พลังงานแสงอาทิตย์ แหล่งน้ำผิวดิน
ประปาหมู่บ้าน

สมคิด จ้างค์ศร. (2544) "การปรับเปลี่ยนทางสังคมและวัฒนธรรมของชุมชนรอบสวน
อุตสาหกรรมโรจนะ อำเภออุทัย จังหวัดพระนครศรีอยุธยา" วิทยานิพนธ์
มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล
งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับความเปลี่ยนแปลงทั้งทางสังคมและทางวัฒนธรรมที่เกิดขึ้นอัน
เนื่องมาจากการพัฒนาจากการเป็นชุมชนที่ทำเกษตรกรรมไปสู่การมีโรงงานอุตสาหกรรมเกิดขึ้น
ในชุมชนซึ่งการมีโรงงานอุตสาหกรรมเกิดขึ้นก็ย่อมส่งผลต่อการเปลี่ยนแปลงวิถีชีวิตตลอดจนการ
ปรับเปลี่ยนทางสังคมและวัฒนธรรมบางประการเพื่อให้สามารถสอดรับและต่อรองกับความ
เปลี่ยนแปลงที่มาเยือนชุมชนอย่างไม่อาจหลีกเลี่ยงได้
คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง พระนครศรีอยุธยา การปรับเปลี่ยนทางสังคมและ
วัฒนธรรม

กิตติมา ศักดิ์เพชรพลอย.(2544) "ศึกษาการดำเนินงานของกลุ่มสตรีทอเสื่อกกบ้านเสม็ดงาม ตำบลหนองบัว อำเภอเมือง จังหวัดจันทบุรี" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล
งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการดำเนินงาน การจัดการ การบริหาร และการรวมกลุ่มกันของกลุ่มสตรีที่ทอเสื่อกกเพื่อหารายได้เป็นอาชีพเสริมจากยามว่างจากงานหลักซึ่งการรวมกลุ่มดำเนินงานของกลุ่มสตรีเน้นการใช้วัตถุดิบที่มีอยู่ในชุมชน โดยงานชิ้นนี้ศึกษาจากกรณีของกลุ่มสตรีทอเสื่อกกแห่งบ้านเสม็ดงาม ตำบลหนองบัว อำเภอเมือง จังหวัดจันทบุรี

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง จันทบุรี กลุ่มสตรี ทอเสื่อกก การดำเนินงาน

ภูษิต พาที. (2544) "การศึกษาความพร้อมของครูในการจัดกระบวนการเรียนรู้ที่ผู้เรียนสำคัญที่สุดของโรงเรียนในเขตอำเภอนายายอาม จังหวัดจันทบุรี" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล
งานชิ้นนี้ศึกษาถึงการจัดกระบวนการในการเรียนรู้โดยให้ความสำคัญกับความสามารถ ความสนใจของผู้เรียนเป็นหลักซึ่งเป็นการเปิดโอกาสให้ผู้เรียนพัฒนาทักษะและความสามารถได้อย่างเสรีและเป็นอิสระ อีกทั้งงานศึกษาชิ้นนี้ยังได้ศึกษาถึงความพร้อมของครูที่จะจัดกระบวนการเรียนการสอนให้เป็นไปตามความต้องการและความสนใจของผู้เรียนที่แตกต่างกันในแต่ละคนซึ่งเป็นแนวคิดใหม่ที่เพิ่งนำเข้ามาใช้ในระบบโรงเรียน โดยศึกษาเป็นกรณีจากโรงเรียนในเขตอำเภอนายายอาม จังหวัดจันทบุรี

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง จันทบุรี ความพร้อมของครู เด็กเป็นศูนย์กลาง กระบวนการเรียนรู้

สมฤดี ลิ้มปรีชตวิชัย. (2544) "บทบาทขององค์การบริหารส่วนตำบลต่อการพัฒนางานด้านสาธารณสุขของชุมชน : กรณีศึกษาองค์การบริหารส่วนตำบลเกาะเกร็ด อำเภอปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล
งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับบทบาทและหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนตำบลโดยเน้นศึกษาในบทบาทขององค์การบริหารส่วนตำบลในด้านของสาธารณสุขชุมชนว่ามีการส่งเสริม

พัฒนาและให้ความสำคัญกับงานสาธารณสุขชุมชนมากน้อยเพียงใด โดยศึกษาเป็นกรณี จากองค์การบริหารส่วนตำบล

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นนทบุรี สาธารณสุขชุมชน องค์การบริหารส่วนตำบล การพัฒนา

วรพจน์ ภูมาลี. (2544) "ความสัมพันธ์ทางสังคมของชุมชนชานเมือง หมู่บ้านจัดสรรลานทอง อำเภอปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับความสัมพันธ์ทางสังคมวัฒนธรรมของผู้คนที่เกิดขึ้นในหมู่บ้านจัดสรรที่ก่อสร้างในเขตชุมชนชานเมืองซึ่งไม่มีลักษณะความเป็นชุมชนที่เข้มแข็งมากนัก หากเมื่อเทียบกับชุมชนเก่า ๆ ที่มีความเป็นมายาวนานและมีความผูกพันและมีเรื่องราวร้อยรัดเป็นพันธะเข้าไว้ด้วยกันอย่างเหนียวแน่นเข้มข้นมากกว่า ทั้งนี้โดยศึกษาจากหมู่บ้านจัดสรรลานทอง อำเภอปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นนทบุรี ความสัมพันธ์ทางสังคม ชุมชนชานเมือง หมู่บ้านจัดสรร

ทวนทัศน์ นิลดำ. (2544) "กระบวนการเปลี่ยนผ่านจากชานาสุกรรมกรในโรงงานอุตสาหกรรม กรณีศึกษา แรงงานอพยพจากจังหวัดอุดรดิตถ์สู่จังหวัดสมุทรสาคร" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล
งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับกระบวนการและขั้นตอนต่าง ๆ ในการเปลี่ยนผ่านจากการเป็นชานาในชนบทไปสู่การเป็นการเป็นกรรมกรในโรงงานอุตสาหกรรมตามเส้นทางของการพัฒนาที่มุ่งไปสู่ความเป็นทุนนิยมแห่งสังคมเมืองและเป็นอุตสาหกรรมมากขึ้นอย่างยากที่จะหลีกเลี่ยง โดยงานชิ้นนี้ศึกษาจากชานาจากจังหวัดอุดรดิตถ์ที่อพยพโยกย้ายเปลี่ยนไปเป็นกรรมกรในโรงงานอุตสาหกรรมในจังหวัดสมุทรสาคร

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสาคร อุดรดิตถ์ แรงงานอพยพ กระบวนการเปลี่ยนผ่าน กรรมกร โรงงานอุตสาหกรรม

ชัยยันต์ เหลืองดี.(2544) “การจัดการท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์ของบ้านโคกเกตุ ตำบลปลายโพงพาง อำเภออัมพวา จังหวัดสมุทรสงคราม” วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์ซึ่งเป็นกระแสการท่องเที่ยวกระแสหนึ่งที่กำลังเป็นที่ได้รับความนิยมจากนักท่องเที่ยวบางประเภท ซึ่งการท่องเที่ยวประเภทนี้นักท่องเที่ยวจะได้สัมผัสกับวิถีวัฒนธรรมของชุมชนที่เข้าไปเที่ยว โดยงานชิ้นนี้ได้ศึกษาเน้นถึงการบริหารจัดการการท่องเที่ยวในลักษณะนี้ของชุมชนบ้านโคกเกตุ ตำบลปลายโพงพาง อำเภออัมพวา จังหวัดสมุทรสงคราม

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสงคราม การท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์ การจัดการท่องเที่ยว

พิมพ์ชนก มธุรมน .(2544) “ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจประกอบอาชีพเพาะชำไม้ดอก ไม้ประดับ เพื่อการจำหน่ายบริเวณเลียบริมคลอง 15 อำเภอองครักษ์ จังหวัด นครนายก” วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับเงื่อนไขและปัจจัยต่าง ๆ ที่ส่งผล ส่งอิทธิพลและกำหนดให้เกิดการตัดสินใจเลือกหรือไม่เลือกประกอบอาชีพเพาะชำไม้ดอก ไม้ประดับ เพื่อการจำหน่าย ในบริเวณเลียบริมคลอง 15 อำเภอองครักษ์ จังหวัดนครนายก อีกทั้งงานชิ้นนี้ยังได้ให้ภาพการดำเนินชีวิตประจำวันของผู้ซึ่งยึดการเพาะชำไม้ดอก ไม้ประดับ เป็นอาชีพในบริเวณริมคลองที่มีผู้สัญจรผ่านไปมาเป็นจำนวนมาก

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นครนายก อาชีพเพาะชำไม้ดอก ปัจจัยในการตัดสินใจ

ฉัตรริน บุญเกิด. (2544) “การพึ่งตนเองของกลุ่มเกษตรกรปลูกผักปลอดภัยจากสารพิษ ตำบลห้วยพระ อำเภอดอนตูม จังหวัดนครปฐม” วิทยานิพนธ์

มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับความพยายามและความสามารถที่จะพึ่งตนเองให้ได้ในทางเศรษฐกิจและทางสังคมวัฒนธรรมของผู้ที่ประกอบอาชีพทางการเกษตร โดยในขั้นนี้ได้ทำการศึกษากลุ่มเกษตรกรที่ประกอบอาชีพปลูกผักซึ่งปลอดภัยจากสารพิษและรวมกลุ่มกันเพื่อ

ขายผลผลิตอันจะช่วยให้สามารถต่อรองกับตลาดได้ในระดับหนึ่ง ในตำบลห้วยพระ อำเภอดอน
ตูม จังหวัดนครปฐม

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นครปฐม การพึ่งตนเอง ฝึกปลอดภัยสาธิต กลุ่ม
เกษตรกร

เกรียงศักดิ์ ชื่อเลื่อม. (2544) "บทบาทชุมชนกับการพัฒนาคุณภาพชีวิตของผู้สูงอายุ : กรณีศึกษา
ชุมชน บ้านสามพราน อำเภอสามพราน จังหวัดนครปฐม" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลป
ศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับบทบาทหน้าที่ของชุมชนในการดูแลผู้สูงอายุที่มีชีวิตอยู่ในชุมชน
ตลอดจนการเสริมสร้างคุณภาพชีวิตของผู้สูงอายุให้ดีขึ้นกว่าที่เป็นอยู่ในเงื่อนไขที่เอื้ออำนวยใน
ชุมชน ทั้งชุมชนยังมีบทบาทหน้าที่ในเรื่องของการกระตุ้นให้ผู้สูงอายุเกิดความรู้สึกว่าตนเองมี
คุณค่าและรู้สึกภาคภูมิใจในตนเอง โดยเลือกศึกษาจากชุมชนบ้านสามพราน อำเภอสามพราน
จังหวัดนครปฐม

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นครปฐม คุณภาพชีวิต ผู้สูงอายุ การพัฒนา
บทบาทชุมชน

ชุตติกาญจน์ อังคารประเสริฐ (2544) "ศึกษาการบริหารจัดการสหกรณ์การเกษตรบ้านลาดจำกัด
อำเภอบ้านลาด จังหวัดเพชรบุรี"

ดวงพร สารศาลิน. (2545) "การศึกษาการบริหารจัดการองค์รวัดพระธรรมกาย" วิทยานิพนธ์
มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล
งานชิ้นนี้สนใจศึกษาเกี่ยวกับความสำเร็จของวัดพระธรรมกาย ในจังหวัดปทุมธานี ที่
สามารถดึงดูดเอาผู้คนจำนวนมากทั้งคนรุ่นใหม่ ๆ ที่ดูเหมือนจะไม่ใส่ใจในพระพุทธศาสนาให้กลับ
เข้าไปร่วมกันทำกิจกรรมทางศาสนาต่าง ๆ ในวัด ทั้งนี้สิ่งสำคัญที่งานชิ้นนี้เน้นย้ำในการศึกษาถึง
ความสำเร็จและการได้รับความนิยมอย่างยิ่งของวัดพระธรรมกายนั้นก็คือรูปแบบการบริหาร
จัดการองค์กรอย่างเป็นทางการ

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ปทุมธานี วัดพระธรรมกาย การบริหารจัดการ
องค์กร

สิรินี ยมนา. (2546) "การศึกษาเปรียบเทียบการดำเนินงานกองทุนหมู่บ้านและการเมืองระหว่างชุมชนเมืองและชุมชนชนบทในจังหวัดสมุทรปราการ" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการดำเนินงาน การจัดการ การบริหาร ของกองทุนหมู่บ้านโดยทำการศึกษาเปรียบเทียบระหว่างกองทุนหมู่บ้านของชุมชนชนบทกับกองทุนหมู่บ้านของชุมชนเมืองเพื่อชี้ให้เห็นถึงความแตกต่างและความคล้ายคลึงกันกัน ในจังหวัดสมุทรปราการ ทั้งยังศึกษาถึงการเมืองและความเป็นการเมืองที่เกิดขึ้นและเข้ามาเกี่ยวข้องในการดำเนินงานกองทุนหมู่บ้านระหว่างชุมชนชนบทและชุมชนเมือง

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรปราการ กองทุนหมู่บ้าน เปรียบเทียบ ชุมชนเมือง ชุมชนชนบท

สมใจ อรุณชาติตระกูล. (2546) "ความปลอดภัยของชุมชนท้ายเขื่อนศึกษากรณี:ชุมชนท้ายเขื่อนศรีนครินทร์บ้านแก่งแคบ ตำบลท่ากระดาน อำเภอศรีสวัสดิ์ จังหวัดกาญจนบุรี" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับความปลอดภัยและความเสี่ยงที่อาจเกิดจากการพังของเขื่อนศรีนครินทร์ของชุมชนที่อยู่ท้ายเขื่อน โดยศึกษาชุมชนท้ายเขื่อนศรีนครินทร์บ้านแก่งแคบ ตำบลท่ากระดาน อำเภอศรีสวัสดิ์ จังหวัดกาญจนบุรี ชาวเกี่ยวกับความเป็นไปได้ของการพังของเขื่อนศรีนครินทร์ได้สร้างความหวาดกังวลให้เกิดขึ้นแก่ชุมชนและส่งผลต่อการดำเนินวิถีชีวิตของผู้คนในชุมชนท้ายเขื่อน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ภาคตะวันตก กาญจนบุรี ความปลอดภัย ชุมชนท้ายเขื่อน เขื่อนศรีนครินทร์

สุรางคนางค์ จินดาวัฒน์. (2546) "สื่อเพื่อการพัฒนา : กรณีศึกษากลุ่มละครเยาวชนเพื่อชุมชนดาวลูกไก่ อำเภอนครไทย จังหวัดพิษณุโลก" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการใช้สื่อสร้างสรรค์ที่เป็นการแสดงละครโดยเยาวชนเป็นเครื่องมือในการพัฒนาเสริมสร้างการมีวุฒิภาวะและการเติบโตทางจิตใจของเยาวชน และขุดเชยความขาด

หลายบางประการที่เกิดขึ้นกับเยาวชนทั้งยังใช้สื่อเพื่อสร้างความบันเทิง ผ่อนคลายแก่คนในชุมชน โดยศึกษาเป็นกรณีตัวอย่างจากกลุ่มละครเยาวชนเพื่อชุมชนดาวลูกไก่ ในอำเภอนครไทย จังหวัด พิษณุโลก

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง พิษณุโลก สื่อ การพัฒนา กลุ่มละคร เยาวชน

นฤชภรณ์ เมธสุทธิ. (2546) “การศึกษาธุรกิจชุมชนของกลุ่มเกษตรกรผู้เลี้ยงปลากัด ชุมชนบ้าน
ห้องไทร ตำบลแหลมบัว อำเภอนครชัยศรี จังหวัดนครปฐม” วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต
ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการทำธุรกิจการเลี้ยงปลากัดของคนในชุมชนบ้านห้องไทร ตำบล
แหลมบัว อำเภอนครชัยศรี จังหวัดนครปฐม กล่าวได้ว่าการเลี้ยงปลากัดเป็นสิ่งที่ผูกพันใกล้ชิดอยู่
กับวิถีชีวิตของผู้คนในหมู่บ้านแห่งนี้ การทำธุรกิจเลี้ยงปลากัดจึงเป็นการยกระดับให้สิ่งที่เกิดขึ้นใน
ชีวิตประจำวันกลายเป็นสิ่งที่สามารถก่อให้เกิดรายได้ ทั้งยังช่วยให้เกิดการรวมกลุ่มของผู้คนใน
ชุมชนแห่งนี้อีกด้วย

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นครปฐม ธุรกิจชุมชน เกษตรกร ผู้เลี้ยงปลากัด

สาริณี ฤทธิชัย 2546 การศึกษาความคิดเห็นของนายจ้างต่อการจ้างแรงงานต่างด้าวในจังหวัด
สมุทรสาคร วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนา
ชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับถึงทัศนคติและความคิดเห็นของนายจ้างที่มีต่อคนงานที่เป็นคน
ต่างชาติซึ่งอพยพโยกย้ายเข้ามาทำงานทำในประเทศไทยในจังหวัดสมุทรสาครซึ่งมีโรงงานต่าง ๆ
อยู่มากมาย คนงานเหล่านี้ทำงานซึ่งแรงงานไทยไม่ต้องการที่จะทำ และบางที่ก็ได้ค่าจ้างต่ำกว่า
ค่าจ้างที่จะจ้างคนไทย ดังนั้นนายจ้างจึงมักนิยมจ้างแรงงานต่างด้าว อย่างไรก็ตาม แรงงานเหล่านี้
อาจสร้างปัญหาทางสังคมให้เกิดขึ้นได้เหมือนกัน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสาคร แรงงานต่างด้าว นายจ้าง ความ
คิดเห็น

ศรัณธร แก้วคุณ. (2547) “การศึกษาความสัมพันธ์เชิงอำนาจระหว่างหญิงชายในเรื่อง

เพศสัมพันธ์: กรณีศึกษาสาวโรงงาน ตำบลอ้อมน้อย อำเภอกระทุ่มแบน จังหวัดสมุทรสาคร" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับความสัมพันธ์ที่ไม่เท่าเทียมกันระหว่างผู้หญิงกับผู้ชายซึ่งนับได้ว่าเป็นความสัมพันธ์เชิงอำนาจที่ก่อให้เกิดปัญหาขึ้นในบางลักษณะ โดยเฉพาะอย่างยิ่งความสัมพันธ์ที่ไม่เท่าเทียมกันในเรื่องเพศสัมพันธ์ และผู้ชายก็มักจะมีอำนาจในความสัมพันธ์นั้นมากกว่าผู้หญิง โดยศึกษาจากกรณีของสาวโรงงาน ในตำบลอ้อมน้อย อำเภอกระทุ่มแบน จังหวัดสมุทรสาคร

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสาคร ความสัมพันธ์เชิงอำนาจ ความสัมพันธ์ระหว่างผู้ชายกับผู้หญิง สาวโรงงาน เพศสัมพันธ์

สุคนธา สอทิพย์พี. (2547) "ชุมชนกับการพัฒนาการท่องเที่ยวตลาดดอนหวาย ตำบลบางกระทิก อำเภอสามพราน จังหวัดนครปฐม" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (สาขาวิชาพัฒนาชนบท) มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับบทบาทของชุมชนในการพัฒนาการท่องเที่ยวที่ตลาดดอนหวาย ตำบลบางกระทิก จังหวัดนครปฐม ตลาดดอนหวายนับได้ว่าเป็นทั้งตลาดที่นักท่องเที่ยวนิยมไปกันเที่ยวอย่างมากเพราะแรงดึงดูดใจและเสน่ห์ที่เชื้ออำนาจหลายประการ และความร่วมมือนอกใจกันของคนในชุมชนก็เป็นเงื่อนไขปัจจัยหนึ่งที่ทำให้ตลาดดอนหวายเกิดการพัฒนามีชื่อเสียงและได้รับความนิยม

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นครปฐม การท่องเที่ยว ตลาดดอนหวาย การพัฒนา ชุมชน

จีรวรรณ บรรเทาทุกข์.(2547) "การรับมือกับปัญหาการเปลี่ยนแปลงด้านสิ่งแวดล้อมที่มีผลต่อสุขภาพในมิติหญิง-ชาย : ศึกษากรณีหมู่บ้านกะเหรี่ยงคลิตี้ล่าง จังหวัดกาญจนบุรี" วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต (สาขามานุษยวิทยา) คณะรัฐศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย การศึกษานี้ได้อธิบายถึงความทุกข์ทรมานและปัญหาต่าง ๆ ผ่านมิติทางเพศ ศึกษากระบวนการปรับตัวและรับมือกับปัญหาการเปลี่ยนแปลงด้านสิ่งแวดล้อมที่มีผลต่อสุขภาพโดยเชื่อมโยงระหว่างระดับปัจเจก ครอบครัว และชุมชน และเพื่อศึกษาทำความเข้าใจองค์ความรู้เรื่องผลกระทบทางสิ่งแวดล้อมต่อสุขภาพของชาวกะเหรี่ยงหมู่บ้านคลิตี้ล่างที่ได้รับผลกระทบจากพิษตะกั่วที่เกิดจากการทำเหมืองแร่ ซึ่งผลพบว่าไม่มีความแตกต่างในความรู้ระหว่างเพศเด่นชัด

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง กาญจนบุรี ชาติพันธุ์กะเหรี่ยง ผลกระทบทางสิ่งแวดล้อม กระบวนการปรับตัว

รายงานการวิจัย

สุรัชย์ หวันแก้ว, ปรีชา คุวินทพันธุ์, ประสิทธิ์ สวาสดีญาติ.(2543) "ผลกระทบทางสังคมจากการพัฒนาอุตสาหกรรมชายฝั่งทะเลตะวันออกต่อชุมชนท้องถิ่น" ทุนวิจัยรัชดาสมโภช จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.

การวิจัยนี้มีจุดประสงค์เพื่อศึกษาผลกระทบทางสังคมจากโครงการพัฒนาอุตสาหกรรมชายฝั่งทะเลตะวันออกต่อชุมชนท้องถิ่น ประการแรก กระบวนการเปลี่ยนเป็นอุตสาหกรรมในฐานะที่เป็นกระบวนการที่เกิดขึ้น ศึกษาในท้องถิ่นแต่ก็อยู่ในบริบทของโลกและประเทศ ประการที่สอง ต้องการศึกษาดังผลกระทบทางสังคมในท้องถิ่นอันสืบเนื่องจากกระบวนการ และประการที่สาม เพื่อแสวงหาข้อสรุปและแนวทางศึกษาตลอดจนแนวทางนโยบายต่อไป

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคตะวันออก อุตสาหกรรมชายฝั่งทะเล ผลกระทบทางสังคม ชุมชนท้องถิ่น

ประคอง เข้มศิริ. (2536) "เงื่อนไขของการผลิตข้าวเป็นพืชเศรษฐกิจในสังคมเปลี่ยนผ่าน :

กรณีศึกษาหมู่บ้าน ตำบลบางกระเจ็ด อำเภอบางคล้า จังหวัดฉะเชิงเทรา" สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ กระทรวงศึกษาธิการ

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับเงื่อนไขและสภาพแวดล้อมด้านต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการผลักดันให้การผลิตข้าวกลายเป็นการผลิตในเชิงเศรษฐกิจเต็มที่แทนที่การผลิตเพื่อบริโภคในครัวเรือนมากกว่าที่จะปลูกเพื่อเน้นการค้าขายดังที่เคยเป็นมา โดยศึกษาในพื้นที่ตำบลบางกระเจ็ด อำเภอบางคล้า จังหวัดฉะเชิงเทรา ซึ่งเป็นสังคมที่มีการเปลี่ยนแปลงไปตามความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีและกำลังอยู่ในช่วงเปลี่ยนผ่านจากสังคมชนบทไปสู่การเป็นสังคมเมืองมากขึ้นเรื่อย ๆ

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ฉะเชิงเทรา การผลิตข้าว พืชเศรษฐกิจ สังคมเปลี่ยนผ่าน

สุรินทร์ กิจนิตยชีวี. (2537) “กระบวนการเรียนรู้และการปรับตัวของชุมชนสากลท่ามกลางการเปลี่ยนแปลงทางสังคมวัฒนธรรม” สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ กระทรวงศึกษาธิการ.

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการปรับตัวของชุมชนที่เกิดขึ้นท่ามกลางความเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ ที่เป็นไปอย่างรวดเร็วและส่งผลกระทบต่อชุมชนทั้งทางด้านสังคมและวัฒนธรรม และชุมชนก็มีการปรับตัวของชุมชนเพื่อตอบโต้ ต่อรอง ต่อกระแสความเปลี่ยนแปลงเพื่อให้สามารถธำรงความเป็นชุมชนเอาไว้ให้ได้ และการปรับตัวของชุมชนท่ามกลางการเปลี่ยนแปลงก่อให้เกิดกระบวนการเรียนรู้ร่วมกันของคนในชุมชน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง กระบวนการเรียนรู้ การปรับตัว การต่อรอง ความเปลี่ยนแปลง

บุญชู สุขเจริญ และคณะ. (2538) “ปัจจัยในการเสริมสร้างความเข้มแข็งด้านสังคมและวัฒนธรรมของชุมชนวัดวังกวีเวการามในอนาคต” สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ กระทรวงศึกษาธิการ

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการเสริมสร้างความเข้มแข็งทางด้านสังคมและวัฒนธรรมของวัดวังกวีเวการามซึ่งก็เป็นชุมชนของสงฆ์ การเสริมสร้างความเข้มแข็งจะเกิดขึ้นได้ก็ต้องอาศัยปัจจัยและเงื่อนไขในด้านต่าง ๆ หลายประการด้วยกัน เป็นต้นว่าประชาชนที่มีความเลื่อมใสศรัทธาต่อพระพุทธศาสนา งานชิ้นนี้ทำการศึกษาถึงแนวโน้มในการสร้างความเข้มแข็งทางสังคมและวัฒนธรรมที่จะเกิดขึ้นในอนาคต

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ความเข้มแข็งทางสังคมและวัฒนธรรม ปัจจัยส่งเสริม วัดวังกวีเวการาม

นุปผา ดีสุข. (2538) “สภาพสังคมวัฒนธรรมที่เปลี่ยนแปลงไปของชุมชนไทยเชื้อสายมอญกลุ่มแม่น้ำกลอง จังหวัด ราชบุรี” สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ กระทรวงศึกษาธิการ

งานชิ้นนี้ศึกษาถึงสภาพสังคมวัฒนธรรมของกลุ่มชนที่มีวัฒนธรรมดั้งเดิม ซึ่งส่งสมมาเป็นเวลายาวนานแล้วพัฒนาสืบทอดมาจนถึงปัจจุบัน อีกทั้งศึกษาถึงการเปลี่ยนแปลงทางสังคมและวัฒนธรรม ปัจจัยที่ทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงและผลกระทบของการ

เปลี่ยนแปลงของชุมชนไทยเชื้อสายมอญ กลุ่มแม่น้ำกลอง จังหวัดราชบุรี ผลพบว่ามี การเปลี่ยนแปลงโครงสร้างของครอบครัวและสังคมบ้างเล็กน้อย ความเชื่อด้านศาสนายังคง เชื่อมั่นเคร่งครัดในพระพุทธศาสนาทั้งด้านพิธีกรรม การปฏิบัติกิจกรรมและด้านการ ปฏิบัติตน ทั้งเกิดการผสมผสานระหว่างพิธีกรรมและวัฒนธรรมของชนชาวไทยมอญและ ชนชาวไทยเชื้อสายอื่น

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ราชบุรี ไทยมอญ การเปลี่ยนแปลง โครงสร้าง ครอบครัว

เสาวนีย์ ตติยภัณฑทรัพย์. (2538) "รายงานการวิจัยเรื่องปัจจัยที่มีผลต่อภาวะการบาดเจ็บ ของ คนงานในโรงงานอุตสาหกรรม จังหวัดสมุทรปราการ". สมุทรปราการ :

สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดสมุทรปราการ.

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับปัจจัยต่าง ๆ ที่ก่อให้เกิดความเสี่ยงต่อการทำให้เกิดอุบัติเหตุใน โรงงานอุตสาหกรรมประเภทต่าง ๆ ในจังหวัดสมุทรปราการในกลุ่มของคนงานซึ่งทำงาน อยู่กับเครื่องจักรอุตสาหกรรม ปัจจัยต่าง ๆ ดังกล่าว บางปัจจัยเสี่ยงสามารถที่จะ ดำเนินการป้องกันการเกิดอุบัติเหตุได้แต่บางปัจจัยเสี่ยงก็ขึ้นอยู่กับความประมาทและการ รู้เท่าไม่ถึงการณ์ของคนงาน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรปราการ อุบัติเหตุ ผู้ใช้แรงงาน โรงงานอุตสาหกรรม

ปรัชญา ตูลาชม. (2539) "เจ้าพ่อพระปรองอิทธิพลเหนือจิตใจชุมชน" สำนักงานคณะกรรมการ วัฒนธรรมแห่งชาติ กระทรวงศึกษาธิการ

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับอิทธิพลทางจิตใจที่เจ้าพ่อพระปรองมีต่อชุมชนและสมาชิกของ ชุมชน อิทธิพลทางจิตใจที่เจ้าพ่อพระปรองมีต่อชุมชนส่งผลทางสังคมและวัฒนธรรมต่อชุมชน ช่วย ทำให้เกิดความผูกพันรั้อยรักสมาชิกของชุมชนเข้าไว้ด้วยกัน อย่างไรก็ตาม อิทธิพลทางจิตใจของ เจ้าพ่อพระปรองในบางสถานการณ์ก็ไม่อาจทำหน้าที่ทางสังคมวัฒนธรรมได้ เพราะปะทะทำทาย กับความเชื่ออื่น ๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่งความเชื่อทางวิทยาศาสตร์

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง เจ้าพ่อพระปรอง อิทธิพลทางจิตใจ ชุมชน

นเร เหล่าวิชา 2539 รายงานการวิจัยเรื่องการศึกษารูปแบบการพัฒนาโครงการสุพรรณบุรี :
พื้นฐานของการปกครองท้องถิ่น" สถาบันดำรงราชานุภาพ สำนักงานปลัดกระทรวง
มหาดไทย

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับรูปแบบในการพัฒนาใน "โครงการสุพรรณบุรี" ซึ่งเป็นโครงการที่
ต้องการจะให้พื้นฐานต้นแบบของการปกครองท้องถิ่น ที่มีความสำคัญอย่างยิ่งต่อการปกครอง
ในระบอบประชาธิปไตย การปกครองท้องถิ่นเปรียบเสมือนลานฝึกฝนเรียนรู้ประชาธิปไตย การมี
ปกครองท้องถิ่นที่ดีที่ประชาชนมีส่วนร่วมสามารถส่งเสริมสนับสนุนการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยให้มีประสิทธิภาพได้

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สุพรรณบุรี รูปแบบการพัฒนา โครงการสุพรรณบุรี
การปกครองท้องถิ่น

อุไรวรรณ คณิสสุเกษม,ชาย โพธิสิตา, อมราสุนทรธาดา. (2539) "รายงานการวิจัยพื้นฐาน
การศึกษาสภาพเศรษฐกิจ สังคม และวัฒนธรรม ของชุมชนเพื่อใช้ในการวางแผน การนำ
กิจกรรมควบคุมโรคติดต่อ และการรักษาพยาบาลพื้นฐานเข้ากับงานสาธารณสุขมูลฐาน
ของชุมชน"

รายงานชิ้นนี้เป็นการศึกษาวิจัยพื้นฐานเกี่ยวกับการศึกษาถึงสภาพเศรษฐกิจ สังคม และ
วัฒนธรรมของชุมชนสำหรับนำมาใช้เป็นข้อมูลเบื้องต้นในการวางแผนทางด้านการ
ควบคุมโรคติดต่อ รวมทั้งการรักษาพยาบาลผู้ป่วยขั้นพื้นฐานเข้ากับงานทางด้าน
สาธารณสุขมูลฐานของชุมชนเพื่อให้เกิดประสิทธิผล และประสิทธิภาพในงานสาธารณสุข
มากที่สุด

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นครสวรรค์ ภาวะสังคม สาธารณสุข

วิมล หนูเกื้อ.(2540) "การแพร่กระจายของดนตรีอีสานในภาคกลางกรณีแคนวงประยุกต์ใน
จังหวัดนครสวรรค์"

สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ กระทรวงศึกษาธิการ

งานชิ้นนี้ศึกษา 1) การแพร่กระจายของแคนวงประยุกต์ 2)สภาพของแคนวงประยุกต์ใน
ปัจจุบันในด้านการผสมวงดนตรี การใช้รูปแบบการแสดง 3) ความคิดเห็นของประชาชนที่
มีต่อแคนวงประยุกต์ ในกิ่งอำเภอชุมตาบง จังหวัดนครสวรรค์ และได้พบว่ามี การ
แพร่กระจายอย่างกว้างขวางเพราะเล่นง่าย ถ่ายทอดอารมณ์ได้ดี นำไปประกอบอาชีพได้

และสภาพแคนววงประยุกต์ในด้านรูปแบบการแสดงก็ไม่ต่างกันนักในแต่ละวง ส่วนแคนววงประยุกต์ที่ได้รับความนิยมของประชาชนขึ้นอยู่กับเพลงที่ใช้ และความสามารถของผู้เล่น คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นครสวรรค์ ดนตรีอีสาน สภาพแคนววงประยุกต์ การแพร่กระจาย

เรือนแก้ว ภัทรานุ่มวงวัตติ. (2541) “บทบาทของศูนย์ศิลปวัฒนธรรมในสถาบันอุดมศึกษาเอกชนกับการพัฒนาวัฒนธรรมไทย” สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ
กระทรวงศึกษาธิการ

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับบทบาทในการพัฒนาวัฒนธรรมไทยโดยศูนย์ศิลปวัฒนธรรมในสถาบันอุดมศึกษาของเอกชน พบว่าศูนย์ศิลปวัฒนธรรมของสถาบันอุดมศึกษาภาคเอกชนมีส่วนในการกระตุ้นและเสริมสร้างให้เกิดการอนุรักษ์และพัฒนาวัฒนธรรมของไทยในเรื่องต่าง ๆ ศูนย์ศิลปวัฒนธรรมมีบทบาทในการสร้างจิตสำนึกในการรักษาและพัฒนาต่อยอดวัฒนธรรมของไทยที่ยังมีคุณค่าและความสำคัญอยู่ในปัจจุบัน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ศูนย์ศิลปวัฒนธรรม สถาบันอุดมศึกษาเอกชน การพัฒนาวัฒนธรรม

ทัศนีย์ ทานตวณิช. (2541) “เจตคติและความประทับใจของชาวต่างชาติที่มาเยือนภาคตะวันออกเฉียงเหนือของประเทศไทย” สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ
กระทรวงศึกษาธิการ

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับทัศนคติและความพึงพอใจของชาวต่างชาติในฐานะนักท่องเที่ยวที่มาเที่ยวยังภาคตะวันออกเฉียงเหนือของประเทศไทย สถานที่ท่องเที่ยวในภาคตะวันออกเฉียงเหนือที่นักท่องเที่ยวต่างชาตินิยมไปก็คือสถานที่ที่เป็นแหล่งท่องเที่ยวทางธรรมชาติโดยเฉพาะอย่างยิ่งทะเล นักท่องเที่ยวต่างชาติเหล่านี้นำเม็ดเงินมาสู่ภาคตะวันออกเฉียงเหนือและประเทศไทยจำนวนมากในแต่ละปี การสร้างความประทับใจแก่นักท่องเที่ยวสามารถดึงให้นักท่องเที่ยวกลับมาเที่ยวอีกในโอกาสต่อไป คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ เจตคติ ความประทับใจ ชาวต่างชาติ

สุวิชัย โกศัยยะวัฒน์ และคณะ. (2541) “การศึกษาและการพัฒนารูปแบบการจัด

การศึกษาขั้นพื้นฐาน 12 ปี และภูมิปัญญาพื้นบ้านของชาวชองในภาคตะวันออกเฉียง

สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ กระทรวงศึกษาธิการ
งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการจัดรูปแบบการศึกษาขั้นพื้นฐานที่เหมาะสมสำหรับชาวชองซึ่ง
เป็นกลุ่มชาติพันธุ์หนึ่งที่อาศัยอยู่มาเป็นเวลานานแล้วในภาคตะวันออกเฉียงของไทย ตลอดจน
การแสวงหาการพัฒนาแบบที่เหมาะสมสำหรับการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐานแก่ชาวชอง
อีกทั้งงานชิ้นนี้ยังศึกษาถึงภูมิปัญญาพื้นบ้านด้านต่าง ๆ ของชาวชองซึ่งตกผลึกและตก
ทอดมาถึงในปัจจุบัน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ภาคตะวันออกเฉียง ชาวชอง การศึกษาขั้นพื้นฐาน ภูมิ
ปัญญาพื้นบ้าน

ศิริรัตน์ แอดสกุล, เสถียร วิพรมหา, นิภา ธรรมบวร. (2542) "การสำรวจเอกลักษณ์ทางวัฒนธรรม
ของชาวมอญ: กรณีศึกษาชุมชนมอญบ้านม่วง อำเภอบ้านโป่ง จังหวัดราชบุรี" รายงาน
ผลการวิจัย จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.

งานชิ้นนี้ศึกษาถึงปัจจัยที่ทำให้เกิดารงเอกลักษณ์ทางวัฒนธรรมและการผสมกลมกลืน
ทางวัฒนธรรมของชาวมอญ ขณะเดียวกันก็ยังศึกษาถึงวัฒนธรรมหรือวิถีชีวิตของชาว
มอญอีกด้วยและจากการศึกษาก็พบว่าชาวมอญบ้านม่วงยังคงรักษาเอกลักษณ์ทาง
วัฒนธรรมบางอย่างไว้ได้จนถึงปัจจุบัน เอกลักษณ์ทางวัฒนธรรมที่แสดงให้เห็นถึงความ
เป็นกลุ่มชาติพันธุ์ ได้แก่ ศาสนา ภาษา พิธีกรรม ความเชื่อ ฯลฯ ปัจจัยที่ทำให้เกิดการ
ผสมกลมกลืนทางวัฒนธรรมนั้นได้แก่ นโยบายของรัฐ การศึกษา อาชีพ การแต่งงาน การ
ตั้งถิ่นฐานและการอพยพย้ายถิ่น

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ราชบุรี มอญ การารงวัฒนธรรม การผสมกลม
กลืน

คมพล สุวรรณภูฏ. (2542) "การศึกษาและพัฒนากระบวนการชุมชนในด้านการเรียนรู้
การแพทย์พื้นบ้านเพื่อการพึ่งตนเองด้านสาธารณสุขของชุมชน" สำนักงานคณะกรรมการ
วัฒนธรรมแห่งชาติ กระทรวงศึกษาธิการ

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการพัฒนากระบวนการชุมชนผ่านขั้นตอนการเรียนรู้ทาง
การแพทย์พื้นบ้านเพื่อนำไปสู่การพึ่งตนเองได้ในด้านสาธารณสุขของชุมชน การพัฒนา
กระบวนการทางชุมชน การแพทย์พื้นบ้านที่เป็นภูมิปัญญาทางสาธารณสุขของชาวบ้านและการ

พึ่งตนเองได้ของสมาชิกในชุมชนมีความเชื่อมโยงสัมพันธ์กันอย่างมากและส่งผลต่อกันและกันอันจะก่อให้เกิดการอยู่ร่วมกันอย่างเหนียวแน่นเข้มแข็งของชุมชน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง กระบวนการชุมชน การแพทย์พื้นบ้าน การพึ่งตนเอง สาธารณสุขชุมชน

วดิน ปลื้มเจริญ.(2542) "จิตสำนึกของเกษตรกรที่มีต่อการจัดการทรัพยากรการเกษตรในเชิงนิเวศวัฒนธรรม" สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติกระทรวงศึกษาธิการ

งานชิ้นนี้ศึกษาถึงฐานความคิด ความเข้าใจพื้นฐานของการประกอบอาชีพเกษตรในสังคมปัจจุบันว่ายังคงให้ความสำคัญต่อแนวคิดการเกษตรเชิงนิเวศวัฒนธรรมมากน้อยเพียงไร โดยเก็บข้อมูลจากกลุ่มประชากรเกษตรกรในนาผักนึ่ง พบว่าจิตสำนึกของเกษตรกรที่มีต่อการจัดการทรัพยากรการเกษตรในเชิงวัฒนธรรม กลุ่มตัวอย่างมีองค์ความรู้และความเข้าใจในเรื่องนี้เป็นอย่างดี ยังคงให้คุณค่าและยึดถือวัฒนธรรม ประเพณี และความเชื่อที่เกี่ยวข้องกับการประกอบอาชีพจังหวัดนนทบุรีที่ประกอบอาชีพทำนาข้าวทำสวนไม้ผล ไม้ประดับ สวนผัก นาบัวและ

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นนทบุรี จิตสำนึก การจัดการทรัพยากร เกษตรเชิงนิเวศวัฒนธรรม

สิริพร สมบูรณ์บุรณะ. (2542) "กระบวนการฟื้นฟูและประยุกต์มรดกทางวัฒนธรรมในการดำเนินวิถีชีวิตของชุมชนท้องถิ่น : กรณีศึกษาชุมชนมอญ ตำบลสามโคก จังหวัดปทุมธานี" สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับกระบวนการฟื้นฟูตลอดจนการประยุกต์มรดกทางวัฒนธรรมที่แวดล้อมสัมพันธ์กับวิถีการดำเนินชีวิตของชุมชนมอญ ในตำบลสามโคก แห่งจังหวัดปทุมธานี ทั้งยังชี้ให้เห็นว่าในกระบวนการฟื้นฟูและประยุกต์มรดกวัฒนธรรมของชาวมอญนั้นได้ก่อให้เกิดกระบวนการเรียนรู้ร่วมกันของคนมอญในพื้นที่ และสามารถนำวัฒนธรรมในอดีตมาใช้ให้เกิดประโยชน์ด้านต่าง ๆ ในปัจจุบัน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ปทุมธานี ชุมชนมอญ มรดกทางวัฒนธรรม การฟื้นฟูและประยุกต์ วิถีชีวิต

ประสาธน์ สิทธิเลิศ.(2542) "การบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลคลองสระบัว กับการมีส่วนร่วมของ ประชาชน : การสืบทอดวัฒนธรรมการปั้นหม้อดินเผา จังหวัดพระนครศรีอยุธยา" สำนักงาน คณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ กระทรวงศึกษาธิการ งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับสภาพการดำเนินชีวิตประจำวัน และการประกอบอาชีพของประชาชนในพื้นที่องค์การบริหารส่วนตำบลคลองสระบัว และศึกษาถึงระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลเกี่ยวกับการค้นหา มรดกทางวัฒนธรรม การสืบทอดอาชีพปั้นหม้อดินเผา อีกทั้งศึกษาถึงปัจจัย ปัญหาและอุปสรรคในการมีส่วนร่วมของประชาชนในการอนุรักษ์และสืบทอดมรดกทางวัฒนธรรม อาชีพการปั้นหม้อดินเผา

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง พระนครศรีอยุธยา การปั้นหม้อดินเผา การอนุรักษ์และสืบทอด

สมศักดิ์ มากบุญ.(2542) "ภูมิปัญญาชาวบ้าน : กระบวนการเรียนรู้และแนวคิดในการจัดการศึกษาของผู้ทรงภูมิ ปัญญา จังหวัดลพบุรี" สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ กระทรวงศึกษาธิการ งานชิ้นนี้ศึกษาประวัติชีวิตส่วนตัว และผลงานของชาวบ้านผู้ทรงภูมิปัญญาในจังหวัดลพบุรีและวิเคราะห์ถึงกระบวนการเรียนรู้ทั้งในส่วนที่ได้รับการส่งสมภูมิปัญญา มา และส่วนที่ส่งต่อไปยังผู้อื่นรวมทั้งแนวคิดในการจัดการศึกษา โดยนำภูมิปัญญาชาวบ้านเข้าไปสู่ระบบการศึกษาไทยตามพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542 ซึ่งผลพบว่า ลักษณะภูมิปัญญาเกี่ยวข้องอยู่กับการทำมาหากิน และมีการผสมผสานระหว่างภูมิปัญญาดั้งเดิมกับของใหม่ และบางอย่างก็มีลักษณะจำเพาะตัวและอาจเรียนรู้ถ่ายทอดได้ยาก

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ลพบุรี ผู้ทรงภูมิปัญญา กระบวนการเรียนรู้สืบต่อ การจัดการศึกษา

มานพ จันทน์เทศ. (2542) "การสร้างและพัฒนาจิตสำนึกในบทบาทและความรับผิดชอบของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภาในอนาคตตามทัศนะของประชาชน : กรณีศึกษาจังหวัดเพชรบุรี" สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ กระทรวงศึกษาธิการ งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการเสริมสร้าง และปลูกฝังพัฒนาจิตสำนึกในบทบาทหน้าที่ จริยธรรม และความรับผิดชอบต่อผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองที่สำคัญระดับประเทศ

อย่างสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา ทั้งนี้เป็นไปตามทัศนคติและแนวโน้มความคาดหวังของประชาชนที่มีต่อผู้ที่มาดำรงตำแหน่งทางการเมืองในอนาคต โดยศึกษาในพื้นที่ของจังหวัดเพชรบุรี

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง เพชรบุรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา จิตสำนึก ความรับผิดชอบ

ศิริพร ศรีสินธุ์อุไร. (2543) "พิพิธภัณฑสถานท้องถิ่นในบริบทของการท่องเที่ยวทางวัฒนธรรม :

กรณีศึกษาพิพิธภัณฑสถานวัดม่วง อำเภอบ้านโป่ง จังหวัดราชบุรี และพิพิธภัณฑสถานเขายี่สาร อำเภออัมพวา จังหวัดสมุทรสงคราม" สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ กระทรวงศึกษาธิการ

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับบทบาทความสำคัญของพิพิธภัณฑสถานต่อการอนุรักษ์ สืบทอด และรื้อฟื้นวัฒนธรรม ทั้งพิพิธภัณฑสถานยังเป็นสิ่งที่ก่อให้เกิดกระบวนการเรียนรู้ของสมาชิกในชุมชน และมีไว้สำหรับให้นักท่องเที่ยวได้เรียนรู้ถึงวัฒนธรรมท้องถิ่น โดยทำการศึกษาเทียบเคียงระหว่างพิพิธภัณฑสถาน 2 แห่งด้วยกัน คือพิพิธภัณฑสถานวัดม่วง อำเภอบ้านโป่ง จังหวัดราชบุรี และพิพิธภัณฑสถานเขายี่สาร อำเภออัมพวา จังหวัดสมุทรสงคราม

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ราชบุรี สมุทรสงคราม พิพิธภัณฑสถาน ท่องเที่ยวทางวัฒนธรรม

สิรินยา วัฒนสุขชัย. (2543) "ความสัมพันธ์ระหว่างเจ้าบ้านและผู้มาเยือน : กรณีศึกษาหมู่บ้าน

การท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์บ้านทรงไทยปลายโพงพาง อำเภออัมพวา จังหวัดสมุทรสงคราม" สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ กระทรวงศึกษาธิการ

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับความสัมพันธ์ระหว่างเจ้าบ้านในฐานะที่เป็นผู้ให้บริการที่พักแก่นักท่องเที่ยว กับผู้มาเยือนที่เป็นนักท่องเที่ยวที่นิยมการท่องเที่ยวในเชิงอนุรักษ์และค้างพักในหมู่บ้านที่ชาวบ้านได้จัดไว้ให้ ความสัมพันธ์ระหว่างเจ้าบ้านและผู้มาเยือนมีหลายลักษณะด้วยกัน โดยศึกษาในพื้นที่ของหมู่บ้านที่ทำการท่องเที่ยวในเชิงอนุรักษ์ บ้านไทยปลายโพงพาง อำเภออัมพวา จังหวัดสมุทรสงคราม

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรสงคราม

สมศรี ศิริขวัญชัย.(2543) "การรวมพลังประชาชนในการแก้ไขปัญหาชุมชนท่ามกลางภาวะวิกฤติเศรษฐกิจ" สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ กระทรวงศึกษาธิการ งานขึ้นนี้ศึกษา และวิเคราะห์กระบวนการมีส่วนร่วมของประชาชนในการแก้ไขปัญหาของชุมชนท่ามกลางภาวะวิกฤติเศรษฐกิจ และปัจจัยที่มีผลกระทบต่อกระบวนการมีส่วนร่วมของประชาชนในการแก้ไขปัญหา โดยคัดเลือกพื้นที่ศึกษา 2 แห่งคือ 1)ชุมชนหนองปากโลง ตำบลหนองปากโลง อำเภอเมือง จังหวัดนครปฐม 2) ชุมชนบ้านคลองฝรั่ง ตำบลไทรน้อย อำเภอไทรน้อย จังหวัดนนทบุรี และพบว่าพื้นที่สองชุมชนมีลักษณะร่วมที่คล้ายคลึงกันหลายประการแต่ก็ได้รับผลกระทบจากภาวะวิกฤติเศรษฐกิจแตกต่างกัน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นนทบุรี การมีส่วนร่วม ประชาสังคม ทูทางสังคม วิกฤติเศรษฐกิจ

อัจฉราพร พงษ์ฉวี. (2544) "กระบวนการมีส่วนร่วมของชุมชนในการจัดตั้งหอวัฒนธรรมพื้นบ้าน เพื่อเป็นแหล่งการเรียนรู้และแหล่งรายได้ : กรณีศึกษาชุมชนไท-ยวน อำเภอเสนาให้ จังหวัดสระบุรี" สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ กระทรวงศึกษาธิการ.

งานขึ้นนี้ศึกษาถึงกระบวนการมีส่วนร่วมของประชาชนในชุมชนในการจัดตั้งหอวัฒนธรรมพื้นบ้านในชุมชนทั้งนี้เพื่อเป็นแหล่งเรียนรู้ทางวัฒนธรรมสำหรับสมาชิกในชุมชนและสำหรับบุคคลภายนอกที่มีความสนใจทางวัฒนธรรมท้องถิ่น อีกทั้งหอวัฒนธรรมยังสามารถสร้างรายได้ให้แก่ชุมชนได้อีกด้วยเพราะมีความตั้งใจในการท่องเที่ยวทางวัฒนธรรมซึ่งเป็นลักษณะการท่องเที่ยวที่กำลังได้รับความนิยม

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สระบุรี กระบวนการมีส่วนร่วม หอวัฒนธรรม การเรียนรู้

บรรเทิง เพียรคำ. (2544) "การศึกษาการจัดระเบียบและปัญหาของสถาบันและครอบครัวในชุมชนชานเมือง : ศึกษาเฉพาะกรณีครอบครัวชุมชนเมืองในจังหวัดปทุมธานี" สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ กระทรวงศึกษาธิการ.

งานขึ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการจัดระเบียบในระดับสถาบันครอบครัวและปัญหาของสถาบันครอบครัวในเขตชุมชนชานเมือง ในจังหวัดปทุมธานี สถาบันครอบครัวเป็นสถาบันที่สำคัญมากเป็นสถาบันพื้นฐานที่ใกล้ชิดกับชีวิตอย่างสูง ตั้งแต่การเลี้ยงดู กล่อมเกลา การที่เยาวชนจะเติบโตไปเป็นผู้ใหญ่แบบไหน ก็ขึ้นอยู่กับ การเลี้ยงดูอบรมในสถาบันครอบครัวอย่างสูง แต่ปัจจุบันสถาบันครอบครัวกลับมีปัญหาและไม่อาจทำหน้าที่ได้อย่างเต็มที่

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ปทุมธานี สถาบันครอบครัว การจัดระเบียบ
ปัญหาครอบครัว

เทพย์ จิตนาวสาร.(2545) “ปัจจัยที่มีผลต่อการส่งเสริมดนตรีไทยของสถานศึกษา : ศึกษากรณี
โรงเรียนสังกัด สำนักงานการประถมศึกษาของจังหวัดนนทบุรี”
งานชิ้นนี้เป็นการศึกษาเกี่ยวกับปัจจัยที่มีผลต่อการกำหนดนโยบายของผู้บริหารในการ
ส่งเสริมเรื่องดนตรีไทย โดยมีนโยบายส่งเสริมด้านดนตรีไทย การปฏิบัติการด้านดนตรีไทย
การสอนด้านการเรียนการสอน ตลอดจนมีการพิจารณาถึงความสามารถ ศักยภาพและ
ประสบการณ์ทางดนตรีไทยโดยพิจารณาจากความรู้ ความสามารถและประสบการณ์ทาง
ดนตรีไทย

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นนทบุรี ดนตรีไทย การส่งเสริม

สุจริตลักษณ์ ตีนดวง. (2545) “ชุมชนมอญวังกะ อำเภอสังขละบุรี จังหวัดกาญจนบุรี : ความ
เป็นมาและการปรับเปลี่ยน” สถาบันวิจัยภาษาและวัฒนธรรมเพื่อพัฒนาชนบท
มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับความเป็นมา การตั้งรกราก และปัญหาต่าง ๆ ในการตั้งถิ่นฐาน
ของชุมชนมอญวังกะ ที่อาศัยอยู่ในอำเภอสังขละบุรี จังหวัดกาญจนบุรี ตลอดจนศึกษาถึงแบบ
แผนทางวัฒนธรรมและวิถีการดำรงชีวิตที่เคยเป็น และการปรับเปลี่ยนวิถีชีวิตและแบบแผนทาง
วัฒนธรรมไปตามความเปลี่ยนแปลงเพื่อให้เหมาะสมและเข้ากันกับสภาพแวดล้อมทางสังคม
วัฒนธรรมที่ไม่เคยอยู่นิ่ง

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง กาญจนบุรี ชุมชนมอญ ความเป็นมา การ
ปรับเปลี่ยน

ดวงพร คำคุณวัฒน์. (2545) “รูปแบบการท่องเที่ยวที่พึงประสงค์ ของประชาคมจังหวัดกาญจนบุรี”
สถาบันวิจัยภาษาและวัฒนธรรมเพื่อพัฒนาชนบท
มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการแสวงหารูปแบบของการท่องเที่ยวที่เหมาะสมสำหรับที่ไม่
ทำลายสภาพแวดล้อมและความสวยงามทางธรรมชาติ ทั้งไม่ส่งผลกระทบต่อประเพณีวัฒนธรรม

และวิถีความเป็นอยู่ของชุมชนและแหล่งท่องเที่ยวต่าง ๆ ในเมืองกาญจนบุรี ทั้งนี้ได้ศึกษาถึงความต้องการการจัดการท่องเที่ยวของประชาคมจังหวัดกาญจนบุรีที่ประกอบด้วยกลุ่มองค์กรต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง กาญจนบุรี รูปแบบการท่องเที่ยว ประชาคมจังหวัด

นครินทร์ เมฆไตรรัตน์. (2542) "รายงานการวิจัยเรื่องการเมืองในระดับท้องถิ่นกับการพัฒนาการเมืองในระบอบประชาธิปไตย: ศึกษาเปรียบเทียบการเมืองของสองนครในเขตภาคเหนือ ของประเทศไทย" รายงานการวิจัย สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

รายงานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับความสัมพันธ์ระหว่างการเมืองส่วนท้องถิ่นกับการเสริมสร้างพัฒนาการของการเมืองในระบอบประชาธิปไตย โดยศึกษานครสองแห่งเปรียบเทียบกัน คือ นครสวรรค์กับเชียงใหม่ การปกครองส่วนท้องถิ่นเป็นเสมือนลานฝึกฝนประชาธิปไตย และการมีส่วนร่วมทางการเมือง ถ้าหากการเมืองการปกครองท้องถิ่นส่งเสริมการพัฒนาของระบอบประชาธิปไตยแล้วก็สามารถส่งเสริมประชาธิปไตยในการเมืองระดับชาติได้

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลางตอนบน นครสวรรค์ การเมืองเปรียบเทียบ การพัฒนาการเมือง ระบอบประชาธิปไตย

สมพจน์ แพงประสิทธิ์. (2542) "รายงานการประเมินผลการดำเนินงานพัฒนาเศรษฐกิจชุมชนพึ่งตนเองของจังหวัดนครสวรรค์" รายงานการประเมินผลสำนักงานจังหวัดนครสวรรค์ ฝ่ายข้อมูลและติดตามประเมินผล สำนักงานจังหวัดนครสวรรค์

งานชิ้นนี้เป็นการศึกษาเกี่ยวกับการประเมินผลของการดำเนินงานพัฒนาเศรษฐกิจของชุมชนพึ่งตนเองในเขตจังหวัดนครสวรรค์ เศรษฐกิจชุมชนพึ่งตนเองเป็นสิ่งที่ได้รับการส่งเสริมจากองค์กรและหน่วยงานต่าง ๆ ทั้งที่เป็นหน่วยงานของรัฐและหน่วยงานในภาคเอกชน การพึ่งตนเองได้ในทางเศรษฐกิจของชุมชนนับว่าช่วยลดภาระและทรัพยากรของรัฐในการดูแลประชาชน ทั้งยังทำให้ชุมชนมีความเข้มแข็งในด้านอื่น ๆ อีกด้วย

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นครสวรรค์ เศรษฐกิจชุมชน ชุมชนพึ่งตนเอง ผลการดำเนินงาน

ประชัย เปี่ยมสมบูรณ์. (2545) "ชยันนาท :จังหวัดทดลองแบบบูรณาการเพื่อการพัฒนาเชิง
เกษตรกรรม กองวิชาการและแผนงาน กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย"

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับความเป็นไปได้ สำหรับการวางแผนและนโยบายในการพัฒนาเชิง
เกษตรกรรมของจังหวัดชยันนาทซึ่งเป็นจังหวัดทดลองในแบบบูรณาการที่ผสมผสานศักยภาพด้าน
ต่าง ๆ ไว้ด้วยกัน จังหวัดชยันนาทนับได้ว่ามีความพร้อมในหลาย ๆ ด้าน ที่สามารถจะพัฒนาขึ้นมา
เป็นจังหวัดที่มุ่งเน้นการส่งเสริมในเรื่องของเกษตรกรรม และจังหวัดชยันนาทก็มีประชาชนที่
ประกอบอาชีพทางการเกษตรอยู่แล้วเป็นจำนวนมาก

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ชยันนาท จังหวัดทดลอง บูรณาการ การพัฒนาเชิง
เกษตรกรรม

อภิญา บัวสรวง.(2546) "การศึกษาการเปลี่ยนแปลง การดำรงอยู่ และการพลิกฟื้นวัฒนธรรม
ชุมชนลุ่มน้ำท่าจีน-แม่กลอง" สถาบันวิจัยภาษาและวัฒนธรรมเพื่อพัฒนาชนบท
มหาวิทยาลัยมหิดล

งานวิจัยชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับความเปลี่ยนแปลงทางสังคมวัฒนธรรมในชุมชนที่อาศัยพึ่งพา
ผูกพันอยู่กับริมแม่น้ำ และการเปลี่ยนแปลงก็เป็นไปตามกระแสของการพัฒนาที่มุ่งเน้นไปสู่การ
เป็นสังคมเมืองมากขึ้น นอกจากนี้แล้วงานชิ้นนี้ยังศึกษาถึงการความพยายามที่จะธำรงรักษาไว้ซึ่ง
บางส่วนเสี้ยวของวัฒนธรรมที่ตั้งามซึ่งจำเป็นต่อการดำรงอยู่อย่างมีความเข้มแข็งมั่นคง ทั้งชุมชน
ก็ยังคงมีความพยายามที่จะพลิกฟื้นวัฒนธรรมบางอย่างขึ้นมาอีกด้วย โดยงานชิ้นนี้ศึกษาชุมชนลุ่ม
น้ำท่าจีน-แม่กลอง เป็นกรณีตัวอย่าง

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ลุ่มน้ำท่าจีน ลุ่มน้ำแม่กลอง การเปลี่ยนแปลง การ
ดำรงอยู่

ประไพศรี สวัสดิ์อำไพรักษ์ อาทิตยา สังสมศักดิ์ (2544) การค้าชายแดนไทย-กัมพูชา จังหวัด
สระแก้ว สำนักงานพาณิชย์จังหวัดสระแก้ว

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับงานชิ้นนี้เป็นการศึกษาเชิงเศรษฐศาสตร์ที่เน้นความสำคัญ
ทางด้านเศรษฐกิจของการค้าชายแดนไทย โดยได้ให้ภาพรวมเกี่ยวกับเศรษฐกิจการค้า
ชายแดนไทย-กัมพูชา ที่มีพ่อค้าทั้งชาวไทยและชาวต่างชาติมากมายเข้ามาซื้อขายสินค้า

กันที่นี้ นอกจากนี้แล้วก็ยังมีนักท่องเที่ยวเข้ามาไปหาซื้อสินค้าซึ่งสินค้าหลายชนิดก็มีราคาถูกกว่าในท้องตลาดทั่วไป

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สระแก้ว การค้าชายแดน ชายแดนไทย

วชิราภรณ์ วรณดี. (2547) "ปัจจัยที่มีความสำคัญกับบทบาทด้านการจัดการศึกษาของ

มหาวิทยาลัยมหิดล ณ กาญจนบุรี ตามความต้องการของนักเรียนมัธยมปลายในเขต

ภูมิภาคตะวันตก" สถาบันวิจัยภาษาและวัฒนธรรมเพื่อพัฒนาชนบท

มหาวิทยาลัยมหิดล

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับเงื่อนไขปัจจัยที่สำคัญต่าง ๆ ที่ได้ส่งอิทธิพลและมีส่วนในการกำหนดบทบาทต่อการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยมหิดล ณ กาญจนบุรี ทั้งนี้เพื่อให้สามารถสนองตอบต่อความต้องการและความสนใจของนักเรียนชั้นมัธยมปลายที่มีความสนใจแตกต่างกันออกไปในแต่ละคน โดยงานศึกษาชิ้นนี้ได้ทำการศึกษานักเรียนในระดับชั้นมัธยมปลายในเขตภูมิภาคตะวันตก

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ภาคตะวันตก การจัดการศึกษา นักเรียนมัธยมปลาย

หนังสือ

ทวิวงศ์ ศรีบุรี. (2536) การศึกษาเพื่อรองรับการขยายตัวของธุรกิจการท่องเที่ยวจังหวัด

ปราจีนบุรีและจังหวัดสระแก้ว. กรุงเทพฯ : จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย สำนักบริการ

วิชาการ

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการเตรียมพร้อมเพื่อรับมือกับการขยายตัวของธุรกิจการท่องเที่ยว

ในจังหวัดปราจีนบุรีและในจังหวัดสระแก้วซึ่งได้รับความนิยมนักท่องเที่ยวมากขึ้นซึ่ง

มันก็ได้มีรายได้มาให้แก่ทั้งสองจังหวัดจำนวนมาก ดังนั้นหน่วยงานต่าง ๆ ทั้งภาครัฐ

และเอกชนจึงเตรียมตัวที่จะรองรับนักท่องเที่ยวและอำนวยความสะดวกที่เกี่ยวกับการ

ท่องเที่ยวในด้านต่าง ๆ

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สระแก้ว ธุรกิจการท่องเที่ยว การขยายตัวของธุรกิจ

สุพรรณชัย มั่งมีสิทธิ์. (2537) การศึกษาชุมชนไพร่สะเดา. กรุงเทพฯ : สถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยศิลปากร.

งานชิ้นนี้ศึกษาถึงลักษณะโครงสร้างทางเศรษฐกิจ สังคม และวัฒนธรรมที่เปลี่ยนแปลงไป อันเกิดมาจากการใช้แผนพัฒนาต่าง ๆ ทั้งของจังหวัดและของรัฐบาล ที่เกิดขึ้นในชุมชนไพร่สะเดา จังหวัดราชบุรี เน้นอนว่า การเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ ย่อมส่งผลกระทบต่อวิถีชีวิตของชุมชน และจะส่งผลกระทบต่อไปในอนาคตอย่างไรบ้าง

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ราชบุรี โครงสร้างสังคม การพัฒนา ผลกระทบ

ปิ่นแก้ว เหลืองอร่ามศรี. (2539) ภูมิปัญญาในเวศวิทยาชนพื้นเมือง: ศึกษากรณีชุมชนกะเหรี่ยงในป่าหุบใหญ่เนเรศวร. กรุงเทพฯ : โครงการฟื้นฟูชีวิตและธรรมชาติ.

หนังสือเล่มนี้ เป็นงานศึกษาเกี่ยวกับความรู้ทางนิเวศวิทยา การนิยามและมโนทัศน์ที่มีต่อธรรมชาติของชุมชนกะเหรี่ยง ในสองหมู่บ้าน คือ หมู่บ้านเกริงบอ ตำบลแม่จัน อำเภออุ้มผาง จังหวัดตาก และหมู่บ้านจะแก ตำบลไล่โว่ อำเภอสังขละบุรี จังหวัดกาญจนบุรี ซึ่งทั้งสองหมู่บ้านตั้งอยู่ในเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่าหุบใหญ่เนเรศวร โดยพิจารณาบทบาทของความรู้ทางนิเวศวิทยาของชุมชนที่มีต่อระบบการผลิตเพื่อการยังชีพ การจัดการทรัพยากรธรรมชาติ เสถียรภาพของระบบการจัดการในทางนิเวศวิทยาและความเกี่ยวข้องกับการจัดระเบียบทางสังคมของชุมชน นอกจากนี้ยังได้ศึกษาถึงเงื่อนไขและปัจจัยที่จะก่อให้เกิดความเปลี่ยนแปลงทางด้านความรู้อีกด้วย

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง กะเหรี่ยง ความรู้ทางนิเวศวิทยา วิถีชีวิต ความเชื่อ การเพาะปลูกทำไร่หมุนเวียน การจัดการทรัพยากร

อาภา ศรีสงคราม. (2539) วัฒนธรรมพื้นบ้านเกาะเกร็ด. กรุงเทพฯ : ภาควิชาภาษาไทย

คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ สถาบันราชภัฏจันทรเกษม.

งานศึกษาชิ้นนี้เป็นการศึกษาวิถีชีวิตชุมชนชาวมอญที่อพยพเข้ามาตั้งถิ่นฐานในเกาะเกร็ด จังหวัดนนทบุรี โดยครอบคลุมประวัติศาสตร์การตั้งถิ่นฐาน การสืบทอดอัตลักษณ์ทางวัฒนธรรมของคนร่วมสมัย ทั้งในด้านความเชื่อ ขนบธรรมเนียมประเพณี พิธีกรรม ศาสนพิธี ภาษา ศิลปกรรม โบราณสถาน และวิถีชีวิตความเป็นอยู่ที่มีการปรับเปลี่ยนไป งานศึกษาได้ชี้ให้เห็นว่าชุมชนมอญเกาะเกร็ด ยังคงมีวิถีชีวิตผูกพันกับประเพณีความเชื่อดั้งเดิมเป็นส่วนใหญ่ โดยเฉพาะการอัญเชิญและสืบทอดวัฒนธรรมดั้งเดิมของคนในชุมชน ซึ่งส่งผลให้ชุมชนชาวมอญเกาะเกร็ดคงอัตลักษณ์ที่โดดเด่นเป็นที่รู้จักของคนภายนอก

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง นนทบุรี มอญ การตั้งถิ่นฐาน วิถีชีวิต ประเพณี การผสมผสานทางวัฒนธรรม

มยุรี ถาวรพัฒน์ .(2539) สารานุกรมกลุ่มชาติพันธุ์ท้องถิ่น (อุทก้อง) .กรุงเทพฯ : สำนัก
งานวิจัยภาษาและวัฒนธรรมเอเชียอาคเนย์ สถาบันวิจัยภาษาและวัฒนธรรมเพื่อ
พัฒนาชนบท มหาวิทยาลัยมหิดล.

หนังสือเล่มนี้เป็นการศึกษาประวัติความเป็นมาของกลุ่มชาติพันธุ์ท้องถิ่น หรืออุทก้อง ซึ่งเป็น
กลุ่มชาติพันธุ์อพยพเข้ามาตั้งถิ่นฐานในแถบภาคกลางและตะวันตกของไทย ชาวบ้านกลุ่มนี้จะ
เรียกตัวเองว่า "ท้องถิ่นหรืออุทก้อง" ส่วนทางราชการมักเรียกว่า "ลัวะ" แต่คนไทยส่วนใหญ่ในพื้นที่
ใกล้เคียงเรียกชนกลุ่มนี้ว่า "ลัวะ" จะเห็นได้ว่าบริเวณที่มีกลุ่มชาติพันธุ์นี้อาศัยอยู่จะประกบคำว่า
"ลัวะ" นำหน้าหมู่บ้านเสมอ เช่น บ้านลัวะกก เชียง บ้านลัวะวังควาย อำเภอด่านช้าง จังหวัด
สุพรรณบุรี และบ้านลัวะคอกควาย อำเภอห้วยคต จังหวัดอุทัยธานี ซึ่งแยกตัวมาจากท้องถิ่นที่บ้าน
ลัวะ อำเภอสังขละบุรี จังหวัดกาญจนบุรี งานวิจัยได้ชี้ให้เห็นว่า วัฒนธรรมท้องถิ่นในปัจจุบัน
เปลี่ยนแปลงไปมาก เนื่องจากวัฒนธรรมภายนอกที่ส่งผลให้ชาวบ้านต้องปรับเปลี่ยนวิถีการดำเนิน
ชีวิตให้สอดคล้องกับสภาพความเป็นอยู่ เช่น การเข้าโรงเรียนทำให้เด็กหันพูดภาษาไทยมากขึ้น
การติดต่อสื่อสารค้าขายกับภายนอกทำให้ชาวท้องถิ่นพูดภาษาของตนเองน้อยลง เป็นต้น
คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง อุทก้อง ประวัติศาสตร์การตั้งถิ่นฐาน การตั้ง
บ้านเรือน การเพาะปลูก การผสมผสานทางวัฒนธรรม

สุภาพร มากแจ้ง (2540) การศึกษาวิถีชีวิตมอญบางขุนเทียน "มอญบางกระดี" . กรุงเทพฯ :
ศูนย์ศึกษาและปฏิบัติการอุดมศึกษาเพื่อพัฒนาท้องถิ่นสถาบันราชภัฏธนบุรี.

ความสัมพันธ์ภายในชุมชนมอญบางกระดีมีพื้นฐานจากความสัมพันธ์อันเครือญาติ ชาว
บางกระดีดำรงชีวิตตามชนบทประเพณีมอญที่สืบทอดต่อกันมาจากบรรพบุรุษ โดยมีคัมภีร์โลกสิทธิ์
และโลกสมมุติเป็นระเบียบแบบแผนในการประพฤติปฏิบัติ ประเพณีเกี่ยวกับชีวิตชาวมอญ เช่น
การโกนผมไฟ การแต่งงาน และการตาย การจัดงานศพเป็นเรื่องใหญ่และสำคัญมาก มีข้อห้าม
และข้อปฏิบัติมากมาย พิธีกรรมต่างๆ ที่ชาวมอญจัดขึ้นตามความเชื่อในชุมชน ได้แก่ พิธีรับผี
ประจำตระกูล พิธีรำผี พิธีทรงเจ้า พิธีเซ่นสังเวยผีเรือน และพิธีทำบุญในงานเทศกาลทางศาสนา
พุทธ ปัจจุบันวิถีชีวิตชาวมอญบางกระดีมีแนวโน้มจะเปลี่ยนแปลงไป มีการเปลี่ยนอาชีพจากการ
จับสัตว์น้ำ เย็บจาก ตัดฟัน ไปสู่อาชีพคนงานในโรงงานอุตสาหกรรม ทำงานตามเวลาที่กำหนด

ผู้คนในชุมชนมีเวลาพบปะกันน้อยลง ประเพณีและวัฒนธรรมลดความสำคัญลง สภาพชุมชนเริ่มอ่อนแอ เพราะไม่สอดคล้องกับสังคมอุตสาหกรรม

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง มอญ วิถีชีวิต การเปลี่ยนแปลงทางวัฒนธรรม พิธีกรรม การปรับตัว

ศักดิ์ศรี บริบาลบรรพตเขตต์. (2541) "การศึกษารูปแบบการพัฒนาชุมชนเพื่อรับการแปรเปลี่ยนจากชุมชนเกษตรสู่ชุมชนอุตสาหกรรม"

งานชิ้นนี้ศึกษาถึงรูปแบบลักษณะการปรับตัวของชุมชน เพื่อเผชิญกับการแปรเปลี่ยนทางสังคมจากเกษตรไปเป็นอุตสาหกรรมในตำบลบางพูน จังหวัดปทุมธานี ผลการศึกษาพบว่ามีการเปลี่ยนแปลงการใช้ประโยชน์จากที่ดิน และเกิดผลกระทบต่อคุณภาพชีวิต ความสัมพันธ์ในครอบครัว ความสัมพันธ์ในชุมชน ตลอดจนผลกระทบทางด้านสาธารณสุขโรค มลภาวะในชุมชน และชาวตำบลบางพูนไม่มีการรวมตัวเป็นกลุ่มที่เข้มแข็ง ทำให้ขาดศักยภาพในการปรับตัว

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ปทุมธานี การพัฒนาชุมชน การปรับตัว ชุมชนอุตสาหกรรม

ภูธร ภูมะธน. (2541) วัฒนธรรมไทยเบ็ญกลุ่มแม่น้ำป่าสักในเขตที่ได้รับผลกระทบจากการสร้าง เขื่อนป่าสัก. : คณะ ปฏิบัติการแก้ไขและพัฒนาสิ่งแวดล้อมด้านโบราณคดี
โครงการ พัฒนากลุ่มน้ำป่าสักอันเนื่องมาจาก พระราชดำริ.

งานชิ้นนี้ศึกษาถึงวัฒนธรรมความเป็นอยู่ของไทยเบ็ญ หรือไทยแดงหรือไทยโคราชในเขตที่ได้รับผลกระทบจากการสร้างเขื่อนป่าสักและต้องอพยพโยกย้ายออกไป กลุ่มไทยเบ็ญในพื้นที่ที่กล่าวถึงนี้มีความเป็นมายาวนานจนอาจสืบย้อนไปได้ถึงสมัยอยุธยา ทั้งเป็นรอยต่อระหว่างภาคกลางและภาคอีสาน จึงมีลักษณะผสมผสานทางวัฒนธรรมของทั้งสองภาค และปรับใช้จนมีลักษณะเฉพาะเป็นตัวของตัวเอง อย่างไรก็ตาม งานชิ้นนี้เน้นในเรื่องของวัฒนธรรมของไทยเบ็ญโดยแทบไม่กล่าวถึงผลร้ายของการสร้างเขื่อนเลยที่มีต่อความเป็นอยู่ของชาวไทยเบ็ญเลย

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ไทยเบ็ญ การผสมผสานทางวัฒนธรรม การอพยพ

กรรณิการ์ จุฑามาศ สุมาลี . (2541) ยะวา-ชะวา ในบางกอก (The Javaness in Bangkok)

กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย.

หนังสือเล่มนี้เป็นเรื่องราวของชาวยะวาในกรุงเทพมหานคร ซึ่งเป็นมุสลิมจากเกาะชะวา ในประเทศอินโดนีเซียที่เข้ามาสู่เมืองไทยตั้งแต่ปี พ.ศ.2405 จนถึงปี พ.ศ. 2488 อันเป็นที่อินโดนีเซียได้รับเอกราชจากฮอลันดา การศึกษาพบว่าเงื่อนไขทางการเมือง เศรษฐกิจ และสังคมที่ชาวยะวาต้องตกอยู่ภายใต้การปกครองของฮอลันดา ทำให้ชาวยะวาอพยพเข้ามาตั้งรกรากอยู่ในเมืองไทยในช่วงเวลาดังกล่าว และกระจายกันอยู่ทั่วไปในกรุงเทพฯ ต่อมาชาวยะวาบางส่วนพากันเดินทางกลับมาตุภูมิ แต่มีบางส่วนที่มีฐานะดีพอ ได้ซื้อที่ดินเป็นของตนเองและช่วยกันก่อตั้งมัสยิดขึ้นเพื่อประกอบศาสนกิจ แสดงถึงความร่วมมือกันของชาวยะวา และความสัมพันธ์กับมุสลิมกลุ่มอื่นๆ ที่อยู่ใกล้เคียง จนกระทั่งจอมพล ป. พิบูลสงครามประกาศนโยบายรัฐนิยม พ.ศ.2482 จึงส่งผลให้ชาวยะวากลายเป็นคนไทยในเวลาต่อมา

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ยะวา การอพยพ นโยบายรัฐนิยม การกลมกลืนทางวัฒนธรรม

ภูธร ภูมะธน .(2542) มรดกวัฒนธรรมไทยเบ็ญกลุ่มแม่น้ำป่าสัก ในเขตที่ได้รับผลกระทบจาก

การสร้างเขื่อนป่าสัก. กรุงเทพฯ : ศูนย์ศิลปวัฒนธรรม สถาบันราชภัฏเทพสตรี.

งานวิจัยชิ้นนี้เป็นการศึกษาวัฒนธรรมไทยเบ็ญที่มีถิ่นฐานในพื้นที่ลุ่มแม่น้ำป่าสัก ซึ่งเป็นเขตรอยต่อระหว่างภาคกลางและภาคตะวันออกเฉียงเหนือของประเทศไทย ผลการศึกษาพบว่า ชุมชนไทยเบ็ญ หรือในบางครั้งเรียกว่า ไทยเทิง หรือ ไทยโคราช มีชุมชนใหญ่อยู่ที่บ้านมะนาวหวาน บ้านโคกสูง อำเภอพนัสนิคม และบ้านชัยบาดาล อำเภอชัยบาดาล ซึ่งตั้งถิ่นฐานในบริเวณนี้มาแต่ครั้งสมัยอยุธยา ราวพุทธศตวรรษที่ 22-23 และด้วยเหตุที่เป็นเส้นทางผ่านทั้งทางบกและทางน้ำ ไปยังหัวเมืองอื่น ๆ ส่งผลให้ชุมชนแถบนี้มีความหนาแน่นขึ้นจากการอพยพเข้ามาตั้งถิ่นฐานใหม่ของกลุ่มชนอื่น ๆ ในเวลาต่อมา เช่น กลุ่มไทยลาว ที่เข้ามาตั้งถิ่นฐานที่บ้านมะกอกหวาน บ้านท่ากรวด บ้านแก่งผักกูด เป็นต้น ส่งผลให้เกิดการผสมผสานทางวัฒนธรรม ดังจะเห็นได้อย่างชัดเจนว่า อัตลักษณ์ทางวัฒนธรรมของไทยบางอย่างเบ็ญมีลักษณะผสมผสานระหว่างวัฒนธรรมไทยลุ่มแม่น้ำเจ้าพระยาและวัฒนธรรมไทยโคราช

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ไทยเบ็ญ การตั้งถิ่นฐาน วัฒนธรรมประเพณี การผสมผสานทางวัฒนธรรม

บุปผา ทิพย์สภาพกุล. (2543) **เยาวชนไทยไปได้ไหน : เยาวชนนักแสดงพื้นบ้านลพบุรี**

ก้าวขึ้นสู่เวทีการแสดงนานาชาติที่ไต้หวัน. ลพบุรี : ศูนย์วัฒนธรรม สถาบันราชภัฏ
เทพสตรี.

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการแลกเปลี่ยนทางการศึกษาและทางด้านวัฒนธรรมการ
แสดงที่เป็นการแสดงพื้นบ้านของจังหวัดลพบุรีโดยมีตัวแทนเป็นเยาวชนที่เดินทางไป
แสดงยังประเทศไต้หวัน เป็นการเผยแพร่วัฒนธรรมการแสดงพื้นบ้านของไทยให้ประเทศ
ในแถบเอเชียได้รับรู้ ซึ่งนอกจากจะได้โอกาสเผยแพร่วัฒนธรรมของไทยแล้วยังได้รับรู้
วัฒนธรรมของประเทศอื่นอีกด้วย

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ลพบุรี การแสดงพื้นบ้าน เยาวชน การแลกเปลี่ยน
ทางการศึกษา

ศุภกิจ บุญญฤทธิ์พงษ์. (2543) **การเลือกตั้งสมาชิกท้องถิ่นในจังหวัดสมุทรปราการ :**

ศึกษาเฉพาะกรณีการเลือกตั้งระหว่างเดือนพฤษภาคม 2542 - กุมภาพันธ์ 2543.

กรุงเทพฯ : วิทยาลัยการยุติธรรม สำนักงานศาลยุติธรรม

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการใช้กฎหมายที่เกี่ยวกับการเลือกตั้งในการเลือกตั้งท้องถิ่นของ
จังหวัดสมุทรปราการซึ่งมีการแข่งขันกันในการเมืองสูง การบังคับใช้กฎหมายการ
เลือกตั้งเข้ากับการเลือกตั้งในส่วนท้องถิ่นซึ่งมีวัฒนธรรมทางการเมืองในอีกลักษณะหนึ่ง
ก่อให้เกิดปัญหาและอุปสรรคบางประการที่ทำให้การบังคับใช้กฎหมายการเลือกตั้งไม่
ได้ผลเต็มที่

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง สมุทรปราการ การเลือกตั้งท้องถิ่น กฎหมายการ
เลือกตั้ง

ขวัญจิต ศศิวงศาโรจน์.(2543) **สารานุกรมกลุ่มชาติพันธุ์ฮกเกี้ยน. กรุงเทพฯ :** สำนัก

งานวิจัยภาษาและวัฒนธรรมเอเชียอาคเนย์ สถาบันวิจัยภาษาและวัฒนธรรมเพื่อพัฒนา
ชนบท มหาวิทยาลัยมหิดล.

หนังสือเล่มนี้เป็นการศึกษาวัฒนธรรมและอัตลักษณ์ของชาวจีนอพยพเชื้อสายฮกเกี้ยน
ซึ่งเป็นกลุ่มเชื้อสายจีนที่เก่าแก่มากกลุ่มหนึ่งในประเทศไทย มีประวัติการตั้งรกรากบนแผ่นดินไทย
ไม่ต่ำกว่า 500 ปี โดยชื่อ "ฮกเกี้ยน" นี้ เป็นชื่อเรียกกลุ่มคนจีนและคนไทยเชื้อสายจีนที่พูดภาษา
ฮกเกี้ยน ชาวฮกเกี้ยนจะเรียกตนเองว่า "ฮกเกี้ยนหลัง" นอกจากนี้ยังมีการเรียกที่บ่งบอกถึงการสืบ

เชื้อสายและการผสมผสานสู่ความเป็นไทยเพิ่มขึ้น โดยฮกเกี้ยนที่เกิดจากพ่อที่อพยพมาจาก ประเทศจีนแต่งงานกับแม่ชาวไทย หรือลูกชาวจีนที่เกิดในประเทศไทย จะเรียกว่า "ฮกเกี้ยนบ้าน" ซึ่งฮกเกี้ยนรุ่นปัจจุบันเป็นฮกเกี้ยนบ้านแทบทั้งสิ้น ผู้เขียนได้ศึกษาชุมชนเก่าแก่ของชาวฮกเกี้ยน ในเขตสัมพันธวงศ์ กรุงเทพฯ และชุมชนฮกเกี้ยนใหม่ซึ่งอพยพมาในระยะหลังในพื้นที่จังหวัด ภาคใต้ฝั่งตะวันตก จากการศึกษาพบว่า ปัจจุบันวัฒนธรรมดั้งเดิมของฮกเกี้ยนถูกหลอมรวมไปกับ วัฒนธรรมใหญ่ จนกลายเป็นรูปแบบใหม่ที่ค่อนข้างไปสู่สากลมากขึ้น

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ฮกเกี้ยน การอพยพตั้งถิ่นฐาน อัตลักษณ์ ทางชาติพันธุ์ การผสมผสานทางวัฒนธรรม

บุปผา ทิพย์สภาพกุล. (2544) ปัญหาและแนวทางแก้ไขปัญหาคุณธรรม จริยธรรมของ นักศึกษา : กรณีศึกษาผู้ที่อาศัยบ้านเช่าหรือหอพักเอกชนระหว่างเรียน.

ลพบุรี : สำนักศิลปวัฒนธรรม สถาบันราชภัฏเทพสตรี

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับปัญหาและแนวทางแก้ไขปัญหาทางด้านคุณธรรมและจริยธรรม ของนักเรียนและนักศึกษาระดับอุดมศึกษาที่ออกจากบ้านแล้วมาเช่าบ้านพักหรือหอพัก อยู่ข้างนอก เพื่อศึกษาเล่าเรียน การดำเนินชีวิตของนักเรียน และนักศึกษาเหล่านี้ที่มาเช่า หอพักอยู่ค่อนข้างเป็นอิสระ ปลอดภัยจากการควบคุมดูแลอย่างใกล้ชิดจากผู้ปกครอง ดังนั้นจึง ก่อให้เกิดปัญหาด้านคุณธรรมและจริยธรรมตามมา

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา, ภาคกลาง, ลพบุรี, จริยธรรมของนักเรียน, การดำเนินชีวิต, หอพักเอกชน

วินัย สมมิตร. (2545) ความสำเร็จในการปฏิบัติภารกิจของวัด : ศึกษาเฉพาะกรณีของวัด พระพุทธบาทน้ำพุ อำเภอเมือง จังหวัดลพบุรี. กรุงเทพฯ : โครงการพัฒนาการศึกษา ของสถาบันศาสนา สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาแห่งชาติ.

งานชิ้นนี้ศึกษาถึงภารกิจของวัดพระพุทธบาทน้ำพุ ในอำเภอเมือง จังหวัดลพบุรีที่ นอกจากจะทำหน้าที่ในฐานะที่เป็นวัดแล้วยังสามารถจัดการศึกษาและการเรียนการสอน วิชาการต่าง ๆ ที่เกี่ยวกับทางสังคมอีกด้วย ซึ่งประสบความสำเร็จและได้รับการยอมรับ อย่างมาก และในแง่ของการบริหาร การจัดการด้านต่าง ๆ ที่เกี่ยวกับการศึกษาก็นับได้ว่า ประสบความสำเร็จน่าพอใจ

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา, ภาคกลาง, ลพบุรี, วัดพระพุทธบาทน้ำพุ, การบริหาร
การศึกษาและการสอน

กรมคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพ.(2546) **สื่อพื้นบ้าน : โครงการนำวัฒนธรรมและอัตลักษณ์มา
เป็นกระบวนการใน การคุ้มครองสิทธิเสรีภาพ และการไกล่เกลี่ยระงับข้อ
พิพาท กรุงเทพฯ : สันติศิริการพิมพ์.**

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับ ความรู้ในเรื่องของวัฒนธรรมและกฎหมาย เกี่ยวกับกระบวนการ
และเป้าหมาย รวมทั้งการแสวงหาวิธีการบูรณาการความรู้ที่สอดคล้องเหมาะสมกับ
สังคมไทย ที่มีความหลากหลายทางวัฒนธรรมที่เชื่อมโยงกันในสังคมไทย เพื่อให้เกิด
ประโยชน์สูงสุดในเรื่องสิทธิและเสรีภาพของประชาชนภายใต้รัฐธรรมนูญแห่ง
ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 เป็นมาตรการเชิงรุกเพื่อส่งเสริมการคุ้มครองสิทธิ
และเสรีภาพ โดยการให้ความรู้เรื่องกฎหมาย การไกล่เกลี่ยระงับข้อพิพาทไปสู่ชุมชน
กลุ่มเป้าหมายประชาชนในทุกจังหวัด (75 จังหวัด) โดยการคัดสรรศิลปินพื้นบ้านลงพื้นที่
เป็นตัวแทนในการนำความรู้เรื่องกฎหมายไปเผยแพร่แก่ประชาชน แล้วสำรวจตรวจสอบ
ความสำเร็จของโครงการ โดยการใช้แบบสอบถาม และสนทนากลุ่มย่อย ซึ่งครอบคลุม
ด้านปริมาณและคุณภาพ นำมาปรับปรุงพัฒนากระบวนการบูรณาการผ่านสื่อพื้นบ้านให้
ครบทั่วประเทศ หลักสูตรบูรณาการความรู้ทางกฎหมายกับวัฒนธรรม กฎหมายวัฒนธรรม
กระบวนการพัฒนาศิลปพื้นบ้านจนเกิดลักษณะเด่น หรือลักษณะเฉพาะของแต่ละพื้นที่

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา, ภาคกลาง, สื่อพื้นบ้าน, อัตลักษณ์, สิทธิเสรีภาพ, ข้อพิพาท

ภาสกร ภูแต่มนิล (2546). **ลัทธิฤๅษี : วาทกรรมของคนชายขอบ (กะเหรี่ยง) ภาพสะท้อน
พลังชุมชนสู่สังคมอุดมคติ. โครงการปริญญาเอกโทศึกษา คณะมนุษยศาสตร์และ
สังคมศาสตร์. มหาสารคาม : มหาวิทยาลัยมหาสารคาม**

งานชิ้นนี้แสดงว่าชาวกะเหรี่ยงเป็นกลุ่มชนที่มีความเชื่อเป็นกรอบในการดำรงและการ
สร้างอัตลักษณ์ทางวัฒนธรรมของกลุ่มชาติพันธุ์ โดยความเชื่อที่ยึดโยงสังคมกะเหรี่ยงคือ ลัทธิ
ฤๅษี ชาวกะเหรี่ยงจึงดำรงอยู่อย่างพึ่งพาธรรมชาติ เคารพธรรมชาติ มีข้อห้ามทางศาสนาเป็น
เครื่องมือควบคุมทางสังคม โดยมีฤๅษีเป็นผู้นำทางความเชื่อที่มีบทบาทในการปกครอง และ
มีความสัมพันธ์ระหว่างชาวกะเหรี่ยงทั้งฝั่งไทยและพม่า มีการแลกเปลี่ยนสินค้าและการร่วมกันใช้
ทรัพยากรสิ่งแวดล้อม มีการไปมาหาสู่อย่างไร้พรมแดน เมื่อความเจริญเข้ามามีความสำคัญ เกิด

การพยายามเปลี่ยนแปลงโดยรัฐชาติ ที่เข้ามาแทรกแซงการดำรงตนของชาวกะเหรี่ยง โดยเข้าไปจัดระบบการศึกษา ยกเลิกพิธีกรรมความเชื่อ และมองชาวกะเหรี่ยงเป็นกลุ่มชนกลุ่มน้อยที่ก่อให้เกิดปัญหา เช่น ปัญหายาเสพติด ปัญหาแรงงาน ปัญหาการลักลอบเข้าเมืองผิดกฎหมาย บริเวณชายแดนไทย-พม่า

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา, ภาคกลาง, กะเหรี่ยง, ความเชื่อ, ลัทธิฤๅษี, นโยบายรัฐ, อัตลักษณ์ทางชาติพันธุ์

บทความ

กฤษฎา บุญชัย ภูมิปัญญาพื้นบ้านกับการรักษาโรคเอดส์ กรณีศึกษาหลวงพ่อดำ วัดเชิงหวาย จังหวัดอ่างทอง ทิศทางไท น 12 2538 17-25

ฤโสภา.(2542) “เยี่ยมเรือนเยือนเหย้าชาวไทยทรงดำ” โสมสเดย์แบบลาวโง่งที่บ้านเขาย้อย

ชื่อวารสาร อนุสาร อ.ส.ท. ปีที่ 39ฉบับที่7: หน้า 66-75

เนื้อหาของบทความเป็นการบอกเล่าถึงประสบการณ์ของผู้เขียนที่ได้เข้าไปเยี่ยมชมและพักค้างคืนกับชาวบ้านในรูปแบบการท่องเที่ยวแบบ “โสมสเดย์” ภายใต้ชื่อโครงการ “เยี่ยมเรือนเยือนเหย้าชาวไทยทรงดำ” ที่ชาวไทยทรงดำบ้านเขาย้อย อำเภอเขาย้อย จังหวัดเพชรบุรี ได้ร่วมกันจัดขึ้นและเปิดหมู่บ้านต้อนรับนักท่องเที่ยวอย่างเป็นทางการตั้งแต่เดือนเมษายน 2541 จนถึงปัจจุบันมีชาวบ้านที่เข้าร่วมโครงการถึง 22 หลัง โดยมีกิจกรรมหลักที่จัดสำหรับนักท่องเที่ยว ในศูนย์วัฒนธรรมไทยทรงดำ ก็คือ การรับประทานอาหารพร้อมชมการแสดงทางวัฒนธรรม เช่น พิธีเสนเรือน พิธีเสนแก้เคราะห์ (แม่่มด) พิธีแต่งงาน และการฟ้อนรำแคน การเล่นลูกช่วง (อินก๊อน) รวมถึงการนำเที่ยวในหมู่บ้าน และบริเวณใกล้เคียง เช่น เที่ยวชมถ้ำเขาย้อย ล่องเรือดูการเลี้ยงหอย และวิถีชีวิตตามชายทะเลปากอ่าวบางตะบูน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา, ภาคกลาง, เพชรบุรี, การท่องเที่ยวโสมสเดย์, อัตลักษณ์ชาติพันธุ์, พิธีกรรม

กุลธิดา สามะพุทธ์, (2543) “เหตุเกิดที่ประจวบคีรีขันธ์ : วันที่โรงไฟฟ้ามาเยือน” สารคดี ปีที่16 ฉบับที่189 : หน้า118-134

งานชิ้นนี้ลำดับเรื่องราวความเป็นมาของโครงการการก่อสร้างโรงไฟฟ้าบ่อนอก-หินกรูด และกล่าวถึงเรื่องราวการคัดค้าน การต่อสู้ของชาวบ้านในพื้นที่ซึ่งได้รับผลกระทบด้านต่าง ๆ จากการก่อสร้างโรงไฟฟ้าในด้านต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นวิถีการทำมาหากิน ผลกระทบทางด้านสิ่งแวดล้อมทั้งที่มีต่อระบบนิเวศน์ของท้องทะเล และอากาศก๊าซพิษที่โรงงานไฟฟ้าจะปล่อยออกมา อีกทั้งผู้เขียนยังได้นำข้อมูลมาเสนอว่าพลังงานทางด้านไฟฟ้าเป็นสิ่งที่ไม่มีความจำเป็นมากนัก ทั้งกล่าวถึงเรื่องราวการทำประชาพิจารณ์ที่ผ่านมาซึ่งเป็นเหมือนการจัดฉากมากกว่า อย่างไรก็ตามมีชาวบ้านบางส่วนเหมือนกันที่สนับสนุนการก่อสร้างโรงไฟฟ้า

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา, ภาคกลาง, ประจวบคีรีขันธ์, ผลกระทบ, วิถีชีวิต, การก่อสร้างโรงไฟฟ้า, การทำประชาพิจารณ์

สุทิน สนองฝัน .(2544) “สังเขปงานวิจัยเรื่องพัฒนาการทางสังคมลุ่มน้ำแม่กลอง : ศึกษากรณีชุมชนชาวมอญ”. ศิลปวัฒนธรรมราชบุรี ปีที่4 ฉบับที่4:หน้า 18-22

การศึกษาพบว่า ชาวมอญอพยพเข้ามาตั้งถิ่นฐานในบริเวณลุ่มน้ำแม่กลองตั้งแต่สมัยอยุธยาตอนกลางเป็นอย่างช้า ในขณะที่พบหลักฐานอันเกี่ยวเนื่องกับวิถีทางวัฒนธรรมและวิถีชีวิตชาวมอญ มีอายุเก่าไปกว่าสมัยต้นกรุงศรีอยุธยา บริเวณลุ่มน้ำแม่กลองจึงเป็นเขตที่สำคัญของชาวมอญมาช้านาน เพราะเป็นจุดเชื่อมผ่านของชุมชนโบราณระหว่างสองฝั่งของเทือกเขาตะนาวศรี เป็นเขตฐานกำลังสำคัญของอาณาจักรไทยในการต่อสู้กับอาณาจักรพม่าในสมัยกรุงศรีอยุธยา และรัตนโกสินทร์ตอนต้น ทำให้ชาวมอญมีความกลมกลืนกับคนไทยกลุ่มอื่น ๆ และเมื่อระบบเศรษฐกิจการค้าผลักดันให้การตั้งถิ่นฐานกระจายออกไปตามแหล่งอาชีพ ชุมชนเมือง ย่านการค้า และเส้นทางศูนย์กลางในเขตลุ่มน้ำแม่กลองก็ทำให้ชุมชนชาวมอญปรับเปลี่ยนเป็นคนไทยสามัญที่ไม่อาจสืบทอดเอกลักษณ์มอญเหมือนเมื่อครั้งบรรพบุรุษอีกต่อไป

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ราชบุรี ประวัติศาสตร์การตั้งถิ่นฐาน วิถีชีวิต อัตลักษณ์ทางชาติพันธุ์

วนิดา ตรีสวัสดิ์.(2546) “วัฒนธรรมท้องถิ่น : อีกหนึ่งชนเผ่า “ชาวไท-ยวน” วิถี ชีวิตที่เปลี่ยนแปลงในกระแสวัฒนธรรมโลก”. ศิลปวัฒนธรรมท้องถิ่นราชบุรี . ปีที่ 5 ฉบับที่ 5 : หน้า 57-69

บทความกล่าวถึงวิถีชีวิตไทยยวนในแถบจังหวัดราชบุรีในด้านต่าง ๆ โดยชี้ให้เห็นว่าครอบครัวและครัวเรือนของไทยยวนมีลักษณะครอบครัวขยายที่ประกอบด้วยสมาชิกอย่างน้อย 3

ชั่วคน คือ พ่อแม่ของคู่สมรส คู่สมรส และลูกของคู่สมรส การสร้างบ้านมีไม้ไขว้บนหัวจั่วเรียกว่า เรือนกาแล การหาอาหารทำมาหากิน ยังคงมีแบบแผนการเก็บอาหารจากป่า ทำการเกษตร ความเชื่อและพิธีกรรมการเกิด ยังคงมีการทำพิธีเรียกขวัญโดยนำเด็กเกิดใหม่ใส่กระดังใช้ผ้าสีขาวผูกสะดือ นำมาล่อนที่หัวบันไดบ้าน เมื่อเด็กอายุครบหนึ่งเดือนก็จะโกนผมไฟ นอกจากนี้ ยังมีความเชื่อและพิธีกรรมเกี่ยวกับการบวช การแต่งงาน การตาย การถือผี เลี้ยงผี รวมถึงการแต่งกาย การละเล่นที่เป็นเอกลักษณ์ แต่ปัจจุบันพบว่า กระแสการเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยี การพัฒนาทางเศรษฐกิจสังคม และระบบสื่อสารมวลชนทำให้วิถีชีวิตวัฒนธรรมเหล่านี้เปลี่ยนแปลงไป คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง ราชบุรี วิถีชีวิต ศิลปวัฒนธรรม ลักษณะครอบครัว อัตลักษณ์

ประวิตร โปธิอาศน์ "นับวันจะยิ่งยากจนขึ้นแค่นั้น" ข่าวสารสถาบันศูนย์วิจัยชาวเขา

ปีที่ 7 ฉบับที่ 2 : หน้า 33-37

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง กะเหรี่ยง วิถีชีวิต อัตลักษณ์ทางชาติพันธุ์ ความเปลี่ยนแปลงทางวัฒนธรรม

งานชิ้นนี้ได้ชี้ให้เห็นว่าวิถีชีวิตดั้งเดิมของกะเหรี่ยง ที่อยู่อาศัยในกระท่อมไม้ไผ่และไม้เลื้อยขนาดย่อมมุงหญ้าคา นุ่งห่มเสื่อ ชิ่น กางเกงที่ทอจากฝ้ายที่ปลูกในนา รักษาโรคด้วยยาสมุนไพรจากป่าดอย ปลูกข้าว พริก ถั่ว ลำสัดวัวจากป่า หาปลาจากลำธาร วิถีชีวิตเหล่านี้เริ่มเปลี่ยนแปลงไปพร้อมกับกระแสความเจริญที่หลังไหลเข้าสู่วิถีชีวิตกะเหรี่ยง การสร้างบ้านต้องใช้เงินซื้อกระเบื้อง มุงหลัง ซื้อหาไม้กระดาน หลึงกะเหรี่ยงซื้อหาฝ้ายสำเร็จรูป แทนที่จะปั่นเอง ฝ้ายขายซื้อหาเสื่อผ้าสำเร็จรูปมาใช้เหมือนคนเมือง คนป่วยต้องพึ่งพายาหมอ รถมอเตอร์ไซด์ ความเจริญที่นับวันแทรกซึมเข้าสู่วิถีชีวิตกะเหรี่ยงกลับทำให้กะเหรี่ยงยิ่งตกอยู่ในความยากจนขึ้นแค่นั้นมากกว่าเดิม

กมลพรรณ พันพื้ง.(2547) "การพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศสำหรับนักวิจัยชุมชนด้านศักยภาพ และทุนท้องถิ่น" ในเอกสารประกอบการสัมมนาวิชาการ เครือข่ายความรู้ข้ามศาสตร์ (Transdisciplinary Commons) ครั้งที่ 1 17

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับประเด็นสารสนเทศและเทคโนโลยีเพื่อการพัฒนาสังคมถูกหยิบยกขึ้นมาพิจารณาเป็นวาระของโลกอย่างเป็นทางการใน พ.ศ. 2543 ความสำคัญของสารสนเทศภูมิศาสตร์ในการพัฒนาชุมชนท้องถิ่นเพื่อจัดเก็บข้อมูลเชิงพื้นที่และสนับสนุนการตัดสินใจ ให้

ชุมชนท้องถิ่นสร้าง ใช้ข้อมูล วิเคราะห์ข้อมูลภูมิศาสตร์ ร่วมกับข้อมูลด้านอื่นๆ เน้นการสร้างกระบวนการได้มาและใช้ข้อมูลด้วยการมีส่วนร่วมของชุมชนอย่างกว้างขวาง เพื่อสนับสนุนการตัดสินใจกำหนดนโยบายสาธารณะและการจัดการสิ่งแวดล้อม

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา, นครปฐม, ลุ่มน้ำท่าจีนและแม่กลอง, สารสนเทศภูมิศาสตร์ ศักยภาพและท้องถิ่น, นโยบายสาธารณะ, การจัดการสิ่งแวดล้อม, กระบวนการพัฒนา

เนาวรัตน์ พลายน้อย และคณะ.(2547) "การวิเคราะห์ศักยภาพ(Potential Assessment) ด้านทุนในพื้นที่จังหวัด" ในเอกสารประกอบการสัมมนาวิชาการ เครือข่ายความรู้ข้ามศาสตร์(Transdisciplinary Commons) ครั้งที่ 1 17 ธันวาคม 2547

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับการวิเคราะห์ศักยภาพของพื้นที่จังหวัดนครปฐมผ่านประเด็นหลักที่มีนัยสำคัญ ๑ประเด็น ได้แก่ การศึกษา กฎหมายเพื่อชุมชน ธุรกิจอุตสาหกรรม สุขภาวะ ศาสนา สื่อเพื่อการเรียนรู้ การท่องเที่ยวเชิงนิเวศและสุขภาพ เกษตรกรรมยั่งยืน วัฒนธรรมและดนตรี แต่ละประเด็นดำเนินการวิจัยโดยกลุ่มแกนนำที่ออกแบบให้มีความหลากหลายในองค์ประกอบ คาดหมายว่าการดำเนินการนี้จะนำไปสู่การปฏิบัติงานทางสังคมและการพัฒนานโยบายสาธารณะระดับพื้นที่เพื่อนำไปสู่การป้องกันและแก้ไขปัญหาความยากจนทั้งมิติทางด้านเศรษฐกิจและมิติอื่นๆ โดยเฉพาะมิติระบบคิดและระบบคุณค่าทางสังคม

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา, นครปฐม, การวิจัยเชิงพื้นที่, การเรียนรู้เชิงบูรณาการ, สุขภาพ ศาสนา, การท่องเที่ยวเชิงนิเวศ, เกษตรกรรมยั่งยืน, วัฒนธรรมและดนตรี, ปฏิบัติการทางสังคม

ฉลวยวรรณ(ชินะโชติ) ปัญญา.(2547) "การพัฒนากระบวนการค้นหาคนมีคุณค่าต่อชุมชนและศักยภาพท้องถิ่น" ในเอกสารประกอบการสัมมนาวิชาการ เครือข่ายความรู้ข้ามศาสตร์ (Transdisciplinary Commons) ครั้งที่ 1 17

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับกระบวนการวิจัยค้นหาคนมีคุณค่าต่อชุมชนและศักยภาพท้องถิ่น

ในเครื่องมือหลัก คือ Photo Novella& Ethnography ซึ่งเป็นเครื่องมือที่นักมนุษยวิทยาใช้ในการลงพื้นที่ศึกษาชุมชน การวิจัยนี้มีพื้นที่ศึกษาในจังหวัดนครปฐม โดยทำงานร่วมกับโรงเรียน การวิจัยพบว่าการใช้กระบวนการนี้ทำให้เกิดการแสวงหาความรู้แบบมีส่วนร่วม เป็นการบูรณาการความรู้ในชีวิตจริง ที่มีผลปรับเปลี่ยนพฤติกรรมนักเรียน ครู ชุมชน เพราะต่างคนจะมองเห็นภาพชุมชนในภาพรวมที่มีศักยภาพชุมชน และศักยภาพนี้จะเป็นฐานนำไปสู่การพัฒนาเป็นหลักสูตรท้องถิ่นต่อไป เป็นการสร้างความรู้จากแผ่นดินแม่

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา,นครปฐม,การวิจัยบูรณาการ,การพัฒนากระบวนการศักยภาพชุมชน,ภูมิปัญญาท้องถิ่น,ความรู้จากแผ่นดินแม่

กมลทิพย์ คงประเสริฐอมร.(2544) “ ภูมิปัญญาชาวบ้านในการจัดการทรัพยากรป่าชายเลน ที่ตำบลบางขุนไทร” ไทยคดีศึกษา ปีที่ 18 เล่มที่ 1 : 41 – 47

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับภูมิปัญญาชาวบ้านในการจัดการทรัพยากรป่าชายเลน ภูมิปัญญาชาวบ้านของชาวบ้าน แห่งตำบลบางขุนไทร อำเภอบ้านแหลม จังหวัดเพชรบุรีแยกไม่ออกกับความผูกพันกับธรรมชาติ และใช้เวลาในการสั่งสมเรียนรู้อย่างยาวนานกว่าที่จะตกผลึกออกมาเป็นภูมิปัญญาที่ใช้ในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติป่าชายเลนได้อย่างยั่งยืน

ของชาวบ้าน ตำบลบางขุนไทร อำเภอบ้านแหลม จังหวัดเพชรบุรี

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา ภาคกลาง,เพชรบุรี, วิถีชีวิต , ธรรมชาติ,การจัดการ

เครือซีเมนต์ไทย.(2543) “เยือนถิ่นบางช้าง” ศิลปวัฒนธรรม ปีที่ 20 เล่มที่ 9 : 20 - 21

งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับขั้นตอนการทำน้ำตาลมะพร้าวซึ่งเป็นภูมิปัญญาท้องถิ่นของชาวอำเภอมัทพวาและบางคนที จังหวัดสมุทรสงคราม

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา,สมุทรสงคราม,รากเหง้าทางสังคม ,ภูมิปัญญาท้องถิ่น

จักรเพชร แจกพิมาย,(2544) "เครื่องวิดน้ำบ้านนาโคก ศิลปหัตถกรรมภูมิปัญญาไทย"สถาบันวิจัย
 ศิลปวัฒนธรรม ปีที่ 2 เล่มที่ 2 : หน้า 85-86
 งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับประวัติความเป็นมา กระบวนการทำระหัดวิดน้ำจากพลังกังหัน
 ลม การถ่ายทอดความรู้จากอดีต ของชาวบ้านโคก จังหวัดสมุทรปราการ
 คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา, สมุทรปราการ,ภูมิปัญญาท้องถิ่น,เครื่องมือทำมาหากิน,
 พลังงานธรรมชาติ

สุรจิต ชีรเวทย์.(2547)"น้ำตาลแม่กลอง " วารสารคนแม่กลอง ปีที่ 1 เล่มที่ 1 :
 137-158

บทความเรื่องน้ำตาลแม่กลอง ทำการศึกษาถึงอาชีพการทำน้ำตาลมะพร้าว
 ครอบคลุมถึงเรื่อง 1.บุคลิกนิสัยใจคอและจิตวิญญาณของผู้ประกอบอาชีพทำน้ำตาล เช่น พุด
 น้อย มีความขยันอดทน ความรู้สึกของผู้ประกอบอาชีพที่ผู้เขียนใช้คำว่า ผูกพันกับแผ่นดินอย่าง
 ลึกซึ้ง 2.ภูมิปัญญา การทำน้ำตาลมะพร้าว วิธีการ การคัดเลือกเมล็ดพันธุ์ และเรื่องระบบน้ำ ซึ่ง
 เป็นความรู้ที่เรียนรู้กันมาแต่ครั้งบรรพบุรุษ
 คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา,สมุทรสงคราม,อาชีพการทำน้ำตาลมะพร้าว, นิสัยใจคอ,จิต
 วิญญาณในอาชีพ,ความผูกพันกับแผ่นดินอย่างลึกซึ้ง,ภูมิปัญญาชาวบ้าน

นุบผา ดีสุข.(2540) "สภาพสังคมวัฒนธรรมของชุมชนไทยเชื้อสายมอญ
 กลุ่มน้ำแม่กลอง จังหวัดราชบุรี" ศิลปะวัฒนธรรมท้องถิ่นราชบุรี ปีที่ 1 เล่มที่ 1 : หน้า
 55 – 67
 งานชิ้นนี้ศึกษาเกี่ยวกับความเชื่อ ด้านศาสนา สิ่งเร้นลับเหนือธรรมชาติ ที่มีอิทธิพลต่อ
 การดำรงชีวิต ตั้งแต่เกิดจนตาย ของชนชาวไทยเชื้อสายมอญ ในจังหวัดราชบุรี
 คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา,ราชบุรี, ความเชื่อ , การนับถือธรรมชาติ

สรณพงษ์ บัวโรย.(2547) "การทำสวนส้มโอปลอดสารพิษ" คนแม่กลอง ปีที่ 1 เล่มที่

1 : 180-183

บทความชิ้นนี้เขียนเกี่ยวกับการทำสวนส้มโอปลอดสารพิษ ซึ่งเป็นพืชที่ทำรายได้เข้าจังหวัดสมุทรสงคราม ทำให้เศรษฐกิจของจังหวัดสมุทรสงครามดีขึ้น รายละเอียดของบทความได้กล่าวถึง ขั้นตอนวิธีการปลูกส้มโอ ความเป็นมาของเกษตรกรที่ปัจจุบันสนใจปลูกส้มโอ วิธีการทำสวนส้มโอโดยไม่ใช้สารพิษ การดูแลสวนส้มโอเพื่อพัฒนาคุณภาพการผลิต ซึ่งทั้งหมดผู้เขียนใช้กรณีศึกษาจากสวนส้มโอของ สมทรง แสงตะวัน ตำบลบางพรหม อำเภอบางคนที จังหวัดสมุทรสงคราม

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา,สมุทรสงคราม,การทำส้มโอปลอดสารพิษ,ปุ๋ยอินทรีย์,ปุ๋ยชีวภาพ,การกำจัดศัตรูพืชโดยระบบนิเวศ,คุณภาพผลผลิต

อมรเกียรติ มากกุล.(2543) "โศกนาฏกรรม ของวัฒนธรรมข้าวและชาวนาที่รังสิต"

กสิกร ปีที่ 75 เล่มที่ 3 : 6-15

บทความเรื่อง "โศกนาฏกรรมของวัฒนธรรมข้าวและชาวนาที่รังสิต" เป็นการศึกษาประวัติความเป็นมาตั้งแต่ในอดีตจนถึงปัจจุบันเกี่ยวกับวัฒนธรรมข้าวและชาวนา โดยได้บอกถึงที่ตั้งลักษณะเป็นที่ราบลุ่มซึ่งเหมาะกับการทำนา เป็นแหล่งผลิตข้าวที่มีศักยภาพสูงในภาคกลาง ชาวนาปทุมธานีได้ผ่านทั้งเรื่องสุขและทุกข์ต้องฝ่าฟันอุปสรรคมากมาย อาทิ ปัญหาของการขยายความเป็นเมือง , ไม่มีที่ดินทำนา ,ปัญหาที่เกิดจากการขาดแคลนของกลุ่มทุน กลายเป็นการแสวงหากำไรจากการค้าที่ดิน , จนถึงปัจจุบัน คือ ปัญหาโรงสีข้าวทำการซื้อขายข้าวโดยผ่านพ่อค้าคนกลาง แต่อย่างไรก็ตามการดำรงรักษาเกี่ยวกับประเพณีและวัฒนธรรมข้าวก็ยังคงอยู่ถึงปัจจุบันให้ได้ศึกษากัน

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา,ปทุมธานี,วัฒนธรรมข้าว,รู้ข้าวรู้น้ำ,การทำนา,โศกนาฏกรรมประเพณีท้องถิ่น

ยุวณัย มิตรกุล.(2543) "ตลาดน้ำวัดดอนหวาย ความไม่สิ้นสลายของชุมชนโบราณ " วิทยาลัยคริสเตียน ปีที่ 6 เล่มที่ 2 : 4-11

บทความชิ้นนี้ชื่อ "ตลาดน้ำวัดดอนหวาย ความไม่สิ้นสลายของชุมชนโบราณ" ได้เขียนเปรียบเทียบวิถีชีวิตของตะวันตกและตะวันออก กล่าวถึงการเปลี่ยนแปลงของวัฒนธรรม

ในชุมชน การปรับตัวให้เข้าสู่วิถีชีวิตยุคใหม่ ประเด็นสำคัญที่ผู้เขียนเน้น คือ ชุมชนจะดำรงอยู่ได้ต้องตั้งอยู่บนสิ่งสำคัญ 3 ประการ ประการแรกเป็นความรู้สึกนึกคิดของคนในชุมชนนั่นเอง ที่จำเป็นต้องมีความรู้สึกรัก เป็นเจ้าของ สอง ตนเองเป็นส่วนประกอบของชุมชน และสาม ต้องมีวัฒนธรรมร่วมกัน ข้อสรุปดังกล่าวได้จากการศึกษาตลาดน้ำวัดดอนหวาย จังหวัดนครปฐม

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา,นครปฐม,ตลาดน้ำ,วิถีชีวิต,การปรับตัว,วิถีแห่งยุคสมัย,วัฒนธรรมตาย,การดำรงอยู่ของชุมชน,ความยั่งยืนของชุมชน,วิถีคิด

บุบผา ดีสุข.(2540) "สภาพสังคมวัฒนธรรมของชุมชนไทยเชื้อสายมอญ กลุ่มน้ำแม่กลอง จังหวัดราชบุรี" ศิลปวัฒนธรรมไทยท้องถิ่นราชบุรี ปีที่ 1 เล่มที่ 1 : 55-67

บทความชิ้นนี้ให้ความรู้เกี่ยวกับสภาพสังคมวัฒนธรรมของชุมชนไทยเชื้อสายมอญ กลุ่มน้ำแม่กลอง จังหวัดราชบุรี โดยมีประเด็นศึกษา คือ โครงสร้างทางครอบครัวและสังคม , ความเชื่อของชนชาวไทยเชื้อสายมอญ ประเด็นนี้ได้ศึกษาย่อยออกไป ในเรื่อง ผีประจำหมู่บ้านหรือผีกลางบ้าน/ผีบรรพบุรุษหรือผีประจำตระกูลหรือผีเรือน/พิธีกรรมเกี่ยวกับการทำมาหากิน/พิธีกรรมที่เกี่ยวข้องกับการ เกิด แก่ เจ็บตาย และสุดท้ายของประเด็นศึกษา คือ ความสัมพันธ์ระหว่างพิธีกรรมและโครงสร้างสังคม

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา,มอญ,ราชบุรี,ชาติพันธุ์,โครงสร้างทางครอบครัวและสังคม, ความเชื่อ,พุทธศาสนา,วัฒนธรรมการกิน

เมธินี จิระวัฒนา.(2541) "บทบาทของกลุ่มมิชชันนารีในจังหวัดราชบุรี "

ศิลปวัฒนธรรมท้องถิ่นจังหวัดราชบุรี ปีที่ 2 เล่มที่ 2 : 45-51

บทความชิ้นนี้ให้ความรู้เกี่ยวกับ "มิชชันนารี" ซึ่งเป็นคำที่เกี่ยวข้องกิจกรรมทางศาสนา เป็นคำจากภาษาลาติน หมายถึง การส่งผู้ใดผู้หนึ่งเดินออกไประยะสั้นๆ มักเป็นเรื่องของศาสนา ซึ่งมีผู้ก่อตั้งและต้องการทำให้แพร่ในระดับสากล โดยสรุปบทความนี้ได้ให้รายละเอียดของการเข้ามาเผยแผ่ศาสนาคริสต์ของมิชชันนารีตะวันตก เริ่มตั้งแต่การเข้ามาครั้งแรก ในสมัยอยุธยา จนถึงปัจจุบัน และได้ทำการศึกษาการเผยแผ่คริสต์ศาสนาของกลุ่มมิชชันนารีในจังหวัดราชบุรี โดยศึกษาประวัติศาสตร์ตั้งแต่สมัยอยุธยาเป็นต้นมา

คำสำคัญ วัฒนธรรมกับการพัฒนา,ราชบุรี,มิชชันนารี,คริสต์ศาสนา,พุทธศาสนา,การเผยแผ่,

วิทยาการ,ความศรัทธา

กุลธิดา สามะพุทธิ ,“สารตะกั่ว ห้วยคลิตี้ และทุ่งใหญ่นเรศวร” สารคดี 15, 172 (มิ.ย. 2542): 26,28,30

จากการทำเหมืองแร่ในบริเวณเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่าทุ่งใหญ่นเรศวรซึ่งมีเหมืองแร่ตะกั่วที่ดำเนินการถูกต้องตามกฎหมายอย่างน้อย 5 แห่ง และมีกฎหมายอย่างน้อย 1 แห่ง นอกจากนี้ยังมีโรงแต่งแร่คลิตี้ของบริษัทตะกั่วคอนเซ็นเทรตจำกัด ซึ่งส่งผลกระทบต่อชาวบ้านหมู่บ้านคลิตี้ล่างอย่างหนัก เนื่องจากมีการปล่อยน้ำเสียที่ใช้ในกระบวนการล้างแร่และแต่งแร่ออกมาโดยไม่ผ่านการบำบัด ซึ่งไม่เพียงแต่ทำลายวิถีชีวิตปกติของชาวบ้านเท่านั้นแต่ยังมีผลกระทบต่อระบบนิเวศและสัตว์ป่าอีกด้วย

คำสำคัญ : วัฒนธรรมกับการพัฒนา, ภาคกลาง, กาญจนบุรี, เหมืองแร่คลิตี้, ผลกระทบ

อรสม สุทธิสาคร, “คุณภาพชีวิตชาวบ้านที่คลองยายอินทร์” สารคดี 12, 138 (ส.ค. 2539):48

ชุมชนย่านคลองยายอินทร์ ต.วังทอง อ.วังน้ำเย็น จ.สระแก้ว เป็นพื้นที่ที่ค่อนข้างแห้งแล้ง การเพาะปลูกไม่ได้ผลเท่าที่ควร ชาวบ้านส่วนใหญ่ปลูกข้าวโพดเป็นพืชไร่หลัก ที่ดินทำกินเป็นพื้นที่ป่าเสื่อมโทรม ที่รัฐออก สปก.ให้ ชาวบ้านต้องกู้ดอกเบียดึงร้อยละ 50 และราคาพืชผลก็ถูกกดราคา จากสถานการณ์ดังกล่าวสองสามีภรรยา คือ คำรณและบุษบงก์ ชาวกันหา ได้ริเริ่มโครงการต่างๆ เพื่อพัฒนาความเป็นอยู่ของชาวบ้าน ทั้งโครงการเกษตรครบวงจร จัดตั้งสหกรณ์การเกษตร ตลอดจนการทำงานมั่วเหลือจำหน่าย เพื่อพลิกฟื้นคุณภาพชีวิตของชาวบ้านให้ดีขึ้น

คำสำคัญ : วัฒนธรรมกับการพัฒนา, ภาคกลาง, สระบุรี, คลองยายอินทร์, คุณภาพชีวิต

“โรงโม่ สุสาน บ่อลูกรัง ผลกระทบทางวัฒนธรรมชาติ และวัฒนธรรมประวัติศาสตร์ของเมืองอุทอง” ศิลปวัฒนธรรม 25, 1 (พ.ย. 2546): 123-126

บทความชิ้นนี้ได้กล่าวถึงผลกระทบจากโรงโม่หิน สุสาน (ฮวงซุ้ย) และการทำบ่อลูกรัง ที่ส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมและโบราณสถานในบริเวณ อ. อุทอง จ.สุพรรณบุรี โดยได้แสดงความห่วงใยต่อสภาพแวดล้อมทางธรรมชาติ ทั้งในส่วนของแม่น้ำ ลำธาร น้ำตก ซึ่งเสื่อมโทรมลง รวมไปถึงสภาพแวดล้อมทางวัฒนธรรม เช่น โบราณสถาน โบราณวัตถุที่ได้รับผลกระทบจากการระเบิดหินซึ่งโบราณสถาน,โบราณวัตถุดังกล่าวมีความสำคัญต่อชุมชนมาก โดยผู้เขียนกล่าวว่า

เปรียบเสมือนร่องรอยความเกี่ยวเนื่องของชุมชนโบราณที่สำคัญ เป็นสิ่งที่สามารถเชื่อมต่อไปถึง
กำเนิดของชนชาติไทย ซึ่งเป็นผลมาจาก
คำสำคัญ : วัฒนธรรมกับการพัฒนา, ภาคกลาง, สุพรรณบุรี, โรงโมหิน, ผลกระทบ

กมลทิพย์ คงประเสริฐอมร, "ภูมิปัญญาชาวบ้านในการจัดการทรัพยากรป่าชายเลนที่ตำบลบางขุน
ไกร" จุลสารไทยคดีศึกษา 18, 1(ส.ค.-ต.ค. 2544): 41-47

บทความชิ้นนี้กล่าวถึงภูมิปัญญาของชาวบ้าน ต.บางขุนไกร จ.เพชรบุรีในการจัดการ
ทรัพยากรธรรมชาติที่แสดงอยู่ในระบบคิด และวิถีการดำรงชีวิตที่สัมพันธ์และเป็นส่วนหนึ่งของ
ธรรมชาติโดยไม่ทำลายและไม่เอาชนะ โดยเนื้อหาได้แสดงให้เห็นถึงความสัมพันธ์ระหว่าง
ความคิดในการใช้ทรัพยากรธรรมชาติและการจัดการทรัพยากรธรรมชาตินั้น เป็นการให้
ทรัพยากรธรรมชาติอย่างสอดคล้องผ่านการเรียนรู้ที่สร้างขึ้นจากประสบการณ์ของชาวบ้านเอง
โดยปรากฏในรูปแบบต่างๆในการดำรงชีวิต เช่น การทำมาหากิน การอยู่ร่วมกัน ประเพณี
พิธีกรรม ที่ต่างสอดคล้องกับธรรมชาติ

คำสำคัญ : วัฒนธรรมกับการพัฒนา, ภาคกลาง, เพชรบุรี, ภูมิปัญญา, การจัดการ
ทรัพยากรธรรมชาติ, การเปลี่ยนแปลง

นัย, "ศรีราชาผูกพัน งานกองข้าว" กนิฐ 11, 7 (ก.ค. 2537): 90-95

บทความได้กล่าวถึง ประเพณีงานกองข้าวของชาวศรีราชา จ.ชลบุรี ซึ่งเป็นประเพณี
เก่าแก่ของชาวศรีราชาโดยเป็นการนัดหมายวันและสถานที่เพื่อไปกองข้าว ชาวบ้านก็จะพากันนำ
สำรับอาหาร ไปเช่นสรวงมีสาางเทวดา หลังจากนั้นจึงร่วมรับประทานอาหารกัน นับเป็นการอนุรักษ์
ประเพณีท้องถิ่นดั้งเดิมให้คงอยู่ แม้บริบทต่างๆจะแปรเปลี่ยนไปอย่างรวดเร็วท่ามกลางการพัฒนา
ทางด้านวัตถุ

คำสำคัญ : วัฒนธรรมกับการพัฒนา, ภาคกลาง, ชลบุรี, ประเพณี, การเปลี่ยนแปลง

ไพฑูรณ์ บรรลือทรัพย์, "วัวเกวียน : ประเพณีวันวานที่ทวนคืน" ศิลปวัฒนธรรม 19,8 (มิ.ย.
2541) :128-132

วัวเกวียนฯ เป็นบทความที่กล่าวถึง ประเพณีวัวเกวียน ซึ่งเป็นประเพณีของชาวเมืองเพชรบุรี ที่เปลี่ยนแปลงไป โดยได้กล่าวถึงประเพณีการแข่งวัวเกวียนในปัจจุบัน ซึ่งกล่าวได้ว่าเปลี่ยนแปลงไปในหลายๆด้าน ด้วยในปัจจุบัน วัวมิได้มีหน้าที่ในทางเกษตรกรรมอย่างในอดีต และเกวียนก็ดูจะเป็นวัตถุอย่างอื่นมากกว่าจะเป็นเครื่องมือใช้งาน ทั้งนี้ประเพณีวัวเกวียนได้รับการรื้อฟื้นขึ้นใหม่จากภาครัฐ เพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยว แน่ใจว่ารายละเอียดของการละเล่นได้ถูกปรับเปลี่ยนให้เข้ากับสังคมในปัจจุบัน

คำสำคัญ : วัฒนธรรมกับการพัฒนา, ภาคกลาง, เพชรบุรี, ประเพณี, การเปลี่ยนแปลง

นิพัทธ์พร เพ็งแก้ว, "ต้นตาล วิญญาณของเพชรบุรี" สารคดี 9,108 (ก.พ. 2537): 132-146

บทความได้กล่าวถึงตาลโตนดที่เปรียบเสมือนส่วนหนึ่งในชีวิตของชาวเพชรบุรี ถึงขั้นที่กล่าวได้ว่า การเปลี่ยนแปลงใดๆของตาลโตนดเป็นเครื่องบ่งชี้ถึงเปลี่ยนแปลงของชาวเพชรบุรีเลยทีเดียว จากการทำตาลสามารถนำทุกส่วนมาใช้ประโยชน์ได้ตั้งแต่ ลูกตาล น้ำตาล ใบตาล ทางตาล ตาลโตนดจึงเป็นพืชเศรษฐกิจสำคัญที่ทำรายได้ให้แก่ชาวบ้านมาตั้งแต่โบราณ แม้ว่าในปัจจุบันตาลโตนดจะมีบทบาทต่อชาวบ้านน้อยลงก็ตาม และนี่คงเป็นสิ่งที่แสดงให้เห็นถึงความเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นในท้องถิ่นชาวเพชรบุรี ที่นับวันตาลโตนดจะจางหายไปจากวิถีชีวิตของชาวเพชรบุรี

คำสำคัญ : วัฒนธรรมกับการพัฒนา, ภาคกลาง, เพชรบุรี, ตาลโตนด, วิถีชีวิต, ความเปลี่ยนแปลง

ภาษาอังกฤษ

SUNVAROS CHAICHAVALIT (1999) "A STUDY OF MOVIEGOING OF THE HIGH-SCHOOL STUDENTS IN SAMUTSONGKHRAM" M.A. LANGUAGE & CULTURE FOR COMMUNI & DEVEL. INSTITUTE OF LANGUAGE AND CULTURE FOR RURAL DEVELOPMENT FACULTY OF GRADUATE STUDIES. MAHIDOL UNIVERSITY.

The purposes of this thesis are to study the behavioral patterns of moviegoing and factors influencing the choice of moviegoing of high-school students in Samut songkhram province, Thailand. The target group included 608 public high-school students in Samut songkhram. The SPSS/PC programme was used for data analysis in order to determine the frequency, percentage, arithmetic mean, significance and Standard deviation . The study revealed that most high-school students go to movies for entertainment purposes and movies on video are the most favourite because of convenience. Their most preferred types of movies are thriller, comedy and action movies of western style. The majority of students go to the movies less than once a month, and often as a group for the morning show at weekends. Their savings are spent on cinema tickets, that cost about Bt100. General factors influencing their decision included attractiveness, plot and special effects. While media-related factors are television commercials and behind-the-scene programmes, cinema-related factors include quality of the projection, sanitary conditions, security and the availability of public transportation and / or parking facilities. According to the hypotheses, it was found that there was a correlation between gender, type of the movie and the accompanying persons. The students'fields of study correlated with the particular style of the movie, type of the movies and frequency. Their income and number of accompanying persons are correlated, also, their budgets are correlated with the distance between their residences and the cinema. In terms of statistics, the thesis hypotheses correlation significance was at a 0.05 level, and the three above factors influencing students'decisions were rated at the moderate level.

Keyword : CULTURE AND DEVELOPMENT, CENTRAL, SAMUTSONGKHRAM
HIGH-SCHOOL STUDENTS, MOVIE

SARANTORN KEAWKOON (2004) "A STUDY OF GENDER POWER RELATIONS IN SEXUALITY: A CASE STUDY OF WOMEN FACTORY WORKERS IN AOM- NOI SUBDISTRICT, KRATHUMBAEN DISTRICT, SAMUT SAKHON PROVINCE" M.A. RURAL DEVELOPMENT STUDIES. INSTITUTE OF LANGUAGE AND CULTURE FOR RURAL DEVELOPMENT FACULTY OF GRADUATE STUDIES. MAHIDOL UNIVERSITY.

This Social research is a qualitative and quantitative study, the objectives of which were 1) to study the characteristics of gender power relations in sexuality of women factory workers and 2) to study factors affecting the gender power relations in sexuality. Samples of the study consist of 138 factory women living in Aom-Noi Subdistrict, Krathumbaen District, Samut Sakhon Province, which were divided into 108 samples in a qualitative study and 30 samples in a quantitative study. Data was analyzed by content analysis in a qualitative study and by ANOVA for one-way classification in a level of 0.05 significance in a quantitative study. The findings of the study indicate that most of the samples have less sexual negotiation or no sexual negotiation. The results from in-depth interview of 30 respondents show that 63.33 per cent (19 persons) have no sexual negotiation with their husbands. 36.66 per cent (11 persons) have sexual negotiation, but only 7 persons have a successful sexual negotiation - - can refuse their husband sex by persuasive speaking and giving reasons and can initiate to have sexual relationship with their husbands. And only a few respondents can insist on condom use for a safer sex from unwanted pregnancy and uncertainty of HIV infection from their husbands, as the meaning of condom use in factory women's thinking is tied with sex workers and it also expresses feeling of being unreliable resulting in unstable relationship of a couple. However, in the group of no sexual negotiation or unsuccessful sexual negotiation, factory women give reasons that they are timid, afraid of, fearful that their husbands will be angry, fearful of being abandoned and unreliable if their husbands use condoms. The result also shows that important factors affecting gender power relations in sexuality are 1) income - -factory

women have higher income than their husbands. 2) personalities - - they are confident in themselves and raised with sexual equality.

Keyword : CULTURE AND DEVELOPMENT, CENTRAL, SAMUT SAKHON
GENDER POWER RELATIONS, SEXUALITY, WOMEN FACTORY WORKERS

SUKONTA SORTHIP.(2004) "COMMUNITY AND TOURISM DEVELOPMENT IN DONWAI MARKET,TAMBON BANGKRATUK, AMPHOE SAMPHRAN, NAKHONPRATHOM PROVINCE THAILAND" M.A.RURAL DEVELOPMENT STUDIES INSTITUTE OF LANGUAGE AND CULTURE FOR RURAL DEVELOPMENT FACULTY OF GRADUATE STUDIES. MAHIDOL UNIVERSITY.

This study investigated the local history, economic conditions, and social and cultural aspects of Don Wai community. The researcher also investigated the historical aspect of DonWai market community to learn more specifics of its background and development. Research involved observation of operations of the market committee and market members. The aim was to gain knowledge on the nature and significance of participation in tourism development. Data and information gathering was from a literature review, field study, and in-depth interviews. The results showed that Don Wai community learns by its own experience and operates through stages of participation, firstly, the Initiation Stage, involving a design for tourism development by the community itself through organizational structure. Stage 2 is the Joint Act/Operating Stage; designing the role and responsibility of relevant parties. The Benefit Gaining and/or Burden Taking Stage is the evaluating and identifying of any problem/obstacle, and solution seeking. The next stage is a Planning Participation Stage, which includes analysis for future trends in tourism development with a view to coping with any uncertainty/problem; this stage provides early warning and preparation for both short and long term projects. These stages reflect the self-administration processes and elements of participation in tourism development that a community possesses. They reveal that the nature of participation at Don Wai has the following elements: 1. Sense of

ownership in Don Wai community; members of Don Wai have a close community relationship where each member feels responsible and wants to develop the community.

2. Self designed community rules based on cooperation; the community has its own rules and norms for cooperation and participation within their community. This prevents serious conflicts that are difficult to reconcile.

3. Leaders encourage change: There are local leaders in the community who possess high morals and integrity, each a keen visionary, who is respected among other community members. They are continually contributing to groundwork for community preparation for tourism development.

4. Social infrastructure that always encourages villagers to become a community volunteer, the infrastructure provides public space in the temple grounds for discussion of activities. This infrastructure enables Don Wai community to become dynamic with members coming together and raising, discussing and embracing tourism in their business.

5. Central community role; despite empowering by law the sub-district administration organization does not fully exercise its power but leaves the community a meaningful role in decision making. The sub-district administration organization only takes a supporting role.

6. Common group awareness; the community is aware of its encounters, and community members collectively take efforts on them, and never wait for any organization to solve it for them.

7. Community realization; through idea sharing and experience, issues of the community are decided upon collectively.

Keyword : CULTURE AND DEVELOPMENT, CENTRAL, NAKHONPRATHOM, ECOTOURISM, LOCAL COMMUNITY, LOCAL COMMUNITY'S ROLE, SUSTAINABLE TOURISM

KANJANA NOREE. (2004) "FEASIBILITY OF PROMOTING TOXIC FREE HOMTHONG BANANA CULTIVATION TO FARMERS OF HUAI SAI ROYAL DEVELOPMENT STUDY CENTER, PHETCHABURI PROVINCE, THAILAND" M.A. RURAL DEVELOPMENT STUDIES
 INSTITUTE OF LANGUAGE AND CULTURE FOR RURAL DEVELOPMENT FACULTY OF GRADUATE STUDIES. MAHIDOL UNIVERSITY.

This research used qualitative and quantitative analysis methods to study the feasibility underlying promotion of toxic free Homthong banana cultivation by farmers of Huai Sai Royal Development Study Center. The population under the study comprised of 1) technical officers responsible for transferring principles and methods of toxic free Homthong banana cultivation, 2) farmers who cultivate toxic free Homthong bananas in the area of Banlat and Thayang agricultural co-operatives, and 3) community leaders and farmers from the Huai Sai Royal Development Study Center. The objective was to carry out a feasibility study of marketing, financial, physical, social, management and technological aspects. The findings of this study conclude that there is potential for success in all 6 aspects underlying promotion of toxic free Homthong banana cultivation to farmers. Some restrictions and factors did emerge, however: 1) Marketing -- there is good potential in domestic and international markets for Homthong bananas. 2) Financial -- the cultivators would have return on investment and there are local sources of funds to provide loans for farmers. 3) Physical -- water abundance, soil, wind, humidity, climate and cultivation area conditions are suitable for cultivation. 4) Social -- farmer participation and perception of the project's benefits would contribute to promoting successful cultivation. 5) Management -- transportation routes, family labor and organization participation would contribute to successful cultivation. 6) Technology - - the existing knowledge on banana cultivation among farmers makes it easier to promote the Homthong banana cultivation; and most farmers have correct knowledge with regards to the practices required. The activities of Huai Sai Royal Development Study Center undertaken according to the Royal Initiatives on Self-Reliance Development Theory and New Theory, contribute to supporting and promoting the feasibility of the 6 aspects more completely. Agricultural activities emphasize the local wisdom and use of technology to reduce chemical usage and dependence on external factors. Moreover, the cultivation of toxic free Homthong bananas in combination with other agricultural activities on the New Theory plot can earn extra income and expand the Sufficiency Economy concept more widely. Recommendations from the study are that farmers should integrate toxic free Homthong banana cultivation with the New Theory since this concept takes into account both social and economic aspects, and is not overly concerned with optimal profits while overlooking potential social problems.

Keyword : CULTURE AND DEVELOPMENT, CENTRAL, PHETCHABURI, FEASIBILITY,
TOXIC FREE HOMTHONG BANANA, HUAI SAI ROYAL DEVELOPMENT STUDY
CENTER

SIRINEE YOMMANA.(2003) "THE COMPARISON OF ONE MILLION BAHT FUND
OPERATIONS BETWEEN URBAN AND RURAL COMMUNITY IN SAMUT PRAKARN
PROVINCE" M.A. RURAL DEVELOPMENT STUDIES. INSTITUTE OF LANGUAGE AND
CULTURE FOR RURAL DEVELOPMENT FACULTY OF GRADUATE STUDIES.
MAHIDOL UNIVERSITY.

The study "The comparison of One million Baht Fund operations between the urban and rural community in Samut prakarn" aimed to study the operational system of The Village and Urban Community Fund, sometimes called the " One million Baht Fund", between the urban and rural communities, Ban Klong Mon and Ban Ra Kad, which won the first and second prized, in a year 2002 fund competition Award. The study used a qualitative research methodology. For the process of Data collecting, documentary research, structured interviews, in - depth interviews and participatory observation methods were applied. Content analysis and comparison analysis were used. Klong Mon was awarded 1st place for village Fund, Klong Mon is an urban community with 469 members, money in circulation approximately 3,692,000 Baht. Ban Ra Kad is a rural community with 227 members, money in circulation is approximately 1,155,800 Baht. In analysis, the study found that both Ban Klong Mon and Ban Ra Kad village funds have operated since 2001 and have the same pattern of operation according to The National Village and Community Funds Committee Rules Vol.1,2,3 (2001) and Vol. 4 (2002). The general operations include forum setting, committee selection, rule improvement, loan consideration, loan implementation, operation inspection, loan payback, and operation evaluation. When considering the management principle, the study found that the Klong Mon Village Fund uses a business management approach purposely for wealth maximization and formal operation. While Ban Ra Kad Village Fund manages using social values and an emphasis on philanthropy, helping each other and service distribution, and a stress on social based, informal, operations.

Keyword : CULTURE AND DEVELOPMENT, CENTRAL, SAMUT PRAKARN,
THE VILLAGE AND COMMUNITY FUND, OPERATION, URBAN, RURAL AREA.

SOMJAI ARUNCHARTRAKOOL.(2003) "THE SAFETY OF A DOWNSTREAM
COMMUNITY:A CASE STUDY OF BAN GANG KHAEP,A COMMUNITY DOWNSTREAM
OF SRINAGARINE DAM,THA KRADAN SUBDISTRICT, SRI SAWAT DISTRICT,
KANCANABURI PROVINCE" M.A. RURAL DEVELOPMENT STUDIES
INSTITUTE OF LANGUAGE AND CULTURE FOR RURAL DEVELOPMENT FACULTY OF
GRADUATE STUDIES. MAHIDOL UNIVERSITY.

The objectives of this research are to study the operational situation of relevant agencies in dam emergency preparedness, to study the response towards dam safety issues of a downstream community in Mue four, Ban Gang Khaep, Tha Kradan Subdistrict, Sri Sawat district, Kancanaburi province, and to find guidance for developing dam emergency preparedness for the optimal safety of the downstream community. It is a survey and qualitative research from documentary and field study. Questionnaires, in-depth interview, and non-participant observation are used in the data collection. In the study of operational situation in dam emergency preparedness, the result shows that there are minimal measures and activities in place for making people safe in case of dam emergency. As regards the community response towards dam safety issues, the result shows that most of the respondents in Ban Gang Khaep community possess little dam information. They think that all dams are safe and deny the risk associated with dam failure. They know that there is big danger in case of a Srinagarind dam failure and know what the consequence would be, but they are not worried about dam safety. They've never received any guidance on how to act in the case of a dam accident. They do not know how to act in case of dam emergency and do not know whether involved agencies have planned for dam emergency or not. The agency from which they will obtain instruction in case of a dam emergency is Electricity Generating Authority of Thailand (EGAT). They believe that there ought to be plan for

dealing with a dam break and EGAT should be responsible for these plans. For suggestions on developing dam emergency preparedness, the result shows that EGAT should prepare more measures and activities to maintain and implement the Emergency Action Plan and should establish coordination between the dam owner and the relevant agencies. The agencies related to public safety should have their own plans and support EGAT's activities. Ban Gang Khaep community should arrange and conduct its own community emergency response team, and improve the means of communication in the community.

Keyword : CULTURE AND DEVELOPMENT, CENTRAL, KANCANABURI
DAM SAFETY, DOWNSTREAM COMMUNITY, SRINAGARIND DAM.

NARITCHAPORN METHASUT.(2003) "A STUDY OF THE COMMUNITY BUSINESS OF A SIAMESE FIGHTING FISH FARMER GROUP AT BANN THONG SAI COMMUNITY, LAEMBUA SUBDISTRICT, NAKHONCHAI DISTRICT, NAKHON PATHOM PROVINCE"
M.A. RURAL DEVELOPMENT STUDIES INSTITUTE OF LANGUAGE AND CULTURE FOR RURAL DEVELOPMENT FACULTY OF GRADUATE STUDIES. MAHIDOL UNIVERSITY.

The study of the community business of a Siamese fighting fish farmer group at Bann Thong Sai Community, Laembua Subdistrict, Nakhonchaisi District, Nakhon Pathom Province had five main objectives: to study the background of the community and the Siamese fighting fish farmers group; to study the management of that group; to study the learning process, transformational lessons and implications; to study factors and conditions which affected the strength of the group; and to study problems and their resolutions encountered by the Siamese fighting fish farmers group. This study was conducted by using a qualitative research methodology: informal interviews, structured interviews and participant's observations. The study found that originally the villagers in this area farmed as their main career, but when they had problems selling their products some of them needed a supplementary career so they started breeding Siamese fighting fish and were supported by the Office of Community Development. This office

taught the villagers to jointly participate in developing the community. The group of fish breeders had good production procedures, investment in production, selling, marketing, management and labor which attributed to their business success. Operations were managed by the group of fish breeders. The main marketing strategy was to sell the fish to domestic and international customers. Factors affecting the operation included internal factors such as investment money, management, selling, marketing, labor, leaders, and participation. External factors affecting operation included: support by governmental agencies, the private sector and public relations by the organizations outside the community. As a result of the work by the fish breeders, it was found that the community business helped upgrade the quality of life, strengthened the community, create more income, better living conditions, and reduced necessary immigration to other regions for employment. However a problem found by the group operation was that the members did not understand the benefit they would achieve

Keyword : CULTURE AND DEVELOPMENT, CENTRAL, NAKHON PATHOM,
COMMUNITY BUSINESS, COMMUNITY, SIAMESE FIGHTING FISH FARMER GROUP,
SIAMESE FIGHTING FISH, AQUARIUMFISH

SARINEE RITTICHAJ. (2003) "THE OPINIONS OF EMPLOYERS TO FOREIGN LABOR IN SAMUTSAKHON PROVINCE" M.A. RURAL DEVELOPMENT STUDIES.
INSTITUTE OF LANGUAGE AND CULTURE FOR RURAL DEVELOPMENT FACULTY
OF GRADUATE STUDIES. MAHIDOL UNIVERSITY.

This research aims to ascertain the opinions of employers in Samutsakhon towards foreign labor. The sampling group consists of 31 employers, mostly in Muang district and in the fishing and fish processing industry. This research uses both qualitative and quantitative methods. Data was collected by document reviews, structured interviews, and in-depth interviews. This content was analyzed and descriptive explanations given. Study found that employer think that foreign labor benefits their business in term of greater productivity. Foreign labor is industrious, used

to hard work and inconsistent working time. Foreigner can endure the dirty work characteristic of the fishing industry. Foreign labor employment doesn't affect to Thai labor employment. Because of its characteristics the Samutsakhon fishing business does not employ much Thai labor so that the foreign labor can satisfy the excess demand for labor. Most Thai labor is employed in the big industrial factories. Communication difficulties are not the serious problem of using foreign labor because most work is labor intensive and requires little conversation. Some foreign laborers can speak and understand Thai language because they have been in Thailand for many years. There are some barriers to using foreign labor such as crime, health problems, and high labor turnovers. The fishing industries require more unskilled workers. Foreign labor registration does not affect foreign labor employment because all costs are paid by employees themselves. But the foreign labor quota policy limits foreign labor employment. Therefore, we can conclude that a more effective form of foreign labor quota policy should be instituted for employers in Samutsakhon province.

Keyword : CULTURE AND DEVELOPMENT, CENTRAL, SAMUTSAKHON, THE OPINION EMPLOYER, FOREIGN LABOR

CHUJAI SAHASSADEE.(2003) "THE SOCIO-ECONOMIC STUDY OF PAKKHAOSAN COMMUNITY, MUANG DISTRICT, SARABURI PROVINCE : A CASE STUDY OF A STONE MORTAR PRODUCTION GROUP" M.A. RURAL DEVELOPMENT STUDIES. INSTITUTE OF LANGUAGE AND CULTURE FOR RURAL DEVELOPMENT FACULTY OF GRADUATE STUDIES. MAHIDOL UNIVERSITY.

The objectives of this socio-economic study of the Pakkhaosan community in Saraburi were : to do a case study of a stone mortar production group, to study changes of the socio-economic structure in the community, to investigate external and internal factors affecting the changes, and to investigate the adjustment in the way of life of community members due to the changes. A qualitative research method was used to analyze the data. The study results revealed that the changes stemmed from the development of production process from agrarian to a pre-industrial system of stone mortar production. On the road to development, capitalists, who controlled the

production process and community members, who lost their mortar producing occupations, were created. The factors contributing to the changes were both internal and external. Internal factors included (1) the implementation of innovations in the production process, (2) the production system and the community being led into a production process and consumption style, which were related to a style of modern market, (3) a new production process in which workers are made redundant by manufacturing equipment, and (4) buyers or traders being so empowered that they could control all of the production process. The external factors were (1) market forcing the change in the production process and affecting a change in the community's way of life, (2) the bureaucratic system promoting the change in the production process, and (3) a pull factor due to labor needs in the industrial sector. The result was that adjustment to a new way of life was made in response to the new production process. The adjustment was of two kinds: being able to adjust to a new mortar production process and becoming laborers in the industrial sector. The study findings indicated that changes in the production process were important conditions in defining the socio-economic structure of each community. To enable a community to become self-reliant, and that concerned state agencies or individuals should be well aware of what aspects or roles they should be involved in so that community members are able to maintain self-reliance with dignity while at the same time, a sense of community.

Keyword : CULTURE AND DEVELOPMENT, CENTRAL, SARABURI, SOCIO-ECONOMIC, COMMUNITY STUDY, SARABURI PROVINCE

SATHAPORN JINDADATE. (2003) "THE STUDY ON THE FACTORS AFFECTING THE OPERATIONS OF CHILD DEVELOPMENT CENTERS: A CASE STUDY OF TAMBON KHUNG PHAYOM CHILD DEVELOPMENT CENTERS AT BANPONG DISTRICT OF RATCHAVURI PROVINCE" M.A. RURAL DEVELOPMENT STUDIES. INSTITUTE OF LANGUAGE AND CULTURE FOR RURAL DEVELOPMENT FACULTY OF GRADUATE STUDIES. MAHIDOL UNIVERSITY.

This qualitative study investigated factors affecting the operations of child development centers. Data were collected from both documents and fieldwork. The target groups included community leaders, parents, Child Development Board members, child carers, TAO members, government officials, NGO development officers and supporting non-governmental organizations. The objectives of the investigation were to study 1) background and general conditions of the center, 2) operations of the center, 3) factors affecting the operations of the center, 4) aspects of participation of private and state sectors and the public in developing the center, and 5) problems and solution guidelines. The results revealed that 1) Tambon Khung Phayom Child Development Center is located on the ground of Pho Banlang temple of Village No.3, Khung Phayom sub-district, Ban Pong district, Ratchaburi province. It is 7 kilometers from the city center and was first operated on November 11, 1984, with support from Ban Pong District Community Development Office. 2) Regarding the operations, the child development board acted as the administrators of the center and child carers were in charge of supervising and caring for children. Children aged 2-6 years were accepted. Children under 2 years old, physically or mentally disabled children or children in the vicinity might be accepted on a case-by-case basis. The main objectives were to lessen child bearing burden on parents who had to work outside of home and to prepare pre-school children for suitable developmental stages. 3) The factors empowering the center included cooperative administration board, transparent administration and management, and attentive and loving carers. Parents could perceive the development of their children and during the 9 years of operations, there were no complaints about administration and child care. Furthermore, the center was awarded the first prize in the National Child Development Center Competition in 1996, which strengthens the trust of the public. 4) The participation of private and state sectors was in the form of budgetary support and providing necessities. Parents participated by paying monthly and quarterly educational fees, which were very cheap. When there was a funeral at the temple, the center would provide wreaths and ask for donations or organize Thod Pha Pa fund raising activity for the Tambon Child Development Fund. In addition, activities were held on important occasions. 5) Problems and obstacles included lack of continual cooperation in the operation of officers, resulting in lack of new information from the

state. There was also a lack of trust in transferring child development work to Tambon Administration Organization and Child Development Board. Furthermore, there was no teamwork, enthusiasm in work and devotion in carrying out the work. Consequently, the state should define a clear and holistic policy.

Keyword : CULTURE AND DEVELOPMENT, CENTRAL, RATCHAVURI, FACTOR, OPERATION, CHILD DEVELOPMENT CENTER

CHATTARIN BOONKERD. (2001) "SELF-RELIANCE GROUP OF CHEMICAL-FREE CULTIVATORS AT TAMBON HUAY PHRA AMPHOE DONTOM, NAKHONPATHOM PROVINCE" M.A. RURAL DEVELOPMENT STUDIES.

INSTITUTE OF LANGUAGE AND CULTURE FOR RURAL DEVELOPMENT FACULTY OF GRADUATE STUDIES. MAHIDOL UNIVERSITY.

This study is a social science research study using qualitative analysis methods to study self-reliance of chemical-free cultivators in Tambon Huay Phra, Amphoe Dontoom, NakhonPathom Province. The target group of this study was chemical-free cultivators, their family and government officers of the project. This study aimed to study: 1) management of chemical-free cultivation groups 2) how self-reliance in chemical-free cultivation works and 3) conditions and factors that lead to self-reliance. The findings of this research are revealing both of the history of this method of cultivation and the operation of this group of farmers as a group. Firstly chemical-free cultivation in Tambon Huay Phra was firstly promoted by NakhonPathom Province agricultural officer through use of clothing screens. Then, in the next period, it was promoted by the private sector in terms of outside clothing screens. The vegetables, mostly cultivated by this group are Chinese kale, Chinese cabbage and Morning glory. Secondly chemical-free groups can be self-reliant in some aspects. The cultivators can not be self-reliant in technology in terms of soil preparation, however cultivators can be technologically self-reliant in terms of cultivation, maintenance, harvesting, packaging, and knowledge application. In economic aspects, cultivators can be economically self-reliant in

savings, capital raising, production, and product distribution. In natural resource, cultivators can be self-reliant in terms of soil and water. In mind-set aspect, cultivators can be self-reliant in terms of family, group and community. Moreover, cultivators can be socially self-reliant harmonious and interdependent. Last title conditions and factors leading to self-reliance can be divided into internal and external factors. Internal factors are group, organization, leaders and members. External factors are economy, market, green consumption, and private and government support. This research highlights the need for cultivators to establish standard management practices and procedures in order to produce better more, acceptable products and contribute to a more sustainable society. The results of this study will not only be beneficial for further studies, but can be a useful guideline.

Keyword : CULTURE AND DEVELOPMENT, CENTRAL, NAKHONPATHOM, SELF-RELIANCE, CHEMICAL-FREE, CULTIVORS

KRIENGSAK SUELUERM.(2001) "THE ROLE PLAYED BY THE COMMUNITY IN THE DEVELOPMENT OF QUALITY OF LIFE FOR THE ELDERLY: A CASE STUDY OF BANSAMPHRAN COMMUNITY, AMPHOE SAMPHRAN, NAKHONPATHOM PROVINCE" M.A. RURAL DEVELOPMENT STUDIES. INSTITUTE OF LANGUAGE AND CULTURE FOR RURAL DEVELOPMENT FACULTY OF GRADUATE STUDIES. MAHIDOL UNIVERSITY.

The objectives of the study are to: 1) study the elderly's life in Ban Samphran Community including their problems and needs, and 2) study the role played by the community in the development of quality of life for the elderly in Ban Samphran Community and how the community develop. This is a qualitative study. The study was conducted by survey, observation, in-depth interview, formal and informal interview. The informants are the elderly in Moo 8 Ban Samphran Community. There are 35 of them (16 males and 19 females), the mayor of Samphran municipality, the abbot of Samphran temple and Bangchangnue temple, the director of Ban Samphran school, Sakonwitthaya school, Nakprasith school, Samphranwitthaya school and the chairperson of Samphran Public Charity Foundation. Firstly, the study found that: the target elderly, 11 persons who are

self-reliant take care of the house, look after their grandchildren, cook, plants and cut grass. The target elderly, 24 persons who are dependants spend their time listening to radio, watching television, taking care of the house and watching the house. The target elderly who are dependants face physical, economic, social relationship, and mental problems respectively. Most of them need respect and care from their families. They need a salary, supporting jobs and elderly clubs and places to exercise. Secondly, the community needs to help to develop the quality of life for the elderly. The municipality should be holding up communal activities and cooperating with related agencies to help the elderly. The temples are a spiritual support and public park for them, and it is also a meeting places for the elderly and the rest of the communal members. The temples also help the elderly who face difficulty. The schools are emphasizing on the importance of the elderly. It is being centers for elderly and the communal member to join in activities together, and serving as exercising and leisure places. The foundation is the center for the elderly to participate in raising money for those who are in trouble. The target elderly was satisfied with what the community invited people to participate in activities. And guidelines for development of life quality for the elderly is to give knowledge and advice about health to people, elderly and marriage partners, including their children. The forming of public health centers as community health centers, and the creation of jobs will help the elderly to get a better life. Furthermore, to give money to the elderly who are in trouble, to organize activities for the elderly and people to join together, to give chances to them to transfer knowledge and experience, to teach students to realize about value of the elderly and to construct a place for them to exercise are the ways to help the elderly.

Keyword : CULTURE AND DEVELOPMENT, CENTRAL, NAKHONPATHOM,
COMMUNITY, DEVELOPING QUALITY OF LIFE, ELDERLY

CHUTIKARN ANGKARNPRASERT.(2001) "THE STUDY OF MANAGEMENT BAN-LAT
CO-OPERATIVE BAN- LAT DISTRICT PHETCHABURI PROVINCE"

M.A. RURAL DEVELOPMENT STUDIES. INSTITUTE OF LANGUAGE AND CULTURE FOR RURAL DEVELOPMENT. FACULTY OF GRADUATE STUDIES. MAHIDOL UNIVERSITY.

The thesis object is to study the four main point as follow about 1) To study about story of Ban-Lat Co-Operative Ltd., 2) To study about Management of Ban-Lat Co-operative Ltd., 3) To study about member participation in Management of Ban-Lat Co-operative Ltd., 4) To study about how a cause to make Ban-Lat Co-operative Ltd., to be successful . this is quality research use interview and question. The findings of the study 1) Ban-Lat Co-operative Ltd., built in 15 October 1969. add Land Co-operative and Ban-Lat Co-operative together in 1975 use under the name is Ban-Lat Co-operative Ltd., 2) Good in management of Ban-Lat Co-operative Ltd., can help yourself 95% 3) Have a very good participation of member . join in all of projects . 4) There are fine main factor making co-operative Ltd., Success are in Man , Money , Material , Management as well as the participation of the people as member of the co- operative to make co-operative to be successful.

Keyword : CULTURE AND DEVELOPMENT, CENTRAL, PHETCHABURI, CO-OPERATIVE ,PARTICIPATION, MEMBER, MANAGEMENT

SOMRUEDEE LIMRATCHATAVICHAI.(2001) "THE ROLE OF THE SUBDISTRICT ADMINISTRATIVE ORGANIZATION ABOUT PUBLIC HEALTH DEVELOPMENT: A CASE STUDY OF KO-KRED SUBDISTRICT, PAR-KRED DISTRICT,NONTHABURI"

M.A. RURAL DEVELOPMENT STUDIES. INSTITUTE OF LANGUAGE AND CULTURE FOR RURAL DEVELOPMENT. FACULTY OF GRADUATE STUDIES. MAHIDOL UNIVERSITY.

This thesis is concerned with the role of the Subdistrict Administrative organization (SAO) dealing with public health development at Ko-Kred subdistrict, Pak-Kred district, Nonthaburi. This research is qualitative using interview, observation, and participated observation as instruments. The prime focus is to study community health,

operation of SAO and related factors including community participation, ideas, concepts and structure of SAO with the expectation of developing some guidelines for community health. There are 4 main areas of public health in Ko-Kred : disease prevention, health promotion, cure and treatment, and rehabilitation. These were either operated by SAO or local organization, concentrating on 3 key processes : planning, operation, and evaluating. SAO places emphasize on developing the infrastructure as well as promoting public health indirectly. For the most part SAO had insufficient staff and budgets with regard to public health issues. The main concern with regard to the SAO are job descriptions and scope of work. From the interview sample : six (6) health personnel and eighteen (18) SAO officers, the results indicate that there was a lack of awareness of job roles and parameters : four (4) did not know their role and fifteen (15) did not know the scope of their job respectively. Recommendations from this research include increasing knowledge and awareness of SAO officers about their roles in developing public health process. Government should clarify their tasks precisely, and provide more support budgets as well as informing villagers and concerned organizations about the importance of public health.

Keyword : CULTURE AND DEVELOPMENT, CENTRAL,NONTHABURI, ROLE ,
DEVELOPMENT, PUBLIC HEALTH, COMMUNITY

VORAPOJ PUMALEE.(2001) "THE SOCIAL RELATIONS OF THE LANTHONG SUBURB COMMUNITY,PAKKRET DISTRICT, NONTHABURI" M.A. RURAL DEVELOPMENT STUDIES. INSTITUTE OF LANGUAGE AND CULTURE FOR RURAL DEVELOPMENT FACULTY OF GRADUATE STUDIES. MAHIDOL UNIVERSITY.

The objective of this study is to understand the social relations of the inhabitants in the Lanthong suburb community. We seek understanding of the factors that effect these relationships, the social relations amongst the inhabitants in this suburb community, the local authority and the inhabitants of nearby communities, the problems

in the formation of the social relations process. The method used in this study was qualitative, using questionnaires, interview and observation to collect the data. The study found that the inhabitants in the suburb community have well developed social interaction patterns. These patterns include the consanguineal kins, the pseudo kins, the social status relations, the bureaucracy relations, the transitory relations, the representative relations and the reciprocal relations which define obligations between group members. The social relations amongst the inhabitants, the local authority and the inhabitants in the nearby communities are the representative relations, the reciprocal relations and the Patron-Client relations. The chief factors that effect relationships amongst this group are economic and related to social status, the physical environment, the policy making instrument of the local authority and the activity groups of the community. There are problems which reveal themselves in the formation of the social relations process, these are overpopulation, lack of time to meet each other, lack of space for public meetings and low interest to be active members of their own community. It is recommended that the Community Committee should encourage the formation of various activity groups, develop wasteland to be suitable as a public meeting place, support activities that can help develop social relations and set up a Soi Committee to let the inhabitants participate in the development of an active community process.

Keyword : CULTURE AND DEVELOPMENT, CENTRAL, NONTHABURI, SOCIAL
RELATION, SUBURB COMMUNITY, HOUSING ESTATE

TUANTAT NILDAM.(2001) "A TRANSITIONAL PROCESS OF SUBSISTANCE FARMERS
TO INDUSTRIAL LABOURERS: A CASE STUDY OF MIGRANT WORKERS FROM
UTTARADIT PROVINCE TO SAMUTSAKHON PROVINCE" M.A. RURAL DEVELOPMENT
STUDIES. INSTITUTE OF LANGUAGE AND CULTURE FOR RURAL DEVELOPMENT
FACULTY OF GRADUATE STUDIES. MAHIDOL UNIVERSITY.

This is a qualitative research study. It focuses on the transitional process of subsistence farmers who negotiate the move to labourers. Their social relations as migrant workers are also looks at. The relative weak economy in rural communities pushes farmers into the industrial sector. However the transitional process from subsistence farmers to industrial workers is irrevenable. The migrant workers move back and forth between these two groups on account of the insecurity of life amongst themselves. They assume these two (2) states : as farmers and laborers moving in and out of industrial factories. Some of them can not return to their hometowns to live as subsistence farmers, because the agricultural sector is unable to support them. They are trapped between these two (2) parts as they a lacking in both skills. They seek a way-out by opening shops in the villages and or becoming market peddlers. The study suggests that migrant workers have strong connections to their family and original communities. The government should encourage or support the employment of these people within their community. If this was to happen some migrant workers would return to their original community. Cooperation between the government sector, factory owners and migrant workers is recommend so as to provide funds during their working lives so that they can make use of these to initiate new jobs after leaving their current employment .

Keyword : CULTURE AND DEVELOPMENT, CENTRAL, SAMUTSAKHON,
A TRANSITIONAL PROCESS, SUBSISTANCE FARMERS, INDUSTRIAL LABOURERS,
MIGRANT WORKERS

BOONLERD LERDPIPATANASAKUL. (1997) "TRAINING NEEDS FOR ADMINISTRATION OF THE SAMUTSAKHON PROVINCE HEALTH PERSONNEL" M.Ed. ADULT AND CONTINUING EDUCATION. FACULTY OF SOCIAL SCIENCE AND HUMANITIES FACULTY OF GRADUATE STUDIES. MAHIDOL UNIVERSITY.

The objective of this survey research was to study and compare the administrative training needs for health personnel in the Samutsakhon Public Health Office for three skills, namely technical skills, human relations skills, and conceptual

skills. The population group used in this study was 325 health personnel of levels 6 and 7. The research tool used for collecting information was a questionnaire that asked about general information, administrative training needs, opinions and suggestions, and desired training formats. Information was collected by sending questionnaires and afterwards analyzing them with statistics. The results of the research showed that health personnel of levels 6 and 7 had a high level of administrative training needs for all three skills, with the highest priority being human relations skills, then technical and conceptual skills. When the needs were categorized by the individual characteristics of sex, age, position, and time frame for the position held, the administrative training needs did not differ. Administrative training needs categorized by education level showed that there were differences in two skills: technical and conceptual. The recommendations from this research include taking the research results to use in shaping the policies and operations of the Samutsakhon Public Health Office by modifying the results for use in arranging administrative training for health personnel of levels 6 and 7. The three administrative skills should be emphasized during training, thus responding to the true needs of the officials according to their rank of importance gotten from the results of the questionnaire. Consideration should be given to the positions, levels of education, and line of work of the target group, so that the curriculum will be most effective.

Keyword : culture and development, central, samutsakhon, training, administration, health personnel, public health

Peer Reviewed Journal, (2004) "International Journal of Urban and Regional Research "
International Journal of Urban and Regional Research Source 1: 11-26.

A growing literature has examined the changing nature of urban political leadership in an era of economic globalization and increased pressures for fiscal austerity on governments. Based mostly on the experiences of the United States and Europe, this literature has emphasized the imperative of urban leaders to become increasingly entrepreneurial--to foster collaboration with private sector actors, to

mobilize new sources of financing for urban development, and to develop innovative strategies for economic growth. This article examines this question in the very different context of the Extended Bangkok Metropolitan Region (EBMR) in Thailand. It argues that, in the context of rapidly urbanizing regions in Southeast Asia, these changes have in many contexts led to the emergence of businessmen-cum-politicians who exert both economic and political dominance in localities. Such figures have emerged as intermediaries in the process of industrialization and urbanization between national governments and people in localities, and play an important role in mobilizing land, labor and capital at the local level, and in fostering a political base for national economic development policy. The article illustrates this phenomenon with a case study from Chonburi, a rapidly industrializing province on the fringe of the EBMR. Reprinted by permission of the publisher.

Keywords: culture and development,central,Chonburi,global economy,Political geography,Local government,Political leadership

Barbier, Edward B, (2004) "An Economic Analysis of Shrimp Farm Expansion and Mangrove Conversion in Thailand Personal " **Land Economics : Land Economics** v.80 no3: 389-407.

This article analyzed the factors determining mangrove conversion by shrimp farmers in the coastal provinces of Thailand between 1979-1996. The profit-maximizing behavior of a shrimp farmer converting mangrove area under open access conditions is modeled. Aggregate mangrove clearing by all farmers in coastal areas is empirically estimated through a provincial-level panel analysis. The price of shrimp, minimum wage, distance from market, ammonium phosphate price (used for feed), population growth, gross provincial product, and the density of shrimp farms influence mangrove clearing and shrimp farm expansion. Based on the analysis, various policy options to control mangrove deforestation in Thailand are reviewed.

Keywords: culture and development,central,The coastal,Mangrove ecology,Shrimp culture,Environmental aspect

Wakai, Kimiko; Miura, Hiroko; Umenai, Takusei (2005) "Effect of working status on tobacco, alcohol, and drug use among adolescents in urban area of Thailand Personal Addictive Behaviors v.30 no3: 457-464.

To examine the relationship between working status and behavior of substance use such as tobacco, alcohol, and drug among adolescents, a survey of 215 students in the seventh to ninth grades was conducted in urban area of Thailand. The sample consisted of 100 workers (46.5[percent]) and 115 nonworkers (53.5[percent]). The percentages of participants with some experiences of smoking, drinking alcohol, and drug use were 17.2[percent], 48.8[percent], and 3.3[percent], respectively. The participants with experiences of smoking and drinking alcohol in the working group were significantly higher than in the nonworking group ($P \leq 0.001$), while the relationship between working status and drug use was weaker than the other relationships between working status and tobacco or alcohol use. The backward logistic regression analysis was refined until it included three independent variables: tobacco use, alcohol use, and household income. On the other hand, it was found that working condition, including working hours and working at night, had little impact on smoking, drinking alcohol, and drug use. However, the type of job was significantly related to tobacco use ($P \leq 0.05$) by binary analysis and multiple regression analysis. These findings suggest that employment of young adolescents in urban area of Thailand has an influence on smoking and drinking alcohol. Especially, working status probably affect smoking behavior among young adolescents in the urban area of Thailand.

Keyword : culture and development,central,Youth,Substance abuse and youth,Child Labor

Frederic C. Deyo , (2000) "Reform, Globalization and Crisis: Reconstructing Thai Labor "
Journal of Industrial Relations (Australia) no. 2 : .

In response to these various consequences of the crisis, labor strikes and demonstrations have centered on a few core issues: extension of social security protection, job security, maintenance of pay and bonuses, labor standards (especially health and safety), severance pay, and, among SOE workers, continued opposition to privatization. Building on earlier efforts to extend social security benefits and coverage, workers and unions have mounted periodic public demonstrations and appeals for minimum severance compensation and extension of maternity, health, and other benefits for laid-off workers. Similarly, unions have increased efforts to mobilize Thai workers and international groups and agencies in support of a proposal to establish a tripartite institute to monitor work health and safety standards. Similarly, SOE workers have fought hard to slow or reverse the privatization process. In the case of the Rachaburi power plant dispute, workers, joined by other SOE and private sector workers' organization, have argued that the sell-off would create further worker redundancies and devolve ownership to foreign interests in a critical national industry. A worker counter-proposal, backed by work stoppages and public demonstrations, would retain 75% government ownership, preclude foreign ownership, and use new capital resulting from the partial privatization to introduce new technologies and efficiency measures in the plant. Similar conflicts are to be found in other SOEs, as for example in the Dairy Farming Promotion Organization, where workers have insisted on an opportunity to themselves operate a DFPO milk factory prior to its offering for public sale.

Keywords: culture and development,central,Rachaburi,power plant,labor strikes

Bangkokpost December 28, 1999, "The Ratchaburi power plant"

This article analyse energy Ratchaburi plant opens Initially using only one gas turbine Boonsong Kositchotethana The Ratchaburi power plant, built to run primarily on natural gas from offshore Burma, was officially put onstream by the Electricity

Generating Authority of Thailand (Egat) yesterday. Construction of the plant, ultimately to be one of Asean's largest power stations with a planned generating capacity of 3,200 megawatts (MW), was delayed by 18 months from the original schedule, mainly because of problems experienced by the contractors, a consortium of Japan's Mitsui & Co and General Electric of the US. However, only the first gas turbine, with a generating capacity of 200 megawatts, started operation yesterday, resulting in only a small volume of natural gas from the Yadana gas field, about 70 million cubic feet per day, being taken. The subsequent five gas turbines, each with 200-megawatt capacity, are to come online between January and August next year, according to Egat governor Viravat Chlayon. In addition, the first three steam turbine generators, each with a capacity of 200 megawatts, are due for commissioning by July. A combined-cycle block-two gas turbines and one steam generator-requires 158 million cubic feet per day of natural gas. Meanwhile, Egat has scheduled two thermal units, each with a generating capacity of 700 megawatts, for commissioning next year, one in June and the other in November. If all the generating units come online as scheduled, Egat will be able to take delivery next year of 525 million cubic feet per day, as committed between the Petroleum Authority of Thailand (PTT) and the Yadana gas consortium led by the French-Belgian group, TotalFina. The PTT and the Yadana group earlier this year resolved a bitter dispute over the gas payment, caused by the delay in taking the gas. The Yadana developing group agreed to accept US\$50 million from the PTT as settlement for money owed by the state oil firm. The payment was \$12 million lower than the \$62 million owed to consortium under the "take-or-pay" contract. The contract called for the Petroleum Authority of Thailand to make payment by last March for the gas which it had not been able to take because of the delay in the construction of the plant.

Keyword: culture and development,central,Rachaburi,power plant, Electricity

Generating Authority of Thailand

Daorueng Prangtip "Buddhism Inc Other Titles: Dhammakaya temple Personal" *Far Eastern Economic Review* v. 162 no. 6 (February 11 1999) p. 38-40 : 1999

A popular Buddhist temple in Thailand is experiencing intense criticism from a variety of sources because of its mixture of miracles and unorthodox fund-raising activities. The Dhammakaya temple is currently being investigated by the Supreme Sangha Council, the highest religious body in Thailand, on the instructions of the education ministry. The issue from which the investigation primarily stems is an ambitious plan by the temple to raise 13 billion baht (\$360 million) in donations to build the massive Maha Dhammakaya Jedi Pagoda.

Keyword : culture and development, central, Pathumthani, Temples Buddhist, Maha Dhammakaya Jedi Pagoda

Lintner Bertil, "Pattaya perestroika: crowds of Russian visitors revitalize one of Thailand's most notorious resorts Personal" *Far Eastern Economic Review* v. 161 no. 13 (March 26 1998) p. 53-4 : 1998

Pattaya, one of Thailand's most famous beach resorts, which is about 125 kilometers southeast of Bangkok, has become the most popular, if not the only, tropical destination for Russian mass tourism. The resort of Pattaya now has four Russian restaurants, and travel agencies, tailors, and jewelry shops display signs in Russian. The Russians, more than any other group of foreign tourists, appear to be taking advantage of the favorable exchange rate for the dollar, and their invasion of Pattaya may have saved the resort from what many people a decade ago thought was an impending disaster: The resort had earned a reputation for sleaze, sex, and AIDS. In 1995, more than 44,000 Russians came to the resort; the provisional figure for 1996 is 59,000; and the figure for 1997 may reach as high as 80,000

Keyword : culture and development, central, chonburi, Pattaya, Russian visitors, tourism